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Под гражданско-патриотическим воспитанием обучающегося среднего профессионального образования можно понимать целенаправленный, нравственно обусловленный процесс подготовки будущего специалиста к инициативному труду, участию в управлении социально-ценными делами, к реализации прав и обязанностей, а также укрепления ответственности за свой политический, нравственный и правовой выбор, за максимальное развитие своих способностей в целях достижения жизненного успеха. Большие возможности в воспитании патриотизма, гражданственности имеются физической культуры и спорта. Гражданский патриотизм проявляется у студентов-спортсменов в любви и преданности своей Родине, национальной гордости, готовности защищать честь техникума, города, республики и в стремлении показать на соревнованиях высокие спортивные результаты. 
В ГБПОУ РХ ЧТОТ поставлена цель физического воспитания студентов, заключающаяся в формировании физической культуры личности, наличие которой является основой готовности к социально-профессиональной деятельности, включение в здоровый образ жизни, систематическое физическое самосовершенствование. Этой цели мы достигаем, решая задачи:
- приобретение основ теоретических и методических знаний по физической культуре и спорту;
- формирование осознанной потребности к физическому самовоспитанию, самосовершенствованию, здоровому образу жизни;
- воспитание нравственных, физических, психических качеств и свойств, необходимых для личностного и профессионального развития;
- обеспечение профессиональной прикладной физической подготовленности;
- приобретение опыта использования физической культуры и спорта для достижения жизненных и профессиональных целей;
- подготовку к службе в рядах Вооружённых сил России.
Для юношей является актуальным воспитание их, как будущих защитников Отечества, поэтому одно из важных направлений воспитательной деятельности в Сузах - создание условий для подготовки к военной службе, физического развития и занятий спортом.
Систематические занятия по физической культуре и спорту в техникуме способствуют развитию физических качеств (силы, быстроты, ловкости, выносливости, координации движений), необходимых для выполнения задач в повседневной, трудовой жизни и службы в армии. Спортивная деятельность воспитывает патриотизм, развивает нравственно-волевые качества (честность, справедливость, трудолюбие, дисциплинированность, решительность, смелость, сила воли, терпеливость, целеустремленность), повышает у студентов чувство высокой ответственности за спортивную подготовку и формирует уважительное отношение к своим товарищам, к сопернику. 
В техникуме также налажена работа по гражданско-патриотическому воспитанию обучающихся с ОВЗ. В процессе воспитания таких детей мы создаём условия для их полноценной духовной жизни, для максимальной реализации их природных способностей, для актуализации душевных и духовных потребностей. Процесс патриотического воспитания лиц с ОВЗ является трудным и его результат осложняется рядом психофизиологических особенностей, присущих детям с ограниченными возможностями здоровья. Ребенок с нарушением интеллекта с гораздо большим трудом усваивает нормы и правила поведения и общения, ему требуется больше времени для того, чтобы усвоить, что такое любовь к дому, семье, Родине. И от нас педагогов во многом зависит становление наших воспитанников в настоящем и в будущем достойных граждан нашей Родины. Одним из факторов гражданско-патриотического становления личности наших воспитанников является физическая культура и спорт. 
В ГБПОУ РХ ЧТОТ основной формой физического воспитания является уроки физической культуры, где занятия проходят разделам: легкая атлетика, гимнастика, спортивные игры, настольный теннис, национальные игры и состязания хакасского народа. Кроме уроков физкультуры проводится внеклассная работа: в сентябре и мае проводим спортивные мероприятия «День здоровья», первенство техникума по мини-футболу, силовому троеборью, баскетболу, настольному теннису, спортивные праздники, посвященные Дню защитников Отечества, «Веселые старты» и т.д. Кроме техникумовских мероприятий, студенты участвуют в Спартакиадах  Министерства образования Республики Хакасия по баскетболу, волейболу, дартсу, настольному теннису, стрельбе, гиревому спорту, шахматам, мини-футболу, легкой атлетике, перетягиванию каната. Систематически проводим товарищеские встречи по мини-футболу, волейболу, баскетболу.  
На уроках физкультуры и на внеклассных мероприятиях наши студенты регулярно играют в игры. Народные игры способствуют приобщению студентов не только к игровой практике народа, но и народной культуре в целом. Радость движения во время игры сочетается с духовным обогащением, у студентов формируется устойчивое, заинтересованное, уважительное отношение к культуре родной страны, создаётся эмоционально-положительная основа для развития гражданско-патриотических чувств, для формирования взаимоотношений со сверстниками и взрослыми.
Физкультура, спорт и спортивные соревнования объединяют и сближают различные народы, воспитывают любовь и преданность к своей Родине, выступают как средства нравственного и гражданско-патриотического воспитания.
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