Конспект занятия на тему «Роль насекомых в природе и жизни человека»

(Подготовительная к школе группа)

Цель: Расширение и уточнение знаний детей о насекомых.
Задачи: - уточнять и систематизировать знания детей о насекомых, об их многообразии и многочисленности; их строении, питании, передвижении;
- закрепить знания о пользе насекомых в природе и жизни человека;

- развивать диалогическую речь детей, логическое мышление;
- воспитывать бережное отношение к насекомым.
Материал и оборудование: спокойная музыка, картинки с изображением насекомых 
Предварительная работа: рассматривание иллюстраций с насекомыми, чтение литературы о насекомых, беседы о насекомых, наблюдения в природе.
Ход занятия

Воспитатель:  Дружно за руки возьмёмся

     Повернёмся, улыбнёмся

     Руки мы пожмём друг другу

     Побежит тепло по кругу
Присаживайтесь на свои места. Послушайте и отгадайте загадку.


тает снежок, ожил лужок

Вода прибывает, когда это бывает? 

(Весной)
Назовите весенние месяцы. Какие заклички о весне вы знаете? Перед весной какое время года прошло? (Зима) Назовите зимние месяцы. После весны какое время года наступит? (Лето) За летом придет? (Осень) Назовите осенние месяцы. Сколько месяцев в году? Почему весной прилетают перелётные птицы? (появляется корм - насекомые) Кто такие насекомые? Почему так называются? (есть насечки)
 Из каких частей состоит тело насекомого? (Тело насекомых состоит из трех частей (отделов): головы, груди и брюшка. На голове располагаются: глаза, рот, усы. На туловище имеются три пары конечностей, то есть всего 6 лапок. У некоторых есть крылья. У некоторых на брюшке есть жало (пчела, оса, шершень, шмель)) 
А чем питаются насекомые? Пища насекомых разнообразна: некоторые питаются нектаром из цветов, например, шмели, бабочки. Другие поедают листья и стебли растений, например, жуки-листоеды, жук майский. Есть хищные насекомые, которые поедают других насекомых - это стрекозы, кузнечики, муравьи. Давайте с вами немного поиграем?
Игра «Угадай по описанию»

Цель: закрепление знаний детей о внешнем виде насекомых.

Ход: воспитатель описывает насекомого, дети должны отгадать, кого он описывает.

А теперь давайте поиграем в «Путаницу». Я буду читать вам предложения, а вы отгадайте, что не так:

-Бабочка плетёт паутину

-Паук порхает от цветка к цветку;

-Комар собирает мёд;

- Васю ужалила стрекоза;

-Муха тащит ветку в муравейник;

-Таракан жужжит

-Шмель шевелит усами… и т.д.

Какую пользу приносят  насекомые в природе?
Опыляют растения (переносят пыльцу, это помогает  растениям  сформировать плоды и семена, без опыления этого не произойдет), пчелы делают мед, муравьи уничтожают трупы животных, божьи коровки уничтожают вредную тлю, которая питается соком растений, насекомые служат кормом для птиц и лягушек.
Есть ли насекомые, которые приносят вред растениям?
Гусеницы едят листья, тля питается соком растений, жук короед наносит вред деревьям, саранча поедает урожай на полях, уничтожает все растения, колорадский жук поедает листья и стебли картофеля, муха плодожорка откладывает личинки которые превращаются в мелких червей и едят яблоки, груши, абрикосы, черешню. Личинки бабочки -Капустницы поедают овощи в огородах.
Игра «Кто где живет».

Предложить детям выбрать карточку с изображением насекомого и поместить его на картинку, которая соответствует привычному месту обитания данного насекомого. Как приспособились насекомые к жизни в этой среде? Как защищаются от врагов?

(Демонстрируется модель, с помощью которой видно, как защитная окраска кузнечика помогает ему затеряться в траве. Картонный лист раскрашен зеленым и черным цветом, вдоль сделан разрез, в который вставлен рычаг с кузнечиком: если подвинуть рычаг к зеленому цвету, то кузнечика незаметно, если же к черному – кузнечик сразу заметен.)
Кто главные враги насекомых? (птицы, лягушки, ящерицы; змеи, ежи и белки поедают жуков)

Нужны ли человеку насекомые?
Пчелы производят мед, гусеницы тутового шелкопряда – вырабатывают шелковую нить, мух используют ученые для науки, пауки уничтожают мух, в Китае, Индии и других азиатских странах насекомых употребляют в пищу
Какие насекомые не приносят пользы, а могут быть опасны для человека?
Насекомые паразиты, питающиеся кровью: клещи, клопы, мошки, комары. Насекомые распространяющие инфекции: тараканы, мухи, осы. Ядовитые насекомые: паук – тарантул, скорпион, осы, шмели, шершни.
О ком мы сегодня говорили? В какие игры играли? Какую пользу приносят насекомые природе, человеку? А какой вред? Как вы думаете, будет плохо, если исчезнут все насекомые? Почему? Вам было интересно? Расскажите, что вы вспомнили и запомнили сегодня о насекомых? Как нужно относиться к ним?
