Как научить ребенка определять время 
Проблема  развития временных представлений у дошкольников и поиск  эффективных средств ее реализации всегда привлекала внимание  педагогов- исследователей.

       Актуальность проблемы можно объяснить тем, что   детям уже в дошкольном возрасте жизненно необходимо научиться самим ориентироваться во времени: определять, измерять время (правильно обозначая в речи), чувствовать его длительность, чтобы регулировать и планировать деятельность во времени, менять темп и ритм своих действий в зависимости от наличия времени. Такие умения создают основу для развития таких качеств личности, как организованность, собранность, целенаправленность, точность, необходимых ребенку при обучении в школе и в повседневной жизни.

По мнению  исследователей, таких как Люблинская А.А., Рубинштейн С.Л., Рихтерман Т.Д.,  Непомнящая Р.Л.  время — это наиболее сложная категория для познания детьми временных представлений.
      Специфические особенности времени как объективной реальности затрудняют его восприятие детьми. Время всегда в движении, течение времени всегда совершается в одном направлении — от прошлого к будущему, оно необратимо, его нельзя задержать, вернуть и «показать». И даже старшие дошкольники иногда сомневаются в существовании времени и просят: «Если время есть, покажи мне его».

Поэтому в педагогической практике встает вопрос, как эффективно использовать различные дидактические средства для развития временных представлений у дошкольников.
В настоящее время педагоги ДОУ используют различные методы и приемы: рассматривание иллюстраций, беседы, моделирование и другие.  
 Но принятый  ФГОС дошкольного образования нацеливает нас на активный поиск эффективных средств математического развития детей. Среди них особого внимания заслуживает художественно- познавательный материал математического содержания, ведь детство невозможно представить без загадок, стихотворений, сказок, рассказов, потешек и т. д. Многие педагоги-исследователи   Ерофеева   Т.И, Михайлова З.А, Воронина Л.В, Суворова Н.Д, Р.Л.Непомнящая  указывают на возможность и необходимость  использования литературных средств в развитии математических  представлений, в том числе и временных представлений.

Важность использования художественно-познавательного материала заключается в том, что:

- эффективнее воспринимается математический материал;

- у детей появляется интерес к обучению;

· создается эмоционально комфортное состояние и что самое главное удается предупредить психический дискомфорт в процессе освоения математического содержания.
Кроме того,  актуальность проблемы можно объяснить еще и тем, что использование специально подобранных литературных средств позволяет реализовать идеи интеграции  в процессе математического развития  детей. Использование художественного материала — это своего рода интеграция художественного слова и математического содержания. В художественных произведениях в образной, яркой, эмоционнально-насыщенной форме представлены некоторое познавательное содержание,  новые  математические термины. Данная форма представления очень «созвучна» возрастным возможностям дошкольников. 

Сюжет, образы персонажей, художественность произведения и математическое содержание представляют собой единое целое.

Но в практике работы ДОУ часто отсутствует систематическая работа по ознакомлению со временем. У детей складываются весьма отрывочные, неточные представления о календарном времени. Заучивание названий и последовательности дней недели, месяцев носит чисто формальный характер, не связано с формированием основных понятий о длительности, о текучести, необратимости, о смене и периодичности времени. Сведения об отдельных временных обозначениях являются поверхностными.

    Кроме того, мы можем говорить о том, что   художественно-познавательный материал используется воспитателем эпизодически и в основном для развлечения детей.
     Таким образом, наблюдается противоречие между потребностью в развитии представлений о времени у дошкольников и неготовностью педагогов эффективно использовать в качестве дидактического средства художественно-познавательный материал, реализовать его развивающие возможности.
 Все это говорит о важности и необходимости нашего исследования на тему: «Художественно — познавательный материал как средство  развития временных представлений у детей 6-7 лет».
