Подвиг Гостомельского десанта

Латышева Елена Викторовна – преподаватель истории
Минаев Андрей Евгеньевич – студент 1 курса
Прахов Тимур Борисович – студент 1 курса
[bookmark: _GoBack]Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «ИРКУТСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ ТЕХНИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ» факультет среднего профессионального образования Машиностроительный колледж (ФГБОУ ВО Машиностроительный колледж)


Мы хотели бы рассказать вам о подвиге, совершенном Российскими десантниками в украинском городе Гостомель в первые дни проведения специальной военной операции (СВО), где наши солдаты держались 24 часа без подкрепления и снабжения против многократно превосходящих сил противника. 
Краткая предыстория событий:
В 2014 году Украина под влиянием США совершила антиконституционный государственный переворот. Президент страны силой был смещен со своего поста. Те, кто осмеливался открыто называть это государственным переворотом, либо сталкивался с судебным преследованием, либо просто был вынужден покинуть страну.
После государственного переворота 2014 года крайне правый национализм стал официальной государственной идеологией на Украине. Одна из характерных ее особенностей - готовность применения крайних силовых мер для обеспечения национальной монолитности страны и в отношении инакомыслящих. Это со всей очевидностью доказала так называемая «антитеррористическая операция» в отношении Донецкой и Луганской народных республик, трагедия в Доме профсоюзов в Одессе, а также спешно принятые дискриминационные законы в отношении русского языка и русскоязычного населения.
16 марта 2014 г. в Крыму был проведен референдум по вопросу о будущем статусе и государственной принадлежности полуострова. Согласно официальным результатам референдума, подавляющее большинство проголосовавших во всех городах и административно-территориальных образованиях полуострова высказалось за присоединение к России.
Украина не позволила спокойно жить людям из Донецкой и Луганской самопровозглашенных народных республик и 8 лет вела обстрелы и бомбардировки этих территорий, которые привели к значительным человеческим жертвам. Практически шла гражданская война.
После признания 21 февраля 2022 г. ДНР и ЛНР с главами республик были заключены договоры о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи. 24 февраля 2022г., в ответ на обращение глав ДНР и ЛНР, президент России Владимир Путин заявил о принятии решения о проведении специальной военной операции в связи с ситуацией в Донбассе.
Целью спецоперации является защита людей, которые на протяжении восьми лет подвергались издевательствам и геноциду со стороны украинских националистов, а так же осуществление демилитаризации и денацификации Украины.
Этим же утром начались массовые воздушные и ракетные удары по военным объектам вооруженных сил Украины (ВСУ).
Гостомельский десант представляет собой военную операцию, осуществлённую 24 февраля 2022 года, в рамках которой российские воздушно-десантные войска высадились в аэропорту Антонов в двух километрах от города Гостомеля и в 25 - от Киева. 
Целью операции было отвлечение украинской армии от войны на Донбассе и принуждение к миру киевского руководства.
Непосредственной задачей десантной группы был захват и удержание аэропорта до прибытия основных сил российской армии на этом направлении.
В ходе операции, в которой участвовали две бригады воздушно-десантных войск РФ (ВДВ), было задействовано около 200 вертолетов, включая Ми-8 и Ми-24, которые и должны были доставить в Антонов наших десантников. Численность высадившихся десантников оценивалась в 200-300 человек. Это была начальная фаза Специальной военной операции. Гостомельский аэропорт был выбран как самый удобнейший путь до Киева, в целях принуждения к миру Украины.
Ранним утром десятки вертушек шли со стороны Беларуси на предельно низкой высоте. Весь путь до Гостомеля вертолеты проделали над Киевским водохранилищем, избегая огня противовоздушной обороны (ПВО) противника. Однако около 13:00, когда наши вертолеты уже заходили на Гостомель для высадки, было потеряно 4 машины. При пересечении Днепра ВСУ открыли плотный зенитный огонь по группе российских военных.
Российский разведывательно-ударный вертолет Ка-52 «Аллигатор» пришел на помощь нашим десантникам, вызвав огонь на себя. Такая тактика известна еще со времен Афганистана - тогда моджахеды прозвали ее «огневой колесницей». Она заключается в том, что вертолеты выстраиваются в два звена по четыре машины и наносят удары по позициям противника. Все выявленные точки расположения сил ВСУ российские летчики подавили за восемь минут.
Значимость этого аэродрома трудно переоценить. Пригород Киева, 25 километров к северу от центра города. Благодаря взлётно-посадочной полосе длиной 3,5 километра он способен принимать любые машины.
Этот ключевой для украинской столицы объект защищала элитная 4-я бригада оперативного назначения имени героя Украины сержанта Михальчука, превосходившая по количеству русский десант в шесть раз. У них была и бронетехника, и артиллерия, и помощь британского спецназа. У наших десантников - автоматы, гранатомёты и несгибаемая воля. 
Нужно отметить, что ВСУ готовили по стандартам НАТО и оснащали самой передовой техникой. Вполне логично, что подобная элитная часть дислоцировалась под Киевом, в Гостомеле. В ее распоряжении было - около 2 тыс. человек личного состава, 30 танков, артиллерийский (примерно 18 орудий) и зенитный дивизион. Вся эта сила, по всей видимости, не понесла серьёзных потерь в ходе начальных ракетно-бомбовых ударов ВКС РФ. Бригада является боевой единицей, структура и управление которой позаимствованы у армейских подразделений передовых стран мира. Для тактического планирования применяется американская модель принятия решений.
Тяжелейший бой длился двое суток. Всё это время высшее командование ВСУ и лично президент Зеленский «хоронили» русских. Но каждый раз после громких заявлений в СМИ бои возобновлялись.
Вспоминал один из участников СВО: «За этой операцией следил весь мир. Одному из западных журналистов удалось попасть на аэродром в начале штурма и даже дать в прямой эфир кадры с нашими спецназовцами, которым удалось победить в схватке за этот рубеж. Видео высадки нашего десанта облетело глобальную сеть: машины кружат над полосой, быстро приземляются и тут же взмывают в небо».
Десантная операция была проведена молниеносно. По сообщениям Минобороны РФ, в ходе атаки на аэропорт было уничтожено «более 200 националистов». В дальнейшем, украинская сторона подвергала позиции российских десантников массированным ракетно-бомбовым ударам и бои растянулись на 4 дня вплоть до подхода основных сил российской армии на этом направлении. 
Военный летчик Иван Болдырев управлял судном, прикрывавшим десант. Он прибыл на аэродром первым и сразу уничтожил расчет украинского переносного зенитного ракетного комплекса (ПЗРК), а также прикрывавшую ее зенитную установку. «Понимая, что мы находимся под огнем, отошли на северный торец полосы и оттуда начали планомерно защищать аэродром от ПВО. Объекты были хорошо замаскированы, поэтому приходилось вызывать огонь на себя, чтобы ведомые экипажи видели, откуда ведется огонь, и отрабатывали по ним», - рассказал летчик.
Именно штурмовая авиация, вызвавшая огонь на себя, позволила десантникам благополучно высадиться на аэродроме. В результате на Ка-52 нашли следы от 18 пусков ПЗРК - был поврежден редуктор и левый двигатель, но судно справилось.
Подразделение Воздушно-десантных войск при высадке собственную безопасность обеспечивало уже самостоятельно. Военные выстроили круговую оборону и начали зачистку территории.  При этом солдаты получили приказ не трогать гражданские объекты и мирных жителей. Практически сразу после высадки десанта начался миномётный обстрел, который не прекращался в течение двух суток. Противник шёл волнами: артобстрел, пехота, авиация. 
Отступая, украинские националисты уничтожали всё, что не могли взять с собой. И даже легендарную «Мрию» забросали минами. «Мрiя» (в переводе с украинского «мечта») – самый большой транспортный самолёт в мире. Его создали в единственном экземпляре в конструкторском бюро имени Антонова в начале перестройки для перевозки компонентов ракет-носителей «Энергия» и космического корабля «Буран».  В мае 1989 года на Мечте доставили легендарный «Буран» на Парижский авиасалон. 
Пока наши войска сидели под обстрелом украинской артиллерии, со стороны белорусской границы двинулись российские колонны, а из Пскова вылетело 18 транспортных самолетов Ил-76. Как наши десантники держались последний час до прибытия подмоги, до подхода войск со стороны белорусской границы, не очень понятно. Все, что у них было с момента высадки - это несколько противотанковый ракетный комплекс (ПТРК) и ручной противотанковый гранатомёт (РПГ) против нескольких десятков украинских танков и артиллерии.
Русские войска подошли на спасение десантников 25 февраля в 10:44, тем самым поставив точку в их подвиге. Кроме как подвигом многочасовой бой против многократно превосходящего противника назвать больше никак нельзя.
После начала мирных переговоров в Стамбуле 31 марта 2022 года было принято решение о выводе российских сил с территории Киевской области. Российские десантники из Гостомеля были передислоцированы на территорию Харьковской области Украины для продолжения Специальной военной операции.
В 2023 году официальными лицами РФ высказывалось намерение об увековечивании подвига гостомельских десантников.
7 декабря 2024 года в Заволжском районе Ульяновска появилась улица Героев Гостомельского десанта.
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