Родительское собрание
Тема: «Семья и семейные ценности»
Цель: формирование у родителей представление семейных ценностях в современных семьях.
Ход собрания
В зале звучит фоновая спокойная музыка на тему семья ( пока собираются родители), родители рассаживаются за подготовленные столы и стулья. (на слайде заставка темы собрания)
В: Здравствуйте, уважаемые родители! Сегодня мы поговорим не простой, но очень значимой теме «Семья и семейные ценности».
И мне хотелось бы начать наше собрание с небольшой разминки. Подберите 10 существительных, которые ассоциируются со словом «Семья»
В разных источниках толкование этого слова различные. Например, 
Семья – это основанное на браке или кровном родстве обьединение     людей, связанных общностью быта и взаимной ответственностью.
Семья – это группа лиц, связанных родственными отношениями , проживающих совместно и имеющих общее хозяйство и бюджет .
А сейчас давайте послушаем детей , что в их понимании семья?
(просмотр видео, высказывания детей)
В: Самым верным определением  педагоги – психологи считают, что семья – это совокупность двух и более людей, обьединенных родственными связями, чувством любви, привязанности  и заботы друг о друге.
- так какую  роль  в  этом играет знание семейных ценностей?
- Какие семейные ценности вы знаете? ( ответы родителей, воспитатель записывает высказывания родителей на доске)
- Что же такое ценности семейного воспитания. Вот одни из самых основных. Воспитатель раскрывает в кратко понятия ценностей:
1. взаимопонимание, любовь в семье (слайд) – это ценность семейного воспитания. Чтобы воспитание ребенка было правильным, надо, чтобы в семье царило взаимопонимание и действовали законы семьи.
Их всего 4:
Закон единства требований отца и матери
Закон значимости похвалы для ребенка
Закон трудового участия каждого члена семьи
Закон разделения в равной мере материальных и моральных благ ме лист бумаги.
Нужно написать в колонку имена 7 – 8 человек, которые влияют на их жизнь, рядом нарисовать дом, у которого обязательно должны быть фундамент, стены, окна, крыша, чердак, дверь, дымоход, порог, и предоставить каждой части дома имя конкретного человека. Затем происходит интерпретация 
Фундамент – положительное значение: основная материальная и духовная опора семьи, тот на ком все держится; отрицательное значение: человек, на которого все давят.
Стены – человек, который отвечает за эмоциональное состояние семьи и автора  рисунка непосредственно.
Окна – будущее, люди, от которых родина ждет, на кого возлагает надежды ( в норме  это дети).
Крыша – человек в семье, который жалеет и оберегает автора рисунка, создает ощущение безопасности.
Чердак – символизирует секретные отношения. А также желание автора иметь с этим человеком более доверительные отношения.
Дымоход – человек, от которого автор рисунка получает или хотел бы получить особую опеку, поддержку.
Двери- информационный портал, тот кто учил строить отношения с миром.
Порог – человек, с которым автор рисунка хотел бы общаться в будущем.
Вывод: методика дает возможность за короткое время определить роль  автора рисунка и каждого члена семьи.
2.Связь поколений – это тоже ценность семейного воспитания. 
Родственники – это одна большая семья, где все помогают друг другу. Отец – добытчик, кормилец. Мать – хозяйка, воспитатель детей. Дети – радость и помощь дома. А старики -  его мудрость. А где можно увидеть сразу всех членов семьи? Конечно,  в семейном альбоме.
3.Семейный альбом – это тоже семейная ценность, огромное осмысленное пространство жизни, очень простое и доступное, даже для малыша, а с другой стороны загадочное и удивительное. Порой дети не понимают и удивляются, а иногда даже не верят, что взрослые тоже были когда – то детьми. Очень полезно рассказывать своему ребенку о событиях своего детства, используя при этом фотографии. Это могут быть истории веселые, успешные и наоборот.
4.Семейные традиции – традиция в переводе с латинского означает «передача». Традиция – это то, что перешло от одного поколения к другому, что унаследовано от предшествующих поколений  взгляды, чтение книг и т.д.  – все это скрепляет семейные узы, помогает в воспитании детей.
Выступление семей «наши семейные традиции»
Игра «Сердечко благодарности»
Упражнение на самооценку. 
Обьяснение воспитателя «Что означают символы на семейном гербе», рисование герба, показ видео семей с семейными гербами. Раздача памятки « Как создать герб семьи». Общее фотографирование.
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