Развитие лексико-грамматического строя детей старшей возрастной группы с использованием интерактивной альбома «Все предлоги»
Нечаева Яна Александровна
Муниципальное казенное дошкольное образовательное учреждение «Детский сад № 201» города Кирова
Дошкольный возраст- сензитивный период, наиболее благоприятен для развития речи, формирования культуры речевого общения.  Хорошая речь -важнейшее условие всестороннего полноценного развития детей. Чем богаче и правильнее речь ребёнка, тем легче ему высказывать свои мысли, тем шире его возможности в познании окружающей действительности, содержательнее и полноценнее отношения со сверстниками и взрослыми, тем активнее осуществляются его    психическое развитие.
В дошкольном возрасте большое значение в речевом развитии детей имеет игра. Её характером определяются речевые функции, содержание и средства общения. Для речевого развития используются все виды игровой деятельности. Основные свои знания и впечатления дети получают только в процессе целенаправленной игровой деятельности.
Дидактические игры используются для решения всех задач речевого развития. Они закрепляют и уточняют словарь, упражняют в составлении связных высказываний, развивают объяснительную речь. Словарные дидактические игры помогают развитию как видовых, так и родовых понятий, освоению слов в их обобщенных значениях. 
В результате использования дидактических игр у дошкольников увеличивается словарный запас, формируется навык словообразования и словоизменения.          
Цель: интерактивный альбом "Все ПРЕДЛОГИ" направлен на развитие понимания и употребления предлогов, а также на развитие грамматического строя речи.
Аннотация: в альбоме представлены 25 предлогов для отработки в различных ситуациях. Картинки в альбоме можно двигать и перемещать. На каждом листе написаны вопросы, которые можно задать ребенку. Данную игру можно использовать для детей как младшего так и старшего дошкольного возраста с усложнением, где дети могут составлять,   как словосочетания так и предложения. Все зависит от уровня речевого развития ребенка.
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