Легко ли быть молодым педагогом?
 Сложно дать ответ на этот вопрос, ведь у каждого молодого специалиста первые трудовые годы складываются по – разному. 
 Молодость, безусловно, самый лучший период времени в жизни каждого человека. Это время, когда раскрываются таланты, формируются взгляды, накапливается опыт и профессиональные навыки. Но, по моему мнению, это еще не главное. Молодость – это время, когда формируется внутренний мир человека. 
Я понимаю, как же много зависит от меня как от педагога. Огромная ответственность лежит на мне: не только научить музыке, но заложить азы формирования человеческой личности, научить доброте, состраданию, уважению. Я считаю, что молодому педагогу мало быть талантливым и образованным. Если рядом не окажется мудрых наставников, то из начинающего педагога никогда не получится ценный специалист. Я люблю свою профессию и чувствую радость от того, что могу расти профессионально и раскрывать заложенный педагогический потенциал.
Еще в детстве я активно принимала участие в праздниках в детском саду, тогда у меня была мечта в будущем стать педагогом. Становясь старше, я поняла, что не изменю своей детской мечте – буду музыкальным руководителем в детском саду. Мечта сбылась, и я ничуточки не жалею о своем выборе. Самое большое счастье для педагога –  увидеть блеск в глазах детей, почувствовать, что занятия музыкой не проходят даром, и, конечно же, хочется увидеть результат. Например, когда малоактивный малыш только пришел в детский сад, ничего не говорил и вдруг запел или начал подпевать, хлопать в ладоши, радоваться и с нетерпением ждать музыкального занятия – вот это действительно прекрасно.
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