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Введение

Актуальность исследования обусловлена тем, что готовность дошкольника к обучению к школе оценивается по качеству речевого развития. Именно хорошо развитая речь помогает ребенку усвоить грамоту, чтение, письмо. Основу правильной речи составляет четкое и правильное произнесение всех звуков и слогов, составляющих слово, богатый словарный состав, верное грамматическое оформление слов, правильное построение предложений разных по структуре. 

Развитие речи, включающее умение четко произносить звуки и различать их, владеть артикуляционным аппаратом, правильно построить предложение и т. д., одна из насущных проблем, стоящих перед дошкольным учреждением. Вместе с тем от четкости и правильности произнесения звуков и слогов зависит качество общения. В раннем возрасте ребенок учится произносить звуки, скреплять звуки друг с другом, т.е. начинает овладевать звукослоговым составом слов. За достаточно непродолжительное время дети учатся произносить разные слоговые структуры слов. Примерно к младшему дошкольному возрасту большая часть детей осваивает сложный звукослоговой состав большого количества слов. В старшем дошкольном возрасте все дети правильно произносят слова разные по слоговой структуре.

Среди разнообразных нарушений речи у детей дошкольников с ОНР II уровня одним из наиболее трудных для коррекции является такое проявление речевой патологии, как нарушение слоговой структуры слов. Этот дефект речевого развития характеризуется трудностями в произнесении слов различного слогового состава. Коррекция нарушения слоговой структуры слова у детей с общим недоразвитием речи является малоизученной и недостаточно описанной темой. С каждым годом увеличивается число детей, страдающих тяжелыми нарушениями речи. У большинства из них в той или иной степени присутствует нарушение слоговой структуры слова. Если это 

нарушение вовремя не исправить, в дальнейшем оно приведет к негативным изменениям в развитии личности ребенка, таким как формирование замкнутости и закомплексованности, что будет мешать ему не только в обучении, но и в общении со сверстниками и взрослыми.

Проблема нарушения звукослоговой структуры слова рассматривалась в работах Г.Г. Голубевой, Р.А. Лалаевой, Т.А Титовой, Т.Б. Филичевой и др.

Исходя из всего выше сказанного, исследование особенностей нарушения слоговой структуры слова считается актуальной и значимой проблемой, требующей более внимательного подхода.

Объект исследования: слоговая структура слова у дошкольников.

Предмет исследования: характеристика нарушений слоговой структуры слова у дошкольников 4-5 лет с ОНР II уровня.

Цель исследования: выявить нарушения слоговой структуры слова у дошкольников 4-5 лет с ОНР II уровня.

Задачи исследования:

-
дать определение понятия «слоговая структура слова»;

-
раскрыть характеристику слоговой структуры слова и особенности ее усвоения при нормальном речевом развитии;

-
рассмотреть психолого-педагогическую характеристику детей с ОНР II уровня;

-
обосновать особенности нарушений слоговой структуры слова у дошкольников.

Методы исследования: изучение научной и методической литературы по теме исследования.

 1. ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ИЗУЧЕНИЯ СЛОГОВОЙ СТРУКТУРЫ СЛОВА

1.1 Характеристика слоговой структуры слова и особенности 
ее усвоения при нормальном речевом развитии

     Под понятием «слоговая структура» слова принято подразумевать взаиморасположение и связь слогов в слове. При нормальном развитии ребенка овладение им слоговой структурой происходит постепенно через ряд закономерно сменяющихся фаз. К трем годам все трудности слогообразования оказываются преодоленными. В этом же возрасте появляется так называемое языковое чутье, когда ребенок способен оценить правильность и выявить дисгармонию не только своего, но и чужого высказывания. 

Сущность слога, его роль в языке не является общим для всех исследователей определением. В лингвистическом словаре слог – это фонетико-фонологическая единица, которая занимает промежуточное положение между звуком и речевым тактом. 

С точки зрения нейрофизиологии: «Слог – минимальная единица речевого потока». Понятие «поток» подразумевает движение во времени и пространстве. Для стимуляции речевого потока требуется двигательная сила, в качестве которой выступает единый дыхательный толчок, импульс мускульного напряжения». Показательным является взгляд на слог как на «дугу» произносительного напряжения. Сигналом для импульса выступает центральная управляющая команда [1, с. 38].

В.П. Глухов в своих трудах говорил о том, что «слог как речедвигательная единица определяется термином «артикулема». Поэтому практическая реализация основных единиц языка – слова, предложения – осуществляется на основе порождения отдельных слогов – звукосочетаний (т.е. сочетания фонем, составляющих эти единицы). Специалистам, которые 

занимаются формированием речи детей, важно учитывать эту закономерность порождения речи во внешнем плане [5, с. 38]. 

Кроме того, В.П. Глухову принадлежит суждение о том, что трактовка процесса производства устной речи как последовательного произнесения отдельных звуков не имеет под собой никакого основания [5, с. 38]. 

Т.А. Титова считает, что «слог не является носителем смысла, а представляет собой результат сложноорганизованных движений артикуляторных органов, приводящий к определенному акустическому эффекту». При самом медленном темпе произнесения слов и предложений наша речь может распадаться только на минимальные единицы – слоги. Дальше речь распадается на более мелкие единицы – фонемы, но это уже относится к лингвистическому анализу. Поэтому слог в лингвистике и психолингвистике рассматривают как минимальную произносительную единицу [17, с. 66].

Как самостоятельная единица речи слог может показать себя только в речи, в речевой деятельности; в других видах речевой деятельности она в такой «роли» не выступает. На момент рассмотрения дела, слог выступает в качестве компонента «промежуточного» анализа; единицей восприятия речи является слово целиком. Однако, важно отметить, что слог тоже «появляется» в процессе восприятия речи, так как слоговой анализ каждого выделенного из звукового потока отельного слова является обязательной составляющей этого процесса. В письменной речи, процессов чтения и письма слог проявляется как единица речеобразования, которая только «на время» – на этапе формирования навыков чтения и письма. (Например, «послоговое» чтение.) В этих видах речевой деятельности наименьшая единица реализации процесса речи – это все слово.

Слоги разделяются на открытые (на конце гласный звук) и закрытые (на конце согласный звук). Наиболее распространенная модель слога в русском языке – согласный + гласный (СГ), т.е. открытый слог. 

Л.В. Бондаренко пишет о том, что речь есть объединение в непрерывную последовательность открытых слогов, каждый из которых может содержать различное количество согласных. Основной структурной единицей русского языка являются слоги СГ – открытые слоги. Согласные и гласные звуки более четко воспринимаются в контрастном слоге (СГ), в отличие от менее контрастного слога (ГС). Любой слог может быть охарактеризован количеством существующих в нем контрастов [6, с.22]. 

Т.Г. Егоров определяет термин «структура слова» как соотношение частей звуковой цепи. А.Н. Гвоздев, Н.И. Жинкин, Н.Х. Швачкин, Д.Б. Эльконин и др. используют термин «слоговая структура слова» в плане количества слогов, входящих в это слово, в их силы в зависимости от ударения. 

Л. Касаткин, Е.В. Клобуков различают понятие «фонетическое слово», которое определяется как отрезок звуковой цеп, объединенный одним словесным ударением [10, с. 27]. Некоторые авторы (С.П. Резодубов, Л.И. Румянцева и др.) используют термин «слоговой состав слова» и включают в него такую характерную особенность, как характеристика отдельно взятых слогов (открытый – закрытый, прямой – обратный, со стечением согласных – без стечения согласных) [14, с. 77]. Д.Б. Эльконин также использует термин «ритмическая структура слова» в значении, близком к термину «слоговой состав слова». Использование разных терминов в тесном значении указывают на сложности и неоднозначности понимания самих процессов слогообразования и слогоделения [23, с. 63].

С одной стороны, слоговая структура слова является частью аспекта произношения, произносительной стороны речи – фонетики. Но с другой стороны – существует связь между структурными искажениями слов и их семантической недостаточностью у дошкольников. 

Таким образом, лексические единицы, а именно слова с непонятным значением чаще подвергаются изменениям на слоговом уровне. 

Т.А. Ткаченко писала о влиянии формирования слоговой структуры слова и на грамматический строй языка. Так как именно слог – это минимальная речепроизносительная единица, формирование у детей навыка произнесения слогов может рассматриваться как отдельная и очень важная задача в речевой деятельности. Правильное звукопроизношение очень тесно связано с этим процессом [18, с. 39]. 

Следует отметить один из методических подходов к проведению такой работы, разработанных в свое время известным специалистом в области отечественной логопедии Б.М. Гриншпуном. Вызывание и первичное закрепление звуков у детей с тяжелыми нарушениями речи им рекомендуется проводить сразу в составе слога, без стадии вызывания и автоматизации звука изолированно. Во многих случаях логопедической практики этот подход является целесообразным, поскольку возможность правильного продуцирования звука вне слога и слова не имеет практически никакого значения для овладения «техническими» навыками говорения. О формировании первоначальных навыков произнесения речи (т.е. успешной реализации «первого этапа» работы по формированию навыков правильного звукопроизношения) можно говорить только тогда, когда ребенок научился правильно произносить отрабатываемые звуки в слогах всех типов, после того как полностью сформированы слогопроизносительные навыки.

Таким образом, можно отметить, что в процессе формирования слоговой структуры ребенок проходит довольно долгий и сложный путь развития. При этом знание особенностей развития слоговой структуры слов речи у детей с нормальным речевым развитием, понимание механизмов речи помогает определить требования к нормативной речи, что позволяет выявить наиболее характерные проявления недостатков восприятия и воспроизведения слоговой структуры слова в нарушенном онтогенезе.

Освоение детьми слоговой структуры слов в ходе нормального речевого развития происходит в определенной последовательности, четкими 

периодами, в каждом из которых дети овладевают словами, имеющими слоговую структуру определенной сложности. 

      Слоговой контур усваивается ребенком очень рано; усвоение слоговых контуров новой трудности происходит широким фронтом, характеризуется быстрым переносом усвоенных навыков произношения с одних слов на другие. Позднее усваиваются в норме другие элементы слоговой структуры, смежные со звуковым составом слова. Рассмотрим особенности развития слоговой структуры слова в онтогенезе. В литературе отмечается, что ребёнок с нормальным речевым развитием овладевает первыми навыками восприятия и произношения слоговой структуры слов уже в процессе лепета. [12, с. 56] 

Устная речь реализуется в слогах, так как это специальное двигательное устройство человека, мозговое управление которым начинает налаживаться раньше, чем возникает звук на губах. Слоговые движения появляются даже у детей, глухих от рождения. Между тем обезьяны, голосовой аппарат которых очень похож на человеческий, могут кричать, но не способны к слогоделению и слогослиянию. Как ни странно, канарейки могут достаточно разборчиво произнести несколько слов, вполне понятных для человеческого слуха. А белые маленькие попугайчики могут даже сочинять слогослова как ласкательные эмоциональные реакции. Системное и осмысленное употребление слогов доступно только человеку. Устная речь без слогообразования невозможна. 

В письменной речи  слоги не представлены, поэтому что они произносимы, но не изобразимы. Никакие чёрточки по ходу букв не могут отразить выразительные слоговые слияния и переходы, да это и не нужно, так как при громком чтении слоги возникнут автоматически и будут подчиняться сложившимся в детстве стереотипам и корковому управлению соответственно интерпретации читаемого текста. При чтении про себя во 

внутренней речи слогообразование может или помогать пониманию сложного текста при необходимости перечитать написанное или просто тормозить чтение сравнительного текста. Ребёнок уже к трём годам может воспринимать обращённую к нему речь в естественном темпе просто потому, что её элементы ему хорошо знакомы, он узнаёт их мгновенно. Это результат не только сложившегося автоматизма, но и особенностей устройства самих элементов. Человек принимает речь в иконическом коде как непрерывную последовательность слогов [17, с. 38]. 

Самые разнообразные звуковые слияния внутри слогового потока не являются помехами. Наоборот они связывают слоговой поток в хорошо узнаваемое целое, обладающее своим собственным значением. Они узнаются как целое так же, как и любые предметы. Чтобы узнать нашего знакомого, не нужно рассматривать и опознавать по очереди его глаза, нос, уши и другие компоненты лица [4, с. 23]. 

Необходимо оговорить, что употребляя термин, слоговая структура слова, мы вкладываем в это понятие вслед за языковедами, методистами следующие признаки: количество слогов в слове и ударность, последовательность слогов в слове, строение отдельных слогов прямой и обратный, открытый и закрытый, слог со стечением согласных или без него.

В своей работе А.Н. Гвоздев определил последовательность овладения ребёнком структурой слога [3, с. 25]: 

1. Самым простым слогом для произнесения, является тот слог, который состоит из согласного и последующего гласного СГ открытый слог. Благодаря этому ребёнок овладевает такими слоговыми моделями, как двух и трёх сложные слова, состоящие из открытых слогов, мама, малина.

2. Следующая модель гласная, согласная, закрытый слог ГС, прикрытый слог СГС. Благодаря этому в речи ребёнка появляются односложные слова, рак, кот. 

3. Далее ребёнок начинает объединять открытый слог с закрытым СГ+СГС петух, моток. 

4. Следующие слова со стечением согласных ССГ, ГСС. Самым простым является стечение согласных в середине слова, труднее в начале и конце. Так же, ребёнку легче произнести те стечения, когда соседствуют два звука разные по способу артикуляции, -кофта, сложнее соседство двух звуков одинаковых по способу артикуляции, -тапки. 

5. Далее одно и тоже слово включает в себя стечение согласных и закрытый слог, памятник. 

6. В одном слове два стечения согласных, клетка. А. Н. Гвоздев говорит о том, что к трём годам слоговая структура слова оказывается усвоенной, то есть нормально развивающийся ребёнок может произносить все шесть видов трудностей слоговой структуры [3, с. 36]. 

Таким образом, путь усвоения структуры слова во многом связан с развитием слухового восприятия. К концу первого, началу второго года жизни ребенок начинает произносить осмысленные звукосочетания, слова, устанавливает связь между предметами окружающего мира и звучанием обозначающих их слов. Однако произнесение слов в течение длительного времени остается несовершенным: ребенок затрудняется как в произнесении самих звуков, так и в правильном воспроизведении слоговой структуры слов.

К четырех – пятилетнему возрасту дети овладевают слоговой структурой и последовательностью звуков в словах, что является главным условием для дальнейшего речевого развития в целом. 

Итак, при нормальном речевом развитии дети к 5 годам свободно пользуются развернутой фразовой речью, разными конструкциями сложных  предложений. Они имеют достаточный словарный запас, владеют навыками словообразования и словоизменения. К этому времени окончательно формируется правильное звукопроизношение, готовность к звуковому анализу и синтезу.

1.2 Психолого-педагогическая характеристика детей с ОНР II уровня

Общее недоразвитие речи – это различные сложные речевые расстройства, при которых у детей нарушено формирование всех компонентов речевой системы, относящихся к ее звуковой и смысловой стороне, при нормальном слухе и интеллекте. Нарушения речи имеют различный характер в зависимости от вызвавшей их причины и проявляются в искаженном произношении звуков, в нарушении ритма и темпа речи, в ее общем недоразвитии, что влечет за собой нарушение всех сторон речи (звукопроизношения, фонематического слуха, грамматического строя).

Общее недоразвитие речи (ОНР) у детей с нормальным слухом и сохранным интеллектом представляет собой нарушение, охватывающее как фонетико-фонематическую, так и лексико-грамматическую системы языка. Выделено три уровня, характеризующих речевой статус детей с ОНР: от отсутствия общеупотребительной речи до развернутой фразовой речи с элементами лексико-грамматического и фонетического недоразвития [2, с. 25].

Под общим недоразвитием речи у детей с нормальным слухом и первично сохранным интеллектом принято понимать такую форму речевой аномалии, при которой нарушено развитие всех компонентов речевой системы, относящихся не только к звуковой, но и к смысловой сторонам речи. 

Дети с общим недоразвитием речи (ОНР) значительно отстают от нормально развивающихся сверстников. Изучением данной проблемы занимались: Р.Е. Левина, С.Н. Шаховская, Т. Б. Филичева, Н.В. Чиркина, В.А. Ковшиков, Р.И. Лалаева, и многие другие. Исследователи выявили, что накопление словарного запаса детьми с общим недоразвитием речи вызывает ряд трудностей. 

Характеризуя лексический запас дошкольников с ОНР, все исследователи отмечают его скудность, значительное отставание от возрастных норм, неточность употребления отдельных словоформ, искажение значений, более позднее начало речи в целом и многое другое. Следствием недоразвития речи является замедление формирования интеллектуальной, эмоциональной, сенсорной сфер, высших психических функций в целом и наоборот: замедленный темп развития высших психических функций негативно сказывается на речи детей. В современной педагогике представлено значительное количество исследований, методов коррекции общего недоразвития речи, однако все аспекты до конца не изучены, следовательно, теоретический и методический поиск может быть продолжен. 

Дети с ОНР сталкиваются с трудностями становления сенсорной сферы. 

Таким образом, дошкольнику с общим недоразвитием речи не хватает именно чувственного познания мира. Известно, что с самого раннего возраста основой развития ребёнка служит познание окружающего мира посредствам ощущений. Благодаря основным пяти чувствам – слух, зрение, осязание, обоняние, вкус – ребёнок познаёт окружающий мир

При общем недоразвитии речи отмечается: незначительный запас слов, аграмматизмы, дефекты произношения и фонемообразования. Речевое недоразвитие у детей может быть выражено в разной степени: от полного отсутствия речи или лепетного ее состояния до развернутой речи, но с элементами фонетического и лексико-грамматического недоразвития. 

Недоразвитие речевых средств снижает уровень общения, способствует возникновению психологических особенностей (замкнутости, робости, нерешительности); порождает специфические черты общего и речевого поведения (ограниченную контактность, замедленную включаемость в 

ситуацию общения, неумение поддерживать беседу, вслушиваться в звучащую речь), приводит к снижению психической активности [4, с. 35]. 

У детей c недоразвитием речи на фоне мозаичной картины речевой и неречевой симптоматики имеются трудности формирования речевой коммуникации. Вследствие ее несовершенства не в полной мере обеспечивается развитие общения и, следовательно, возможны затруднения в развитии речемыслительной и познавательной деятельности. Большинство детей c ОНР c трудом вступают в контакт со сверстниками и взрослыми, их коммуникативная деятельность оказывается ограниченной. Скромный словарный запас, аграмматизмы, дефекты произношения и формообразования, трудности развития связного речевого высказывания затрудняют формирование основных функций речи – коммуникативной, познавательной, регулирующей и обобщающей. 

Нарушение речевой функции речи у детей c ОНР препятствует полноценному формированию обобщающей функции, поскольку их речевые возможности не обеспечивают в достаточной степени правильного восприятия и сохранения информации в условиях последовательного расширения ее объема и усложнения содержания в процессе развития речевого общения с окружающими [9, с. 25]. 

Переход ко II уровню речевого развития (начатки общеупотребительной речи) знаменуются тем, что, кроме жестов и лепетных слов, появляются искаженные, но достаточно общеупотребительные слова. Одновременно намечается различие некоторых грамматических форм. Но это происходит лишь по отношению к словам с ударными окончаниями (дом – дома, шкаф – шкафы) и относящимся только к некоторым грамматическим категориям. Этот процесс носит довольно неустойчивый характер, грубое недоразвитие речи у детей данной категории проявляется довольно выраженно. Высказывания детей бедны, чаще всего ребенок ограничивается перечислением непосредственно воспринимаемых предметов и действий. 

     Рассказы по картине, по предмету строятся примитивно, на коротких, хотя и грамматически более правильных фразах, чем у детей 1 уровня ОНР. Недостаточная сформированность грамматического строя речи легко обнаруживается при усложнении речевого материала или при возникновении необходимости употребить такие слова и словосочетания, которыми ребенок пользуется в быту редко. Формы числа, падежа и рода для таких детей не несут смыслоразличительной функции.

II уровень речевого развития детей характеризуется начатками общеупотребительной речи. Дети используют в общении простые по конструкции или искаженные фразы, владеют обиходным – словарным запасом (преимущественно пассивным). В их речи дифференцированно обозначаются названия предметов, действий, отдельных признаков. На этом уровне возможно употребление местоимений, союзов, некоторых предлогов в их элементарных значениях. Дети могут отвечать на вопросы, беседовать по картинке, рассказывать о семье, о событиях окружающей жизни. Анализ детских высказываний и сопоставление с темпом и качеством усвоения речи детьми без отклонений в развитии убедительно показывают наличие резко выраженного недоразвития речи. 

Дети пользуются предложениями простой конструкции, состоящими из двух-трех, редко четырех слов. Словарный запас отстает от возрастной нормы. Это проявляется в незнании многих слов, обозначающих, например, наименование различных частей тела (туловище, локоть, плечи, шея и т. д.), названия животных и их детенышей (осел, волк, черепаха, жирафа, поросенок, жеребенок и т. д.), названия различных профессий (балерина, повар, певица), предметы мебели (раскладушка, табуретка, скамейка) и т. д. Отмечаются ограниченные возможности использования детьми не только предметного словаря, но и словаря действий, признаков. Они не знают названий цвета, формы, размера, многих предметов и т. д. Нередко дети 

заменяют слова другими, близкими по смыслу, например, суп подливают вместо наливают [11, с. 77]. 

На этом уровне речь детей более развернутая, отсутствуют грубые отклонения в развитии фонетико-фонематической и лексико-грамматической стороны речи. Детьми используются простые распространенные, а также некоторые виды сложных предложений. В целом, в речи этих детей наблюдаются замены слов, близких  по значению, отдельные аграмматичные фразы, искажения звуковой структуры некоторых слов, недостатки произношения наиболее сложных по артикуляции звуков. В самостоятельной речи меньше ошибок, связанных с изменением слов по падежам, родам, лицам, временам и т.д. Наиболее распространенной ошибкой является неправильное употребление некоторых форм существительного множественного числа («стулы», «уша»), смешивание окончаний существительных мужского и женского рода в косвенных падежах («висит ореха»). Замена окончаний существительных среднего рода в именительном падеже окончанием существительного женского рода (копыто – «копыта», зеркало – «зеркалы»), склонение имен существительных среднего рода как существительных женского рода («пасет стаду»), неправильные падежные окончания слов женского рода с основой на мягкий согласный («нет мебеля»), ошибочные ударения в слове, ошибки в беспредложном и предложном управлении («пьет вода»).

Таким образом, под общим недоразвитием речи (ОНР) понимают нарушенное формирование всех компонентов речевой системы в их единстве (звуковой структуры, фонематических процессов, лексики, грамматического строя, смысловой стороны речи) у детей с нормальным слухом и первично сохранным интеллектом. 

1.3 Особенности нарушений слоговой структуры слова у дошкольников

4-5 лет с ОНР II уровня

Как было показано выше, слоговая структура – это взаиморасположение и связь слогов в слове. Ребенок с нормальным речевым развитием овладевает слоговой структурой, проходя через ряд этапов развития. В три года все этапы развития слоговой структурой обычно уже пройдены. В этом возрасте у детей появляется языковое чутье, благодаря которому дети способны оценить правильность и выявить дисгармонию не только своего, но и чужого высказывания. 

Р.Е. Левина выделяла способность к овладению слоговым составом в качестве признака, позволяющего распознавать различную природу речевых расстройств. При фонетико-фонематическом расстройстве не наблюдается нарушений слоговой структуры слова, в отличие, например, от алалии или общего недоразвития речи [11, с. 44]. 

На втором уровне речевого развития у детей несформированность звукопроизношения сопровождается затруднениями в произношении слов и предложений, хотя воспроизведение слоговой структуры слова на этом уровне речевого развития оказывается более доступным, чем на первом уровне. Дети часто  могут правильно воспроизводить контур слов любой слоговой структуры, но звуковой состав этих слов является еще очень диффузным. 

Так, например, как показало исследование Р.Е. Левиной [11, с. 37], более или менее правильно передаётся звуковой состав односложных слов, состоящих из одного закрытого слога без стечения согласных. Повторение простейших двусложных слов, состоящих из прямых слогов, во многих случаях не удаётся, хотя в отдельности звуки, входящие в состав этих слов, произносится правильно («ля» – пила; «вал» – ваза). Более выраженные затруднения встречаются при воспроизведении звукового состава двусложных слов, имеющих в своём составе обратный или прямой слоги. Количество слогов в слове сохраняется, однако звуковой состав слов, 

 звуков и слогов в слове часто воспроизводится неверно (окно – «кано», «око»; очки – «атки», «аки»). 

При воспроизведении двусложных слов с закрытым и прямым слогами часто обнаруживается выпадение звуков (банка – «бака»; вилка – «вика»). Наибольшие затруднения вызывает произнесение односложных и двусложных слов со стечением согласных в слоге (наблюдается пропуск одного из согласных стечения, а в некоторых случаях и ряда звуков (звезда – «визьга», «вида», «ада»).

 В трёхсложных словах наблюдаются перестановки слогов и опускание их (голова – «ава»). В трёхсложных словах искажение звуков выражается гораздо более резко, чем в двусложных. Четырёх- и пятисложные слова и сложные слоговые структуры произносятся детьми настолько искажённо, что часто становятся совершенно непохожи на образец. 

В ряде случаев происходит укорачивание многосложной структуры (милиционер – «оней»; «мытать»; велосипед – «сапед», «синек», «апед», «тапитет»). В ещё большей степени произношение нарушается в развёрнутой речи. Очень часто слова, которые отдельно произносятся правильно (или с небольшими искажениями), во фразе теряют всякое сходство с заданным словом (В клетке лев – «клеки вефь», «кретки реф») [11, с.37]. 

Анализируя речь детей с алалией с ОНР II уровня, А.К. Маркова указала, что она изобилует выраженными отклонениями в воспроизведении слогового состава слова, которые сохраняются даже в отраженной речи. В своей экспрессивной речи дети деформируют правильное звучание слова, что отражает наличие трудностей воспроизведения слоговой структуры. Эта деформация может проявляться по-разному: нарушается количество слогов (сокращение слога, пропуск слогообразующей гласной, увеличение числа слогов за счет вставки гласных в стечения согласных), нарушение последовательности слогов в слове (перестановка слогов, перестановка звуков соседних слогов), искажение структуры отдельного слога 

(сокращение стечений согласных, вставки согласных в слог), уподобление слогов, персеверации (инертное застревание на одном слоге), антиципации (замена предшествующих звуков последующими), контаминации (соединение частей двух слов) [12, с.66]. 

Деформация слов может проявляться в сокращении числа слогов. В зависимости от уровня развития речи ребёнок может сокращать даже слова типа СГСГ, СГСГС (мыло – «мы», веник – «ве»), другие дети испытывают лишь затруднения на уровне четырехсложных структур (велосипед – «весипед») и тд. Чаще всего сокращение слоговой структуры слова происходит из-за выпадения целых слогов (пуговица – «пувица»). Иногда сокращение слоговой структуры может происходить в результате опускания слогообразующей гласной (пуговица – «пугвица») [12, с.42]. 

Кроме этого слоговая структура слова может быть деформирована за счет добавления лишнего слога. Часто это обусловлено добавление гласного звука в месте стечения согласных звуков, таким образом, ребенок облегчает себе проговаривание лексической структуры (трава – «талава», тапки – «тапики»). Иногда ребенок произвольно добавляет дополнительные гласные звуки, которые искажают структуру слова (кузнечик – «акунечик»). 

Одним из самых частых нарушений слоговой структуры слова у детей с ОНР II уровня на фоне моторной аналии, по данным А.К. Марковой, является 33 перестановка слогов местами (медведь – «ведмедь», печенье – «чепенье», ромашки – «морашки». На это же указывают и Е.М. Мастюкова Т.Б. Филичева. Они отмечают, что произносительные возможности детей с ОНР II уровня значительно отстают от возрастной нормы: наблюдаются нарушение в произношении мягких и твердых звуков, шипящих, свистящих, сонорных, звонких и глухих («тупаны» – тюльпаны, «Сина» – Зина, «тява» – сова и т.п.); грубые нарушения в передаче слов разного слогового состава. А наиболее типично сокращение количества слогов («тевики» – снеговики). 

При воспроизведении слов грубо нарушается звуконаполняемость: отмечаются перестановки слогов, звуков, замена и уподобления слогов, сокращения звуков при стечении согласных («ровотник» – воротник, «тена» – стена, «виметь» – медведь). 

Г.А. Каше, характеризуя особенности речи детей с общим недоразвитием речи II уровня говорит о том, что, прежде всего, обращает на себя внимание крайне неполноценное общее звучание речи, причиной которого является неправильное произношение отдельных звуков и значительные затруднения при воспроизведении слов различной слоговой структуры. Эти затруднения могут выражаться в искажении или замещении отдельных звуков, а также в перестановке, опускании или добавлении звуков и слогов [9, с.43]. 

Рядом исследователей (Р.Е. Левиной, Г.А. Каше, А.К. Марковой, Т.Б. Филичевой, Г.В. Чиркиной) отмечается, что произнесение слов у детей с ОНР II уровня вызывает ряд звуковых искажений, не наблюдающихся при изолированном произнесении этих же звуков. Примерами, неправильного употребления правильно произносимых (в изолированных условиях) звуков при сохранной общей слоговой и ритмической структуре слов, могут служить: «лимот»- лимон; «капуска»- капуста; «гумага»- бумага. 

Перестановки звуков без искажения слогов и ритмической структуры слов: «древ»- дверь; «скатан»- стакан; «патра»- парта. Могут также наблюдаться добавления лишних звуков в слова («лимонт»- лимон). Под сокращением стечений согласных понимается явление, при котором звуки, 34 доступные произношению ребёнка и употребляемые им в ряде слов местах стечения согласных пропускаются («катит»- скатерть; «везда»- звезда; «толь»- стол). 

А.К. Маркова, проведя экспериментальные исследования слоговой структуры слова в школе для детей с тяжелыми речевыми нарушениями, считает, что речь ребенка, страдающего алалией, изобилует выраженными 

отклонениями в воспроизведении слогового состава слова, которые сохраняются даже в отраженной речи. Эти отклонения носят характер той или иной деформации правильного звучания слова, отражающей трудности воспроизведения слоговой структуры. А именно [12, с.63]:

1. Наличие элизий в зависимости от степени недоразвития речи («ка» – каша, «пи» – писал, «пувица» – пуговица, «прасоник» – поросенок). 

2. Наличие итераций («вололобли» – воробьи). 

3. Добавление слогообразующей гласной («талава» – трава, «тилякал» – трактора, «тарамвай» – трамвай). 

4. Контаминации. 

Наибольшую трудность для детей-алаликов с общим недоразвитием речи II уровня представляет стечение согласных, стоящих в начале слова или в конце по сравнению со стечениями согласных, стоящими в середине слова. Это объясняется возможностью распределения согласных стечения между двумя соседними слогами. Произнесение разных стечений согласных зависит не только от их места в слове, но и от их качественных характеристик, их фонетического состава. 

Наибольшее число сокращений падает на стечение согласных в середине слова, если вторым звуком стечения является взрывной. В начале слова наиболее благоприятными является сонорный звук. Это объясняется тем, что сонорный звук является переходным между гласным и согласным, т.е. в известной степени воспроизводит сочетание согласного с гласным (наиболее простую для ребёнка структуру открытого слога). И, наконец, следует отметить, что все исследователи указывают на то, что нарушения в формировании слоговой структуры слова являются очень частотными у детей с выраженной речевой патологией. 

Подобные расстройства встречаются у 100% детей с ОНР II уровня речевого развития и моторной алалией. Задерживающее влияние этого дефекта на общий процесс овладения речью усугубляется тем, что он 

отличается большой стойкостью. Различные исследования в области логопедии показывают, что сложности в правильном воспроизведении слоговой структуры  слова сложнее поддаются коррекции и задерживаются дольше в процессе обучения, чем произношение отдельных звуков. Проблемы в формировании слоговой структуры задерживают общее развитие речи ребенка с речевой патологией, препятствуют общению в коллективе и являются одной из причин проблем в звуковом анализе слова и соответственно осложняют процесс обучения грамоте [12, с.43].

Как уже упоминалось ранее, формирование слоговой структуры слова не стоит в прямой зависимости с овладением отдельными звуками. Часты случаи, когда ребенок умеет произносить отдельные звуки правильно, но при этом грубо искажает слоговую структуру слова, состоящую из этих звуков. При этом ребенок может воспроизводить структуру слова корректно, в виде контура слова, заменяя отсутствующие звуки сохранными. 

Ряд исследователей описывают вариант «индукционных взаимотормозящих отношений» между правильностью проговаривания отдельных звуков и слоговой структуры. Это происходит тогда, когда при многократном повторении конкретного слова происходит улучшение произношения, но при этом происходит ухудшение воспроизведения слоговой структуры. Или, наоборот, улучшение воспроизведения слоговой структуры приводит к некорректному произношению звуков [12, с.49]. 

Все вышеизложенное доказывает существование определенных закономерностей в формировании слоговой структуры слова и несомненной необходимости коррекционного воздействия в случае искажения данного структурного элемента речевой системы. Однако, в настоящее время в практике логопедической работы с детьми с моторной алалией, имеющих II уровень речевого развития, очень часто на первый план выходит работа над правильным звукопроизношением, несмотря на то, что нарушение формирования слоговой структуры слова входит в структуру речевого 

дефекта данной категории детей и является одним из самых сложных для коррекции. В процессе работы с такими детьми очень часто оказывается, что коррекция формирования слоговой структуры слова представляет для них наибольшую трудность и требует усиленного внимания специалиста.

В то же время, нарушения слоговой структуры слова удерживаются в речи дошкольников дольше, чем недостатки произношения отдельных звуков. Слоговая структура слова, усвоенная в изолированном произношении, нередко вновь искажается при включении слова во фразу или самостоятельную речь. Поэтому только в результате специальной логопедической работы у ребенка развивается умение воспроизводить слова различной слоговой сложности, устраняются характерные и стойкие искажения структуры слова, свойственные данной категории детей. Ребенок с общим недоразвитием речи II уровня на фоне моторной алалии не может самостоятельно овладеть умением корректно воспроизводить слова различной слоговой структуры, так же как он не в состоянии самостоятельно научиться произносить отдельные звуки. У детей данной категории отсутствуют те большие речевые возможности (обширный словарь, чувство языка), которыми обладают дети с нормальным речевым развитием, и которые помогают последним компенсировать те или иные недочеты в овладении речью [16, с. 27].

Для работы по преодолению нарушений слоговой структуры следует учитывать последовательность работы над разными структурами слова. А.К. Марковой была разработана классификация, которая выделяет 13 типов слоговой структуры слова по возрастающей степени сложности [12, с. 43]. Слова усложняются как в наращивании количества слогов (слова односложные, двухсложные, трехсложные и четырехсложные), так и в отношении сложности слога (открытый и закрытый, прямой и обратный, слог со стечением согласных и без него).

Параллельно с коррекционной работой, направленной на формирование слоговой структуры слова, логопед должен осуществлять постановку отсутствующих и искаженных звуков. Этому обычно предшествует уточнение артикуляции и звучания правильно произносимых звуков, что является непосредственной основой и для вышеописанной работы над словом.

В целом, коррекция нарушений слоговой структуры является необходимым условием подготовки дошкольника с речевой патологией, особенно с таким сложным нарушением как II уровень речевого недоразвития к школьному обучению.

ВЫВОДЫ ПО ПЕРВОЙ ГЛАВЕ

Под понятием «слоговая структура слова» принято подразумевать взаиморасположение и связь слогов в слове. Нарушение слоговой структуры – это нарушение, с которым логопеды, сталкиваются все чаще и чаще. Формирование слоговой структуры влияет на успешность овладения грамматическим строем речи, усвоение звукового анализа, письма и чтения. 

Освоение слоговой структуры слова подчиняется определенным законам. Вследствие постоянного общения с взрослым ребенок практическим путем осваивает правильное звукопроизношение, постепенно включая звуки в слоги разной структуры. Учеными определена зависимость между правильным произнесением звуков и включением их в слоги. Чтобы ребёнку было легче усвоить структуру слова педагогу нужно подключать как можно больше двигательной активности, так как с движением у ребёнка будет лучше закрепляться речевой материал. Слова различной слоговой конструкции можно отхлопать, отстучать, отпрыгать, отшагать и так далее.

     Под общим недоразвитием речи у детей с нормальным слухом и первично сохранным интеллектом следует понимать такую форму речевой аномалии, 

при которой нарушено формирование всех компонентов речевой системы, относящихся как к звуковой, так и к смысловой стороне речи. Второй уровень речевого развития характеризуется тем, что речевые возможности детей значительно возрастают, общение осуществляется с помощью постоянных, но сильно искаженных речевых средств. Запас слов становится более разнообразным, в нем различаются слова, обозначающие предметы, действия, качества. На этом уровне дети пользуются личными местоимениями, простыми предлогами и союзами. Возникает возможность рассказать с помощью простых предложений о знакомых событиях.

Нарушения слогового оформления речи у детей при общем недоразвитии речи II уровня могут быть разнообразны (замены, пропуски, 

перестановки, повторения звуков и слогов, упрощение групп согласных) и непостоянны по характеру проявления. Эти нарушения носят стойкий и длительный характер и затрудняют процесс нормального развития устной речи, отрицательно влияют на формирование лексики, грамматического строя речи, фонематическое развитие ребенка, вызывают затруднения при овладении в школьном возрасте письменной речью. Только в процессе специальной логопедической работы по формированию слоговой структуры слова могут быть устранены характерные для детей с выраженной речевой патологией нарушения в восприятии и воспроизведении слогового состава слов.

 2 НАРУШЕНИЕ СЛОГОВОЙ СТРУКТУРЫ СЛОВА У ДОШКОЛЬНИКОВ 4-5  ЛЕТ С ОНР  II  УРОВНЯ

2.1 Методика исследования особенностей слоговой структуры слова у детей с ОНР

 Слоговая структура слова это взаиморасположение и связь слогов в слове .

       Логопедическая работа по устранению должна быть развивающей и включать в себя работу над фонематическим восприятием, словарным запасом, грамматическими формами, развитием интеллектуальных функций (мышления, памяти, внимания). В основу положена классификация Марковой А.К., которая выделяет 14 типов слоговой структуры слова по возрастающей степени сложности. Слова усложняются как в наращивании количества слогов (слова односложные, двухсложные, трехсложные и четырехсложные), так и в отношении сложности слога (открытый и закрытый, прямой и обратный, слог со стечением согласных и без него).

Исследование состояния слоговой структуры слова ( Маркова А.К. [ 15] ). 

Конец слова за тобой

Цель: Определение правильности произношения двусложных слов из открытых слогов.

Оборудование: мяч.

Инструкция: Логопед, бросая мяч ребенку, произносит первый слог. Ребенок, возвращая мяч, говорит второй слог, затем называет слово полностью.

Логопед:                                                                                                     Ребенок:

Но                                                                                                                  нота

Ба                                                                                                                   баня

 Ва                                                                                                                  вата 

 Ды                                                                                                                 дыня

А                                                                                                                     Аня

 Би                                                                                                                  бита

 Фа                                                                                                                  фата

 И                                                                                                                    иди

 Найди иназови

Цель: Определение правильности произношения двусложных слова из открытых слогов. при образовании имен существительных множественного числа именительного падежа.

Оборудование: картинки с изображением предметов во множественном числе.

Инструкция: Логопед раскладывает перед ребенком картинки и предлагает ему поиграть: «Я назову предмет, а ты найдешь картинку, где таких предметов несколько, и назовешь их».

- с окончанием – И                                                

 - с окончанием – Ы

Логопед:                                                                     Ребенок:

Муха                                                                            мухи 

Дуб                                                                              дубы

 Нога                                                                             ноги

Кот                                                                                коты

Нота                                                                              ноты

 Конь                                                                             кони

 Кит                                                                               киты

 Ива                                                                               ивы

Тень                                                                              тени

Выполни команду

Цель: Определение правильности произношения двусложных слов из открытых слогов при употреблении глаголов первого лица единственного числа настоящего времени.

Оборудование: сюжетные картинки.

Инструкция: Логопед говорит ребенку: «Представь, что я командир и буду отдавать приказы, а ты будешь их выполнять и говорить, что делаешь».

Логопед:                                                          Ребенок

Иди                                                          Иду                                                              

 Беги                                                                Бегу.

 Дуй                                                                  Дую.

 Дай мяч                                                          Даю.

 Мой руки                                                         Мою.

 Веди Петю                                                      Веду.

 Пили                                                               Пилю.

 

Исследование сформированности пространственных представлений у детей с ОНР. ( Бабина Г.В. [1] ).

 Игровые приемы, направленные на развитие ориентировки в окружающем пространстве

                                          Что наверху, что внизу?

Цель: Выявление умения определять верхнее и нижнее направления.

Инструкция: из геометрических тел построена башня. Ребенка просят определить и назвать, что находится наверху, а что внизу.

 Что находится справа (слева) от меня?

Цель: Выявление умения определять направления относительно своего тела.

Инструкция: Ребенка просят, не поворачиваясь, перечислить то, что находится справа (слева) от него. После этого, ребенка поворачивают и задают вопрос: «Что теперь справа (слева) от тебя?

Исследование фонематического восприятия и слуха (Колесникова Е.В. [8] )

Кто стоит у светофора?

Цель: Определение степени развития слухового внимания, правильность узнавать и называть виды транспорта.

Материал: магнитофон и аудиозапись с шумами улицы.

Инструкция: Взрослый включает аудиозапись со звуками улицы. Дети слушают звуки и называют транспорт, остановившийся у светофора (легковую машину, грузовик, трактор, мотоцикл, телегу, трамвай).

Где звенит?

Цель: Определение степени развивития слуховое внимание, умение ориентироваться в пространстве с закрытыми глазами.

Инструкция: Дети стоят с закрытыми глазами. Взрослый с колокольчиком бесшумно передвигается по группе и звенит. Дети, не открывая глаз, указывают рукой в направлении источника звука.

Исследование ритмической стороны речи . ( Крупенчук О.И. [13] )

Повтори за мной

Цель: Формирование чередующегося ритма движений.

Инструкция: Ребенку предлагается повторить серию движений (хлопнуть-стукнуть-топнуть) сопряженно с логопедом, с очередностью и по речевой  инструкции.

Примечание: С усвоением очередности заданной серии меняем порядок движений, сами движения

Забор

Цель: Умение воспроизведения линейного ритмического ряда, используя прием рисования.

Инструкция: Ребенку предлагается нарисовать вертикальные линии в определенном ритме – с чередованием цвета, высоты линий и расстояния между ними (нарисовать забор, починить забор – вставить недостающие линии)

Примечание: Подготовка – выложить заборчик с чередованием цвета из счетных палочек. Основа – линейка, лист бумаги

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Таким образом, слоговая структура слова – порядок расположения и количество слогов в словах. Слоговая структура слова относится к фонематическим представлениям, это ритмическая конструкция слов родного языка. Ребёнок в процессе взросления постепенно учится чувствовать ритм слов на интуитивном уровне.

Освоение слоговой структуры слова подчиняется определенным законам. Вследствие постоянного общения с взрослым ребенок практическим путем осваивает правильное звукопроизношение, постепенно включая звуки в слоги разной структуры. Учеными определена зависимость между правильным произнесением звуков и включением их в слоги. Отсутствие или дефектно произнесенные звуки не включаются в слог, следовательно, нарушается слоговая структура слова. Овладение ребёнком слоговой структуры слова происходит постепенно, проходя целый ряд закономерно сменяющихся фаз. Нарушения в овладении слоговым составом слова при нормальном речевом развитии у детей кратковременны, до 3-3,5 лет они изживаются, как правило, а к 6-7 годам дети умеют произносить слова любой сложности. В случаях речевой патологии процесс овладения слоговой структурой слова растягивается на длительное время, характеризуется определенной спецификой, качественным своеобразием.

Под общим недоразвитием речи у детей с нормальным слухом и первично сохранным интеллектом принято понимать такую форму речевой аномалии, при которой нарушено развитие всех компонентов речевой системы, относящихся не только к звуковой, но и к смысловой сторонам речи. При II уровне речевого развития нарушения во всех компонентах языковой системы более грубы и стойки. II уровень речевого развития детей характеризуется начатками общеупотребительной речи. Общение осуществляется не только с помощью жестов, мимики и несвязных слов, но и 

путем употребления достаточно постоянных, хотя и очень искаженных в фонетическом и грамматическом отношении речевых средств.

В условиях нарушенного речевого развития очень важным для логопедической теории и практики является вопрос об искажениях звуковой и слоговой структуры слов у детей. Как указывается в литературе, у детей с аномалиями речевого развития отмечаются разнообразные проявления искажений слоговой структуры слова: замены, пропуски, перестановки, повторения звуков и слогов, упрощение групп согласных и т.п. 

Искажения слоговой структуры слова отрицательно влияют на формирование лексики, грамматического строя речи, фонематическое развитие ребенка и на овладение в будущем письменной речью. Особенностью этих нарушений является их большая распространённость и стойкость у детей с ОНР II уровня. У большинства детей с речевой патологией низкий уровень сформированности слоговой структуры. Выявляются многочисленные ошибки слогового и звукового характера, дети сокращают количество слогов в словах, разных по слоговой структуре (как  односложных, так и многосложных), заменяют труднопроизносимые звуки другими, более простыми по артикуляции. При произношении большинства слов детьми допускают большое количество ошибок разного характера (замены, пропуски, перестановки, добавления звуков и слогов). Дети с ОНР II уровня часто переставляют местами слоги, сокращают или добавляют количество слогов. Но наряду с нарушениями слоговой структуры, у детей с общим недоразвитием речи, наблюдается нарушение звукового состава слова, то есть замены, пропуски и перестановки звуков (как в начале, конце, так и в середине слова), сокращение групп согласных, а также неправильное произнесение слова из-за искаженного произнесения ребенком звуков. Отмечено, чем длиннее слово, чем сложнее его структура, тем больше ошибок возникает у детей с ОНР II уровня.
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