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На мультимедиа название классного часа.
Звучит пьеса Н.Паганини «Соната» 

Чтец:
Наполним музыкой сердца!          
Устроим праздники из буден.         
Своих мучителей забудем,

Вот сквер - пройдёмся ж до конца.

Найдём любимейшую дверь,

За ней – ряд кресел золоченых,

Куда, с восторгом увлечённых,

Внесем мы тихий груз своих потерь.

Какая музыка была,

Какая музыка звучала!

Она совсем не поучала

А лишь тихонечко звала.

Звала добро считать добром,

И хлеб считать благодеяньем,

Страданье вылечить страданьем

А душу греть вином или огнём.   
И  светел полуночный зал.

Нас гений издали заметил,

И, разглядев, кивком отметил,

И даль иную показал.

Там было очень хорошо,

И всё вселяло там надежды,

Что сменит жизнь свои одежды…

Наполним музыкой сердца, 

Устроим праздники из буден.
         Ведущий: Кто первый  взял гитару и, подойдя к микрофону, стал не читать стихи, а петь их? Кто был первым менестрелем, бардом, поющим поэтом нашего времени? Полагают: Окуджава. Ещё чаще говорят: Высоцкий. У людей есть основания думать так. Но если быть справедливыми, то у истоков стоит Юрий Визбор.  (На экране установить портрет Ю.Визбора).
 Он был изумительно, прирождённо артистичен, этот певец костров, и в его артистизме уже была нащупана своя долгая тема. Своя музыка стиха, найденная сразу и точно.  
Тогда шутили: у Визбора даже гитара смеётся. В его голосе искрилось ликование, у него улыбалось каждое слово, каждый                                                                                                                                      

звук; эта свободно играющая радость окрашивала у него любую песню, даже грустную.

Исполняется песня Визбора «Милая моя».
         Ведущий: Юрий Визбор…(на экране фото Визбора с гитарой). Вот он стоит на сцене – мешковатый и в то же время ладный, чуть наклонившись через гитару к микрофону, улыбается. У него замечательная улыбка, располагающая.  Всех собравшихся  разом окатывает волна симпатии к этому человеку и объединяет с ним. Визбор был душой всякой компании – не тамада, не кумир, а именно душа. Его обаяние  оказывало огромное впечатление на всех, кто сталкивался с ним, и действовало само по себе, без усилий. Он  поражал окружающих богатством и многогранностью натуры. Журналист, драматург, горнолыжник, радист, прозаик, сценарист, актёр, альпинист. Но, прежде всего и самое главное – поющий поэт. Визбор яркий представитель бардовской  песни.

Песня Визбора  «А будет это так».

         Ведущий: В этих  песнях  всё слилось вместе: музыкальная интонация, слово, исполнение. Это особый жанр. В них, конечно, есть погрешности  с точки зрения профессионального музыкального творчества, но  к ним и не нужно подходить с этих позиций. Мелодии  Визбора всегда тесно связаны со словом, и невозможно представить их с какой-то другой музыкой.
Чтец:

Кончилось лето жаркое,
Шхельда белым-бела.

Осень, дождями шаркая, 

В гости ко мне пришла

Снова туманы, вижу я,

Свесились с гор крутых,

Осень – девчонка рыжая,

Ясная, словно ты.
Что ты так смотришь пристально,
Толком я не пойму.

Мне, словно зимней пристани,

Маяться одному,

Тихие зори праздновать,
Молча грустить во тьме…

Наши дороги разные,

И перекрёстков нет.

Исполняется мелодия песни «Шхельда».
         Ведущий: Конечно, такую сложную, крупную фигуру, как Визбор, не стоит упрощать. Его жизнь, в том числе и личная, была достаточно крутой на поворотах. Родился Юрий Визбор 20 июня 1934 года в Москве. 
(Фото родителей)  Его отец Визбор Иосиф Иванович был родом из Литвы. Он  приехал в Россию в 1917 году. Мать Мария Григорьевна Шевченко родилась и жила в Краснодаре, откуда и была привезена в Москву  молодым, вспыльчивым и ревнивым командиром. Юре Визбору было всего три года, когда арестовали его отца. И лишь в 1958 году Визбор Иосиф Иванович был посмертно реабилитирован.
Детство Юрия Визбора (Фото с мамой) пришлось на суровое военное время и не менее тяжкие послевоенные годы, которые, несомненно, оказали решающее влияние на становление его личности. Отношение к войне, верность долгу памяти, преемственность и связь поколений заняли потом важное место в его творчестве: песнях, прозе, документальном кино – творчестве представителя «на войну опоздавшей юности».
Чтец:

Помни войну! Пусть далёка она и туманна.

Годы идут, командиры уходят в запас.

Помни войну! Это, право же, вовсе не странно:

Помнить всё то, что когда-то касалось всех нас.

Гром поездов. Гром лавин на осеннем Кавказе.

Падает снег. Ночью староста пьёт самогон.

Тлеет костёр. Партизаны остались без связи.

Унтер содрал серебро со старинных икон.

Помни войну! Стелет простынь нарком в кабинете.

Рота – ура! Коммунисты – идти впереди!
Помни войну! Это мы – ленинградские дети,

Прямо в глаза с фотографий жестоких глядим.

Тихо, браток. В печку брошены детские лыжи.

Русский народ роет в белой земле блиндажи.

Тихо, браток. Подпусти их немного поближе –

Нам-то не жить, но и этим подонкам не жить.

Помни войну! Пусть далёка она и туманна.

Годы идут. Командиры уходят в запас.

Помни войну! Это, право же, вовсе не странно:

Помнить всё то, что когда-то касалось всех нас.
         Ведущий: В 1951 году Юрий Визбор поступил в Московский государственный педагогический институт имени В. И. Ленина. В пединституте, типично женском, где ребята были на перечет, Визбору пришлось на первом курсе выступать за свой литературный факультет по одиннадцати видам спорта и по шести – семи за институт. Многочисленны были его спортивные  увлеченья, но главным стали горы.  Кроме спорта, туризма другим повальным увлечением студентов- педагогов было создание песен. Свою первую песню Визбор написал в 1952 году. (Фото Визбора в кафе с гитарой)
Исполняется Песня  «Подмосковная».
         Ведущий: По окончании института в 1955 году Визбор едет по распределению в посёлок Кизема Архангельской области. Там в маленькой одноэтажной школе – восьмилетке он преподаёт русский язык и литературу, географию, английский язык, физкультуру. А потом - была армия. (Фото с автоматом). Служил Юрий Визбор на Севере, стал радистом. Объездил и облетал весь Север. Времени для сочинительства было немного, но в армейских газетах появляются первые публикации – рассказы, стихи, строевая песня связистов. Словом, шёл процесс познания жизни и накопления опыта.
Закончив службу, Визбор возвращается в Москву, где начинает работать в молодёжной редакции Государственного комитета по телевидению и радиовещанию. (Фото с работы). Работа на радио, освоение профессии журналиста дали Визбору огромный эмоциональный заряд для творчества.  Он пишет ряд песен.   Негромкие, лиричные, светлых и чистых тонов, с незатейливыми мелодиями они уверенно заняли своё место в жизни.

Исполняется «Домбайский  вальс»      
         Ведущий: Растёт песенный диапазон Визбора: разъезжая по заданиям редакций по стране, бывая там,  где совершаются великие дела, он из всех этих поездок привозит песни и стихи.  (Фото).
В октябре 1962 года вышла в эфир радиостанция «Юность», инициатива создания которой принадлежала и Визбору. Другое детище Визбора и его единомышленников на радио – первый в нашей стране журнал с гибкими грампластинками – «Кругозор». Уже в первом номере в апреле 1964 года появляется песня – репортаж  Визбора «На плато Расвумчорр».
Исполняется «На плато Расвумчорр»  
         Ведущий:  С 1 июля 1970 года Юрий Визбор работает в творческом объединении «Экран» Центрального телевидения. Он  снимает документальные фильмы, охват проблем и «география» которых очень широки. Им созданы 40 картин, в которых он был либо сценаристом, либо режиссёром, либо автором текста, а порой и совмещая эти функции.

Работа, долг, дело - важнейшие ценности, смысл жизни для  Визбора. По его сценариям снято несколько художественных фильмов: «Год дракона», «Капитан Фракасс», «Прыжок». На сценах театров идут его инсценировки и пьесы «Автоград 21», «В списках не значился», «Берёзовая ветка».
 Хорошо известен Юрий Визбор и как киноактёр. (Фото из кинофильма). Сниматься он начал в 1965 году. Его приглашали такие режиссеры как А. Столпер, М.Калатозов, Д. Асанова, Г. Панфилов. 
          Что позволило Визбору успешно сняться в полутора десятках фильмов? В первую очередь, пожалуй, его типажность. Ведь он  почти везде играл наших современников, часть прожитой им самим жизни. Помог в кино и большой опыт выступлений перед самой различной аудиторией со своими песнями, рассказами, привычка быть на глазах у людей. И конечно прирождённый артистизм, прекрасное чувство зала, умение найти контакт со зрителем, «завестись» на полтора-два часа, показывая  себя и свои песни, выдерживая созданный концертный образ. Добавим к этому ещё высокую эмоциональную чувствительность:  он мог плакать от музыки, проникновенной песни, что, наверное, помогает актёру стать действительно актёром. 
Песня «Ты у меня одна»      

         Ведущий: Главной своей профессией Юрий Визбор считал журналистику - он был членом Союза журналистов и Союза кинематографистов СССР, много публиковался в периодике, в 1966 году выпустил сборник  рассказов. Но более важным для него, с чем он вошел в жизнь нашего общества и останется в нём, были его песни. « Настоящая песня, - говорил Визбор, - влечёт молодёжь к национальной культуре, воспитывает патриотизм, любовь к родному языку, народным традициям, пробуждает в людях чувства добрые».
Юрий Визбор был патриотом собственной страны. Это ясно видно в его творчестве. 
(Включается фонограмма с  пьесой  лирического  характера  в  исполнении  оркестра  русских  народных  инструментов.   На фоне  музыки  звучит  стихотворение)
Чтец:

Любовь моя, Россия,
Люблю, пока живу,
Дожди твои косые,
Полян твоих траву,
Дорог твоих скитанья,
Лихих твоих ребят.
И нету оправданья
Не любящим тебя.

Любовь моя, Россия,
Ты с каждым днем сильней.
Тебя в груди носили
Солдаты на войне,
Шинелью укрывали
И на руках несли,
От пуль оберегали,
От горя сберегли.

Любовь моя, Россия,
Немало над тобой
Невзгоды моросили
Осеннею порой.
Но ты за далью синей
Звездой надежд живешь,
Любовь моя, Россия,
Спасение мое!

         Ведущий: Одна из ярких  страниц творчества Юрия Визбора – его песни о горах. (Фото в горах).  Горы для него – одухотворённые существа. Он безумно их любил, они были его второй жизнью. В горах Визбор преображался, становился центром всех событий, настраивал всех на восхождения, много ходил сам и всё время работал. Как он говорил, «Ни дня без песни». Его песни знают, наверное, все альпинисты, скалолазы и горнолыжники. А сам он знал, пожалуй, всех известных альпинистов и многих неизвестных. В любом лагере альпенистов Визбор был желанным гостем.
                    Исполняется песня  «Здравствуйте, товарищи участники!»

(Фото Визбора у микрофона с гитарой)
         Ведущий: Юрию Визбору принадлежит 400 песен, написанных в годы молодости и в возрасте, по его выражению, «который идёт за молодостью»,  - весёлых и задорных, мудрых и глубоких – песен, в которых вся его жизнь.
Скончался  Юрий Иосифович Визбор в Москве 17 сентября 1984 года, после продолжительной болезни. Жизнь его оказалась не долгой: всего 50 лет. Но успел он многое. Природа щедро одарила этого человека. Так случилось, что он оказался у истоков самодеятельной песни и стал голосом поколения.
Он был незаурядным человеком, наделённым многими способностями, и умел приложить свой главный талант -  быть Личностью там, где требовало Время.
Звучит запись песни  «Давайте прощаться, друзья» в исполнении Ю.Визбора
         Ведущий: Наш классный час, посвященный  80-летию со дня рождения Юрия Визбора, закончен. Благодарю всех за внимание.
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