Ветераны-защитники Отечества - наше наследие
    Вот и отгремели залпы Победы – 72. Столько лет нас отделяет от героического подвига советского народа на полях сражений и трудовой подвиг в тылу. И все меньше остается участников войны и тружеников тыла, которые и принесли столь значимую победу над врагами.

    Дети сегодняшнего поколения уже смутно представляют, что такое война, и какой ценой досталась победа. 

   В преддверии праздника Победы наши ученики 3 класса совместно с родителями, одной из активных бабушек,  при помощи других заинтересованных лиц осуществили свою мечту-проект « Ветераны войны - защитники Отечества». На взгляд этих ребят, они должны беречь, хранить и распространять память о войне, учиться патриотизму, бережно относиться к оставшимся ветеранам и  помогать им в их нуждах. 

   Человек в старости нуждается в общении, а дети нуждаются в мудрости старшего поколения, у которых трудная и интересная военная судьба, и им нужно это общение, дружба молодых с умудренными опытом жизни ветеранами. 
  С чего все началось? Дети посетили на дому заслуженного человека в нашем городе, вероятно имеющей самый большой стаж работы, заведующую фондами краеведческого музея, заслуженного работника культуры Галину Александровну Обухову. Она оказалась сильно больна. Мы увидели, что Обухова живет в очень непростых условиях, рядом стоит кочегарка, и  маленький двор возле дома был просто усыпан черными шариками сажи и копоти. Квартира неблагоустроенная, старая. Мы с детьми написали обращение в  районной совет ветеранов В. Б –О. Ванчиковой и предложили обратить  пристальное внимание совета на этого знаменитого работника музея, ведь ей 16 апреля исполнилось 85 лет, оказать ей содействие в решении вопроса о благоустроенном жилье и обустройстве быта. Как нам сказали родные, когда-то министерство культуры специально выделяло деньги на приобретение ей благоустроенной квартиры, но она по скромности своей и отдаленности от работы не воспользовалась этим правом в свое время. А теперь ей так необходимо внимание руководства в решении этой проблемы. 
   Мы побывали в гостях у участника войны Л. А. Афанасьева. Лазарь Анисимович поделился своими воспоминаниями о войне, о работе в тылу, после войны, показал уникальный альбом с фотографиями. Дети с любопытством рассматривали его награды на пиджаке, пробовали на вес тяжелый от наград пиджак, сфотографировались на память  с ветераном.
   В апреле школа провела День открытых дверей в школе, там побывали родители, ученики. Мы с детьми пригласили туда наших ветеранов, и вместе с ними ходили по этажам и лестницам, слушали пояснения сопровождающих педагогов, что, где будет. И музей обязательно будет, куда дети начали собирать историю о ветеранах. 
   Дети пригласили ветеранов на мероприятия 24 апреля в городе: митинг и возложение венков на памятнике ВОв международным конным переходом пограничников и праздник Пасхи на площади. В этот день один из участников проекта Даня Голубенко выставлял свои работы на фотовыставке «Духовное в нашей жизни», в выставке участвовали также  папа, две мамы, бабушка, брат наших участников проекта.

      А потом был «Урок Мужества» в классе. Дети подготовили литературно-музыкальную композицию, ГЦК и Д показали свои музыкальные номера. Ветеранов встречали ребятишки на улице, сопровождали их по лестнице в класс. Сидели напротив друг друга и стар и млад. Мальчишки и девчонки никак не могли понять, что же такое «хлебные карточки», и как это собирать колоски, и не иметь почти одежды. На экране ветераны видели себя на мероприятиях города, подпевали знакомые песни, делились воспоминаниями. Афанасьев Лазарь Анисимович рассказал школьникам о войне, о подвиге советских солдат и тружеников тыла. Одна из ветеранов Софья Кузьминична Дагбаева сказала, что настроила себя на встречу, напилась таблеток, ведь она в этом здании после окончания учебного заведения долго работала финансистом, и ей очень хотелось вспомнить былое. Милохова Татьяна Васильевна, учитель по образованию, поделилась с учениками своими воспоминаниями о тех далеких днях войны.

   Дети преподнесли на память сувениры, родители приготовили чаепитие.  Аккомпаниатором на баяне неформальной встречи стал председатель районного совета инвалидов П.А. Курикалов. Спонсором мероприятия выступил депутат Народного Хурала С.П. Мальцев. Его представляла здесь его помощник В.И. Мальцева, которая рассказала ученикам, как жилось детям войны в то трудное время. Было приятно видеть, как ветераны со слезами благодарности обнимали маленьких детей, желали им мирного неба и хорошей учебы. Говорили, как важно для них общение, внимание, эти встречи. Здесь они чувствуют себя нужными и все еще полезными. Там же, на встрече, решили, что вместе пойдут на возложение венков к Мемориалу Победы 9 мая.
    Дети побывали дома у блокадника Ленинграда, художника Е.С. Циолика. С любопытством и детской непосредственностью рассматривали многочисленные картины и иконы, написанные художником, трогали его кисти, краски, самодельный станок для мольберта, смотрели фотографии, пили чай. Слушали рассказы Евгения Семеновича о войне, о блокаде Ленинграда, о работе подростков на заводе, о пограничных войсках, где он служил, и Герое Советского Союза - пограничнике, 3 портрета которого он недавно написал с фотографии в газете на кяхтинские заставы. Потом уже с восторгом рассматривали купол в церкви, который разрисовывал Циолик, все это было так необычно и интересно. И пока не совсем понятно молодым. Мы верим, что в городе  еще увидим вторую персональную выставку нашего кяхтинского художника Е.С. Циолика.
   В День Победы собрались вместе ветераны и ученики у мемориала погибших. Ребята возложили венок от класса и ветеранов вместе с ветераном Иваном Семеновичем Верницким. Пообщались, сфотографировались на память, после разнесли в подарок фотографии по домам.

   Больным ветеранам на дом разнесли сувениры, посетили приболевших супругов Гончаровых.

 В проекте деятельное участие приняли Голубенко Даниил, Щербаченко Екатерина, Жаркой Елена,  Попова Елизавета. 

 И это только начало той большой изыскательской работы, которую предстоит осуществить детям совместно с ветеранами и пополнить страницы славной истории военного времени наших ветеранов.
           Руководитель проекта О. В. Бадмацыренова

