МАДОУ «Мальвина»
НОД по изобразительной деятельности 

для детей подготовительной группы
«Стайка дельфинов»

                                                                                                        Подготовила:

                                                                                                                воспитатель ИЗО

                                                                                                             Нижарадзе Г.Г.

Задачи. Учить детей самостоятельно и творчески отражать представление о морских животных разными изобразительными средствами. Продолжать учить рисовать гуашью, используя палитру. Развивать чувство формы и пропорций. Воспитывать эстетическое отношение к природе.

Материалы. Листы бумаги белого цвета. Гуашь, палитра, кисти разных размеров. Иллюстрации, фото с изображением дельфинов.
Содержание НОД
Дети рассматривают репродукции картин, фото, иллюстрации с изображением моря. Слушают шум морских раковин. Воспитатель тихим и в то же время торжественным голосом рассказывает:
- Море прекрасное, море сильное, море огромное. Оно восхищает и удивляет. Оно живое. Там в глубине – в пучине вод – плывут по своим морским делам и благородный дельфин, и хищница акула, и нарядные веселые рыбки, и похожий на инопланетянина – осьминог.  Закройте глаза. Представьте картину подводного мира.

Давайте создадим все вместе красивую морскую картину – нарисуем дельфинов и составим из них стайку. Дельфины – дружные животные, они редко плавают по морю в одиночку, чаще стайками или парами. Время от времени они высоко выпрыгивают из воды, будто кувыркаются и ныряют обратно в море. Дельфины – благородные животные они помогают в беде морякам и другим людям, которые оказались вдали от берега и не могут сами выплыть на сушу.

Затем педагог показывает отдельные изображения дельфинов и говорит: «Дельфины – это необыкновенно красивые животные. У них удлиненное тело – темная спинка, светлый животик, красивый хвост, плавники на спине и животе, нос как клюв и добрые и умные глаза.

Педагог спрашивает детей, как они будут рисовать дельфинов. Затем предлагает нарисовать дельфинов на листе бумаги.

Воспитатель уточняет творческую задачу: «Сначала каждый из вас сделает своего дельфина – одного или пару, например: двух друзей, двух братиков Лии сестричек, маму с дочкой или папу с сыночком. А потом мы составим целую стайку красивых дельфинов, плавающих в море.
В конце занятия дети переносят свои работы на свободный стол. Воспитатель помогает составить общую композицию. Поясняет, что цвет морской воды зависти от глубины: внизу – фиолетовая, почти черная, чем выше –тем светлее. 

После занятия дети могут дополнить композицию, наклеив ракушки камушки, бусинки и т.д.

