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В условиях реализации нового федерального государственного образовательного стандарта (ФГОС) учитель – логопед должен проявлять мобильность, вариативность и креативность в выборе образовательных технологий, которые помогут каждому ребенку проявить свои интересы, потребности, а также вовлекут в коррекционный процесс его родителей.
    В  настоящее время число речевых нарушений, как в дошкольном, так и в школьном возрасте растет, а значит, все большему числу детей требуется коррекционная логопедическая помощь. 
В связи с внедрением ФГОС дошкольного образования каждый педагог ищет новые подходы, идеи в своей педагогической деятельности. Передо мною встала проблема, как повысить эффективность  работы по  исправлению звукопроизношения у детей, имеющих речевые нарушения. 

На мой взгляд, внедрение новых подходов к развитию детей с тяжелыми нарушениями речи должно способствовать не замене традиционных методов, а расширению их возможностей. Поэтому в своей работе с такими детьми использую, как традиционные, так и нетрадиционные методы, которые эффективно применяю в совместной деятельности с детьми, а также с их родителями.
Одним из таких методов стал скрапбукинг. Скрапбукинг, скрэпбу́кинг (англ. scrapbooking ← scrapbook от scrap «вырезка» + book «книга»,  «книга из вырезок») — вид рукодельного искусства, заключающийся в изготовлении и оформлении семейных или личных фотоальбомов, а также открыток, отличающихся оригинальностью и запоминающимися конструкциями.

Оригинальные конструкции из скрапбукинга были взяты за основу  изготовления пособий для занятий. 
 Их использование показало, что у детей:

 повышается мотивация к занятию, так как оригинальность исполнения данных пособий усиливает интерес у детей. 

развивается познавательный интерес и творческое мышление;

Цель использования таких пособий -  создать условия для повышения уровня развития речи у детей  дошкольного возраста, имеющих речевые нарушения. 

В соответствии поставленной цели  пособия могут решать следующие задачи:
· развивать артикуляционную моторику;
· автоматизировать и дифференцировать звуки речи;
· развивать мелкую моторику;
· развивать лексико-грамматический строй речи;
· развивать связную речь;
· повышать интерес и заинтересованность детей  на занятии.
Такие пособия могут применяться, как отдельное упражнение или на нем может быть построено целое занятие. 

    Скрапбукинг, несмотря на молодость, богат на идеи и развивается стремительно. В интернете можно найти множество схем,  которые помогут вам.  
    Например, пособие «Волшебный кубик» - это целое занятие, направленное на автоматизацию звука «Ш». Оно универсальное и может трансформироваться под любую тему. На крышке карман, который можно использовать, как для дополнительного задания, так для оценки деятельности ребенка, поместив, туда нужный смайлик в конце занятия. Внутри, много отделений, куда помещается большое количество заданий. Но самое главное, такой куб очень прост в изготовлении.
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Пособие «Бесконечная открытка». Его можно использовать для автоматизации звуков, развития грамматического строя речи, связной речи.

Для ее изготовления вам понадобятся 4 детали из бумаги размером 6х12 см.
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Расчерчиваем их, отступая от каждого края по 3 см, это линии сгиба. Крестиком указаны квадраты, куда наносим клей. Приклеиваем две другие детали, расположив их горизонтально. 

И сгибаем по ранее расчерченным линиям. 
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Открытка готова. А теперь заполняем ее нужным речевым материалом. Например, картинками для автоматизации звука Ш.
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Пособие готово!

Такое внедрение в логопедическую работу элементов скрапбукинга, помогает разнообразить занятия с детьми, делает материал более доступным для усвоения, так как у детей усиливается интерес к ярким и необычным пособиям. 
Такие пособия -  не просто метод, помогающий закрепить и отработать полученные знания, это полет фантазии и исследование, которые однажды начавшись, будет продолжаться. Задача учителя-логопеда лишь придавать детям уверенности в своих силах и правильно мотивировать на открытие новых горизонтов.

Творите, несмотря ни на что!

