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Мнемотехника- это система методов и приёмов, обеспечивающих эффективное запоминание, сохранение и воспроизведение информации. Использование мнемотехники для дошкольников сегодня становится всё более актуальным.
Актуальность мнемотехники для дошкольников обусловлена тем, что как раз в этом возрасте у детей преобладает зрительно-образная память. Чаще всего запоминание происходит непроизвольно, просто потому, что какой-то предмет или явление попали в поле зрения ребенка. Если же он будет пытаться выучить и запомнить то, что не подкреплено наглядной картинкой, нечто абстрактное, то на успех рассчитывать не стоит.
Мнемотехника для дошкольников как раз помогает упростить процесс запоминания, развить ассоциативное мышление и воображение, повысить внимательность. 
Цель обучения с её использованием - развитие памяти разных видов: 
слуховой, зрительной, двигательной, тактильной; мышления, внимания, воображения. 
Мнемотехнику в дошкольной педагогике называют по-разному: 
Воробьева В. К. называет эту методику сенсорно-графическими схемами, Ткаченко Т. А. - предметно-схематическими моделями, Глухов В. П. -блоками-квадратами, Большева Т. В. - коллажем, Ефименкова Л. Н - схемой составления рассказа. Итак, что же такое мнемотехника?
Мнемотехника - это система методов и приемов, обеспечивающих успешное освоение детьми знаний об особенностях объектов природы, об окружающем мире, эффективное запоминание структуры рассказа, сохранение и воспроизведение информации, и конечно, развитие речи. 
Опыт работы показывает, что использование мнемотаблиц заметно облегчает детям овладение связной речью, кроме того наличие зрительного плана - схемы делает рассказы четкими, связными последовательными. По мнению С. Л. Рубинштейна, А. М. Леушиной, Л. В. Эльконина - рассматривание предметов, картин помогает детям называть предметы, их характерные признаки, производимые с ними действия.
Основа мнемотехники заключается в том, что весь текст представляется в последовательных картинках.  На основе визуальных символов дети запоминают информацию в необходимой последовательности и в результате могут ее повторить, опираясь на картинки, которые включают в себя предметы, свойства, явления и т.д. 
Особое место в работе с детьми занимает дидактический материал в форме мнемотаблиц и схем- моделей, что заметно облегчает детям овладение связной речью, кроме того, наличие зрительного плана- схемы делает рассказы, сказки чёткими, связными и последовательными.
Мозг человека состоит из двух полушарий. Левое отвечает за логику и речь, а правое помогает воспринимать различные цвета, формировать образы с помощью воображения. При использовании приемов мнемотехники активируются одновременно обе половины. В результате этого мыслительные процессы приносят максимальную пользу в виде усвоенных знаний.
Мнемотехнику активно используют при обучении детей. Одна из самых известных фраз для изучения последовательности в спектре цветов — «Каждый Охотник Желает Знать, Где Сидит Фазан». Именно она помогает безошибочно сказать, как «устроена» радуга. 
Роль методики в развитии детей: 
· помогает быстро и надолго запоминать информацию; 
· улучшает память и внимательность; 
· развивает речь, расширяет словарный запас и кругозор, учит правильно произносить звуки и слова; 
· формирует логическое и образное мышление; 
· совершенствует воображение, интеллектуальные и творческие способности; воспитывает характер, учит общительности, помогает преодолеть замкнутость и стеснительность. 
У современных детей в силу их погружения в мир компьютерной техники и занятости родителей наблюдается немало речевых проблем: 
· неумение использовать в речи сложноподчиненные, длинные предложения; 
· отсутствие навыка формулировать мысли; 
· бедный словарный запас;
· неумение формулировать вопросы и ответы; 
· плохая дикция; 
· неумение строить утверждения и делать выводы. 
Использование мнемотехники позволяет эффективно исправлять эти недостатки, делать речь детей богатой и красивой. Кроме того, она помогает развитию: 
· слуховой и зрительной памяти; 
· воображения; усидчивости; 
· интереса к учебе;
· зрительного восприятия; 
· ассоциативного мышления; 
· логического мышления; 
· навыков анализа и синтеза.
Данная техника по развитию речи, как уже говорилось, используется с 3–4 лет.
На этом возрастном этапе используются мнемоквадраты – яркие, красочные изображения конкретных предметов. Сначала педагог просто показывает карточку и называет предмет («Это дерево»), предлагая детям повторить слово. Через какое-то время слово получает определение в виде прилагательного («Дерево ветвистое»), затем – действия («Дерево шумит»). 
В 4–5 лет ребенка можно знакомить с мнемодорожками – цепочками из 3–4 мнемоквадратов, объединенных по смыслу. Это поможет развивать словарный запас, знакомить детей с разными частями речи, учить построению грамотных, связных предложений. 
При этом сначала изучают каждую картинку отдельно: кто это? Где живет? Что любит есть? Кого боится?
После этого квадраты объединяют в последовательную дорожку, чтобы получился небольшой рассказ: «Это мышь, она живет в норе. Мышь любит есть сыр. Боится кошку».
Сначала текст произносит педагог, затем – дети. По мере того как дети усваивают работу по картинкам, их можно постепенно заменять на условные, схематичные изображения, при помощи которых ребенок сможет рассказать о предмете, его размерах, цвете, форме, других отличительных чертах, опираясь на символы, а не на готовые картинки. Это сложнее, поэтому переходить на этот этап нужно только после того, как дошкольники будут свободно оперировать полноценными рисунками. Однако полностью на графику можно будет перейти к старшему дошкольному возрасту, а пока достаточно сделать это частично – оставив в таблицах и яркие картинки. Иначе в этом возрасте дети могут быстро потерять интерес к изучению схем.
Мнемотаблицы для развития речи начинают использовать в 5–6 лет (в старшей группе детского сада). Сейчас ребенок уже может выделять у предмета существенные признаки, анализировать, строить логические умозаключения. При этом для составления мнемотаблиц более широко используются условные обозначения и символы. Состоит такая таблица из нескольких квадратов, расположенных не линейно, а уже в несколько рядов (оптимально – 2–3 квадрата в 3 ряда, то есть не более 9 квадратов в одной таблице). Начинают с самых простых таблиц – 2 на 2 квадрата, – постепенно увеличивая число строк и столбцов. Это способствует овладению навыком составления последовательного рассказа-описания.
Работа с мнемотаблицами строится в несколько этапов: 
· Для начала рассматривают каждую картинку отдельно. Взрослый задает наводящие вопросы о конкретных деталях изображения (цвет, размер, форма, вкус). 
· Расшифровывают информацию, скрытую в условных знаках и символах. Ребенок должен понимать, о чем речь. 
· К каждому квадрату предлагают составить определяющую фразу. 
· Фразы объединяют в рассказ и произносят полученный текст вслух. 
· Таблица убирается, а дети должны восстановить ее на бумаге по памяти. 
· Теперь они сами составляют рассказ по таблице. Картинки таких таблиц могут отвечать, например, на такие вопросы: что это, какого оно цвета, какой формы, какой вкус у этого предмета, где это растет, какое это на ощупь, что из этого можно приготовить, для чего использовать?
Мнемотаблицы для дошкольников могут иметь разные виды: 
· алгоритм какого-либо действия (мытье рук, чистка зубов, одевание куклы); 
· история, рассказ, пересказ (для детей помладше чаще всего используются сказки); 
· разгадывание головоломок, ребусов (затем – школьных задач); 
· быстрое запоминание стихотворений.
       Достичь результатов во время занятий по мнемотехнике можно, если соблюдать основные правила использования методики:
· Последовательность. Нельзя начинать занятия со сложных заданий. Сначала работают с мнемоквадратами, единичными изображениями, затем с мнемодорожками и мнемотаблицами. 
· Нормирование. Детям не показывают больше двух таблиц в день, а количество изображений в каждом блоке должно быть не более 9 штук. Слишком большое количество информации ребенку сложно усвоить, поэтому занятия будут неэффективными. 
· Красочность. Картинки должны заинтересовать ребенка своим внешним видом. Используют яркие цвета, сочные и выразительные изображения. Таблицы в черно-белой гамме не смогут привлечь внимание детей и оказать нужное воздействие, их можно применять только для ребят старшего дошкольного возраста.
· Эмоциональность. Дети должны чувствовать позитивную энергетику таких занятий.
· Разнообразие. Картинки или серии изображений для одного занятия должны быть на разные темы. К однотипным тренировкам ребята быстро потеряют интерес. Также желательно подбирать таблицы, которые требуют разных действий. Например, первые рисунки помогают запомнить последовательность приема пищи, а следующая группа — рассказать о том, как передвигаются насекомые. 
· Никаких принудительных мер: просто игра. Проводить занятия можно только тогда, когда дети с удовольствием и интересом вовлекаются в процесс. Все должно происходить в игровой форме. 
Как организовать игру? 
Любое занятие проводится в несколько этапов: 
· информацию кодируют в определенный образ; 
· затем запоминают эту связь и последовательность; 
· мысленно повторяют информацию, чтобы мозг соединил ее с образом и сформировал логическую цепочку. 
· С ее помощью дети знакомятся с дорожными знаками, развивают связную речь. Она помогает изучить алфавит.
Процесс изучения звука происходит по такой схеме: 
· сначала детей знакомят с его изображением на картинке; 
· после этого с помощью рисунка учат произносить звук; 
· для закрепления знаний развивают словарный запас: произносят слова с нужным звуком, составляют по картинкам небольшие рассказы. Просто механически повторять звук недостаточно, в этом случае не формируются логические связи.
Выслушать и запомнить сказку, рассказ или стихотворение легче в такой последовательности: 
· Взрослый читает ребенку текст. Делать это нужно неспешно, с небольшими паузами, чтобы малыш успевал понять информацию. 
· Произведение следует продекламировать повторно. В нужных местах делают передышку в чтении, чтобы вместе изучить броские картинки.
· Повторно рассматривают рисунки вместе с ребенком, уточняют их значение в контексте. Если в процессе обсуждения ребенок не понимает значение каких-либо других слов, то к ним уместно подобрать новые картинки. 
· Текст нужно еще раз прочитать, разделив на небольшие смысловые отрывки. 
· Осталось дать ребенку возможность повторить то, что он смог запомнить. В процессе его пересказа рассматривают картинки, при необходимости подсказывают сложные слова или продолжение текста. 
В старшем дошкольном возрасте дети знакомы с алфавитом и могут читать несложные слова. В мнемотаблицу уместно поместить схематические изображения, рисунки и надписи терминов-подсказок. 
Упражнения по методике применяют также при заучивании стихотворений.
А. Барто «Мишка».
Уронили мишку на пол (используют рисунок медведя на полу комнаты),
Оторвали мишке лапу (готовят изображение животного без лапки). 
Все равно его не брошу,
Потому что он — хороший (картинка с мальчиком или девочкой с игрушкой в руках). Различные задания можно придумывать самостоятельно, корректировать в зависимости от интересов и предпочтений ребенка. Мнемотехника позволяет обучать детей полезным и нужным знаниям в игровой форме. Она облегчает учебный процесс и вносит в него разнообразие.
Систематические игровые занятия по такой системе обязательно дадут результат. Ребенок научится связно, красиво говорить, спрашивать, отвечать, делать выводы, поддерживать беседу. Он незаметно для себя разовьет память, обогатит словарный запас, научится мыслить и выражаться логически. Все это – хороший фундамент для последующей учебы.
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