" Компьютерная игра -как средство воспитания и обучения дошкольников"(статья об использовании компьютерных игр в детском саду). Чаевская Виктория Валерьевна. Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение" Детский сад общеразвивающего вида №135" " МБДОУ "ДСОВ № 135"г. Братск. Воспитатель.

Принятие поправок к Закону «Об образовании» диктуют необходимость изменения содержания, методов и организационных форм всей системы образования [1]. В соответствии с Концепцией внедрения новых информационных технологий в дошкольное образование компьютер должен стать в детском саду ядром развивающей предметной среды [2]. Он рассматривается не как отдельное обучающее игровое устройство, а как всепроникающая универсальная информационная система, способная соединиться с различными направлениями образовательного процесса, обогатить их и в корне изменить развивающую среду детского сада в целом. Современные компьютерные технологии предоставляют огромные возможности для развития процесса образования. Еще К. Д. Ушинский заметил: «Детская природа требует наглядности». Сейчас это уже не схемы, таблицы и картинки - они статичны, а более близкая детской природе игра, пусть даже и научно-познавательная [3]. 
Игра - одна из форм практического мышления. В игре ребенок оперирует своими знаниями, опытом, впечатлением, отображенными в общественной форме игровых способов действия, игровых знаков, приобретающих значение в смысловом поле игр. Ребенок обнаруживает способность наделять нейтральный (до определенного уровня) объект игровым значением в смысловом поле игры. Именно эта способность является главнейшей психологической базой для введения в игру дошкольника компьютера и компьютерных игр [4].

По сравнению с традиционными формами обучения дошкольников компьютер обладает рядом преимуществ [5]: 
( предъявление информации на экране компьютера в игровой форме вызывает у детей огромный интерес; 
( он несет в себе образный тип информации, понятный дошкольникам;

( движения, звук, мультипликация надолго привлекает внимание ребенка;

( проблемные задачи, поощрение ребенка при их правильном решении самим компьютером являются стимулом познавательной активности детей; 
( предоставляет возможность индивидуализации обучения; 
( ребенок сам регулирует темп и количество решаемых игровых обучающих задач; 
( в процессе своей деятельности за компьютером дошкольник приобретает уверенность в себе, в том, что он многое может; 
( позволяет моделировать такие жизненные ситуации, которые нельзя увидеть в повседневной жизни (полет ракеты, половодье, неожиданные и необычные эффекты); 
( компьютер очень «терпелив», никогда не ругает ребенка за ошибки, а ждет, пока он сам исправит их. 
Специалисты выделяют ряд требований, которым должны удовлетворять игры для детей:

· исследовательский характер,

· легкость для самостоятельных занятий ребенка,

· развитие широкого спектра навыков и представлений,

· высокий технический уровень,

· возрастное соответствие,

· занимательность.

Существующие на рынке обучающие программы для данного возраста можно классифицировать следующим образом [6]:

1. Игры для развития памяти, воображения, мышления и др.

2. «Говорящие» словари иностранных языков с хорошей анимацией.

3. Арт-студии, простейшие графические редакторы с библиотеками рисунков.

4. Игры-путешествия, «бродилки».

5. Простейшие программы по обучение чтению, математике и другие.
Использование таких игр позволяет не только обогащать знания, использовать компьютер для более полного ознакомления с предметами и явлениями, находящимися за пределами собственного опыта ребенка, но и повышать креативность ребенка; умение оперировать символами на экране монитора способствует оптимизации перехода от наглядно-образного к абстрактному мышлению; использование творческих и режиссерских игр создает дополнительную мотивацию при формировании учебной деятельности; индивидуальная работа с компьютером увеличивает число ситуаций, решить которые ребенок может самостоятельно [7].
При организации образовательной деятельности такого типа необходимо иметь стационарный или мобильный компьютерный класс, соответствующий нормам САНПиН, лицензионное программное обеспечение. Признавая, что компьютер – новое мощное средство для развития детей, необходимо помнить заповедь «Не навреди!». Использование компьютерных технологий в дошкольных учреждениях требует тщательной организации как самой образовательной деятельности, так и всего режима в целом в соответствии с возрастом детей и требованиями Санитарных правил. 
Максимальная одноразовая длительность работы не должна быть более указанной ниже: 
Для детей 6 лет 1 -2 групп здоровья       15 минут в день
Для детей 6 лет 3 группы здоровья         10 минут в день
Для детей 5 лет 1 – 2 группы здоровья   10 минут в день
Для детей 5 лет 3 группы здоровья          7 минут в день
Для детей 6 лет, относящихся к группе риска по состоянию зрения, 10 минут в день
Для детей 5 лет, относящихся к группе риска по состоянию зрения, 7 минут в день
В течение одного дня допускается проведение не более одного занятия с использованием компьютера. Рекомендуемое время для занятий с использованием компьютера: 
- первая половина дня – оптимальна;

- вторая половина дня – допустима, однако занятие следует проводить в период второго подъёма суточной работоспособности, в интервале от 15 ч.30 мин. до 16ч.30мин., после
дневного сна и полдника.
Рекомендуемая максимальная кратность работы для детей 6 лет – 2 раза в неделю.
рекомендуемые дни недели для занятий с компьютером: вторник, среда, четверг – оптимальные; понедельник – допустимый. В первый день недели работоспособность ещё не достигает желаемого уровня. В пятницу заниматься на компьютере нежелательно, происходит резкое снижение работоспособности в силу накопившейся недельной усталости. В конце занятия обязательно проводится гимнастика для глаз [8].

Цель применения компьютерных игр и программ - воспитание и обучение детей дошкольного возраста с использованием современных информационных технологий. Можно выделить следующие задачи, которые необходимо решить для достижения поставленной цели:

1. Формировать навыки и предпосылки к учебной деятельности.

2. Формировать элементарные математические представления.

3. Развивать речь.

4.  Развивать сенсорные возможности ребенка.

5.  Формировать эстетический вкус.

6.  Развивать знаковую функцию сознания.

7.  Развивать эмоционально-волевою сферу ребенка.

8.  Развивать творческие способности детей.
Сегодня многие детские сады оснащаются компьютерными классами. Но до сих пор, к сожалению, практически отсутствуют четкая систематизация компьютерных развивающих игр и программ и единые программно-методические требования к компьютерным занятиям [10]. Ведущие специалисты в этой сфере лишь начинают разрабатывать методику использования ИКТ в образовательном пространстве ДОУ.
На сегодняшний день это единственный вид деятельности, не регламентируемый специальной образовательной программой. Педагогам приходится самостоятельно изучать подход и внедрять его в свою деятельность. Основная идея заключается в гармоничном соединении современных технологий с традиционными средствами развития ребенка для формирования психических процессов, ведущих сфер личности, развития творческих способностей. Это новый подход к использованию компьютерных технологий в работе с детьми, который позволяет сохранить целостность и уникальность дошкольного образования.
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