Дерево и источник
Давным-давно в одной чудесной стране на высоком-высоком холме росло Дерево, которое давало приют многим птицам и животным. Все птицы и звери могли приходить к этому Дереву и отдыхать в тени его могучей кроны. И не были ему страшны ни бури, ни метели, ни ураганы, ни засухи.
Это был огромный, столетний Дуб со стволом такой толщины, что за один день и не обойдешь, не облетишь. Крона его, казалось, тянулась до самого горизонта, а корни оплетали всю-всю землю.
Однако, случилась беда в той волшебной стране - перестал идти дождь и наш Дуб начал засыхать. Его листва уже не шепталась с ветром, веточки приуныли, а корни начали жаловаться, что хотят пить.
Стали думать ветви, листья и корни что же делать им с этой бедой. А одна маленькая Веточка на самом верху не могла уснуть. С макушки дерева ей далеко было видно и слышно. Она дружила с разными ветрами: Западным, Восточным, Южным, Северным. Северный ветер приносил ей прохладу и тихие сказки, Западный - запах моря и крики птиц, Восточный - пряный аромат специй и веселые истории, а Южный - горячий воздух и сказки о непроходимых лесах.
И вот, когда в гости к Веточке заглянул Северный ветер, она обратилась к нему : "Ветер, ветер, ты всегда приносишь с собой прохладу, спокойствие и тихие сказки. Не подскажешь ли, откуда ты их берешь? Где они все живут и питаются?" И рассказал Ветер, что в его Северной стране живет один Сказочник, возле дома которого есть Источник. Сказочник ухаживает за Источником и тот поит его своей волшебной водой - вот откуда и все сказки, и прохлада, и даже Северное сияние питается водяной пылью из того Источника, поэтому и так ярки его всполохи.
И попросила Веточка отнести ее к тому Сказочнику и его Источнику. Подхватил ее Северный ветер. Да путь был далёк, а Северному ветру хотелось и с облаками поиграть и с другими веточками поговорить и так случилось, что обранил он Веточку. И пропала бы наша Веточка, если бы не пролетал в это время мимо большой мудрый Ворон. Он жил в кроне нашего Дуба и слышал разговор Веточки и Северного ветра. И, в тайне от них, полетел за нашими путешественниками, в надежде увидеть волшебный Источник и полюбоваться им. Ворон летал не так быстро, как Северный ветер и пока они добирались до Сказочника, нашей Веточке стало плохо - она начала гибнуть.
Долго ли или нет, но долетел Ворон до Сказочника, показал ему Веточку и попросил о помощи. Побежал Сказочник к Источнику и брызнул на нее водой из Источника. И ожила наша Веточка - расправила листики, вдохнула морозный северный воздух, улыбнулась Сказочнику : "как же долго я спала...".
Рассказали ей Ворон и Сказочник, что не сон это был, и что спасла Веточку вода из Источника. Взмолилась тогда Веточка : "Источник, Источник, помоги моему Дубу! Совсем он чахнет, а ведь в его кроне и в ее тени находят приюты все звери и птицы моей страны!"
Ответил Источник :" Что ж , помогу тебе. Возьми одну каплю моей воды и отнеси к Дубу. И помни, что сила в моей капле такая, что забьет новый Источник возле твоего Дуба и никогда уже не страшна ему будет засуха!"
Поблагодарила Веточка Источник и полетели они с Вороном домой. Устал Ворон от дальней дороги и не смог подлететь к Дубу близко. Заплакала Веточка, что не смола донести каплю Источника. Обронила она ту каплю в землю, что в подножии холма, на котором рос Дуб, и смешалась капля со слезами Веточки. Но правду сказал Источник - велика была его сила и велика оказалась сила преданности Веточки своему Дубу. И образовался новый Источник у подножия холма. И воды его напитала могучие корни Дуба, а потом и ствол, каждую веточки, и каждый, самый маленький, листочек. А отдохнувший Ворон отнес нашу Веточку на самый верх кроны, где и было ее место.
И с тех пор Дуб процветал - в его кроне всегда пели птицы, порхали бабочки и стрекозы, в тени его листвы укрывались от солнца животные - виданные и невиданные. А ветры ( особенно Северный) разносили по свету легенду об Источнике и маленькой Веточке, о силе их любви и преданности.
