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Тема: Организация работы с родителями

Статья:  Сказкотерапия,  рассказываем детям о войне.

    Воспитание патриотизма главная задача нынешнего поколения. Знание истории Родины, семьи, способствует воспитанию социально значимых качеств личности. Детям в любом  возрасте нужно    рассказывать об исторических событиях,  в частности о  войне, о победе русского народа.  
      Конечно, малыши в возрасте 3-4 лет еще не могут понять всей сути военных событий, поэтому  лучше всего рассказывать сказки. Им  совсем не важны цифры и даты,  делайте акцент на деталях, попутно рассказывайте, что такое война и почему это плохо,  и что   победа это торжество добра над злом.
      Для детей 3-4 лет делайте главными героями игрушки, маленьких человечков, животных.  Малыш в таком возрасте уже хорошо знаком с Курочкой Рябой, собачкой Жучкой, Мышкой-Норушкой, Лисичкой-Сестричкой, Волчком-Серым-Бочком, Сорокой-Белобокой, Козой с семью козлятами и др. Выберете, кого больше полюбил ваш ребенок.

       Для детей  5-7лет главными героями можно делать волшебников, фей, принцесс и  принцев, солдатиков.

       Как самому сочинить сказку для ребенка. 

      Сказку всегда начинайте словами:  «Жили-были…»  К примеру, жила-была Коза с козлятами, жили они в избушке.

       И вдруг, однажды…. Однажды мама-коза отправилась  в город за покупками и услышала, что началась война.  Коза решила,  спасать  своих малышей.

       Рассказать, что делают герои, столкнувшись с трудностью. Можно говорить о том, как Коза с козлятами ищут укромное место, преодолевают трудности на пути, голод и холод, встречают взрослых животных, которые идут на войну, чтобы защищать свой лес и т.д. В процессе сказки можно предложить малышу поиграть вместе, пусть он сам поможет вам придумать сюжет. 

      Рассказать, как герои справлялись с трудностями. Как страшная война  позади, что враг испугался и убежал, потому, что  совершивший плохой поступок наказан (каким образом), а  герой – вознагражден, потому что  проходит через все испытания,  проявляет свои лучшие качества, храбрость, честность,  милосердие.  

     Как итог мораль сказки.  Прошло много лет…, но подвиг помнят потомки  и почитают ветеранов Великой Отечественной Войны. 

    Ребенок обязательно запомнит, что людям было нечего есть, что многим приходилось оставлять свой дом. Что в войну нелегко жилось не только людям, но и животным. От имени  сказочного героя - игрушки  вы  можете  рассказать историю – сказку о войне  на новый лад. Такая сказка поможет не только услышать о событиях, но окажет и воспитательное воздействие на вашего малыша.
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