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Цель: Создать условия для знакомства родителей друг с другом и сблизить их между собой, снять психологические барьеры в общении. Вызвать у родителей потребность к педагогическим знаниям. Познакомить родителей с программой развития детей, задачами развития и воспитания детей. 
Оповещение родителей об участии в краевом проекте «Читаем вместе». 
Повестка собрания:

1. Знакомство.

2. Выступление заведующего детским садом «Радуга» (Ляшкова Н.Н)

3. Сообщение: «Возрастные особенности развития детей 2-3 лет (воспитатель: Двинянинова В.Е)
4. Проведение разъяснительной работы о значимости краевого проекта «Читаем вместе»
5. Презентация  «Здравствуйте - это мы!»

6. Выбор родительского комитета.

Ход собрания

- Добрый вечер, уважаемые родители! Мы очень рады видеть вас на первом родительском собрании.

Давайте познакомимся. Не зря же наша встреча называется  «Будем знакомы» (Звучит припев песни  « Улыбка»). Пусть слова известной песни раскрепостят нас, заставят улыбнуться, ибо это является важным условием при встрече и знакомстве. Итак, сначала представимся мы, воспитатели группы «Гномики»: Валентина Евгеньевна и Ольга Леонидовна, помощники воспитателя: Наталья Михайловна и Ольга Владимировна. А теперь слово вам дорогие родители (представление родителей, прикрепление нагрудных значков с И.О родителей). - Вот Мы и познакомились поближе. 

Сегодня вы узнаете, чему мы уже успели научиться за период адаптации к детскому саду и что нам еще предстоит узнать. Ознакомлю вас с учебным планом на этот год.


 В нашей группе проходит 11 занятий в неделю. Это: рисование, лепка, музыкальное, физкультурное, ознакомление с окружающим, художественное чтение, развитие речи, все занятия проходят в группе. Все занятия проходят в игровой форме. Дети стали более общительными, начинают учиться играть вместе, делиться игрушками. Все дети знают где находится их шкафчик, полотенце, горшок, кроватка. Усвоили некоторые правила поведения в группе. Практически все дети едят самостоятельно, с небольшой помощью взрослых. Раздеваются. Учимся одеваться. Научились выполнять элементарные поручения, убирать игрушки.
Как видите, научились мы многому, но еще больше нам предстоит узнать и самое главное научить детей самообслуживанию. И в этом процессе Вы должны принять самое активное участие. 

А сейчас мы поговорим о возрастных особенностях развития детей 2-3 лет.

Наши дети - это наша старость. Правильное воспитание — это  наша счастливая старость, плохое воспитание — это наше будущее горе, это наши слезы, это наша вина перед другими людьми, перед всей страной. Приходит день, когда уверенная и молодая рука ребенка, ставшего взрослым, должна быть опорой родителям. Счастливые те дети и родители, кто прошли вместе этот путь. У вас есть возможность сказать самое главное о воспитании в слове эстафете.

(Родитель, взяв предмет, должен продолжить предложение:  « Чтобы у меня вырос (ла)  хороший сын  (дочь), я должен (должна...» - передать предмет по кругу.)
Спасибо за искренние высказывания, из которых видно, что желание воспитать хорошего человека живет в каждом из вас. Двухлетние дети - очаровательные существа. Они абсолютно честны и искренни во всем — в своих симпатиях и антипатиях, привязанностях и увлечениях. Их глаза широко открыты для всего нового.

Все самое главное в личности ребенка закладывается до 5 лет, т.е примерно 70% информации человек познает до 5 лет, а лишь 30% - накапливается за всю оставшуюся жизнь. Поэтому очень важно уделять внимание всестороннему развитию ребенка именно в этот период.

Так вот, наши с вами детки, сейчас находятся на новой ступеньке развития, на новом этапе своей жизни, когда они уже немножко «оторвались» из под ваших родительских крылышек, поступив в детский сад. Безусловно, процесс адаптации у каждого малыша проходил индивидуально, кто — то из детей привык к условиям детского сада быстро и легко, кто — то более дольше и труднее адаптировался к новым условиям, но все же все детки справились с трудным этапом в своей жизни — с поступлением в детский сад и уже активно участвуют во всех режимных моментах, в занятиях, в общении и играх со сверстниками и взрослыми.

Главной фигурой в жизни детей третьего года жизни продолжает  оставаться взрослый, ибо ребенок практически во всем еще зависит от него.

Начнем с того, что без помощи взрослого ребенок еще не может справиться со многими бытовыми проблемами. Раздеться — пожалуйста! Но самостоятельно одеться удается далеко не всем и не всегда, особенно если одежда соответствует вкусам мамы, но не возможностям ребенка. Самостоятельно есть ложкой многие уже могут, а вот, например, отделить кусочек от целой котлеты еще не умеют. Столь же трудны и некоторые подробности гигиенического туалета -  попросту приведение себя в порядок после горшка. Во всех этих случаях ребенок нуждается в помощи взрослого

Двухлетний человек преисполнен энергии, но плохо понимает, к чему ее приложить. Только вы можете направить ее в такое русло, где она принесет радость ребенку и окажется полезной для его дальнейшего развития. 
Дети начала третьего года жизни стремятся делать то же самое, что в данный момент делает близкий им взрослый,- мыть посуду, подметать пол, сгребать снег или листья. В отличии от более старших детей они не играют в мытье посуды, подметание пола, а стремятся делать это по- настоящему, используя  реальные орудия труда.

Ребенку третьего года так же, как и более маленьким детям, необходимо знать чувствовать, что взрослый всегда готов его поддержать и защитить, что он его ценит и любит. Время от времени малыш нуждается и в физической ласке — в том, чтобы его погладили, слегка обняли, позволили прижаться.

Наряду с этой потребностью в доброжелательном внимании на третьем году жизни у ребенка появляется потребность во взрослом как в интересном партнере по совместным делам. Следует быть осторожными в своем поведении при общении с ребенком. Если мы простудились, стараемся не подходить близко к ребенку, надеваем «марлевую повязку». Но далеко не все родители заботятся о том, чтобы не передать ребенку свои недостатки. Вирус под названием «нервозность» у родителей гораздо более заразный и сильный, чем простуда.

Помните, что у детей до 3-х лет самый подражательный возраст, они имитируют все: мимику, жесты, манеру говорить. Постепенно они перенимают ту модель поведения, которая принята в семье. Понаблюдайте за ребенком, возможно, вам захочется что-то изменить во взаимоотношениях в семье.

Ребенку должно быть с вами не только душевно тепло, но и интересно.

В детском саду ребенка окружает детское общество — самое меньшее это 14 сверстников. Что это значит для него?

На третьем году жизни у ребенка еще сохраняется любопытство к сверстнику как к весьма занятному объекту. Обратите внимание: не к человеку, а к объекту, на котором красивая одежда, который сам делает что-то необычное, которого между прочим, можно ухватить за нос.

Чутко улавливает состояние и настроение взрослого, ребенок совершенно равнодушен к состоянию и настроению сверстника. Это придет позже, к трем годам, но только при вашем содействии. Для ребенка игрушка и еще в большей степени взрослый гораздо привлекательнее, чем сверстник.

Заняться общим делом детям еще трудно. Зато они с интересом наблюдают друг за другом и всегда готовы подражать сверстнику, особенно если тот принимает необычную позу или выполняет необычные движения. Малыши охотно танцуют, взявшись за руки, или прыгают, глядя друг на друга и заражаясь весельем товарищей.

Внимание детей третьего года жизни очень не похоже на то, которое мы наблюдаем у взрослых. Ребенок просто не понимает, что значит заставить себя быть внимательным, т. е. Произвольно направлять и удерживать свое внимание на каком то объекте. Дети внимательны не потому, что этого хотят, а потому, что объект привлекает к себе внимание. Иначе говоря, устойчивость внимания ребенка зависит от его интереса к объекту. Переключить внимание на другой предмет с помощью словесной инструкции можно только в условии многократных ее повторений.

Именно поэтому детям данного возраста так сложно немедленно выполнять ваши просьбы принести что - то, убрать игрушки. Объем внимания очень невелик. Если взрослый может одновременно удерживать в поле внимания до 6 различных объектов, то ребенок всего один — единственный

Память в этом возрасте проявляется главным образом в узнавании воспринимавшихся ранее вещей и событий. Ничего преднамеренно, специально дети в этом возрасте запомнить не могут. Хотеть, а тем более требовать, чтобы они что — то запомнили, - значит понапрасну тревожить свои душевные силы. И в тоже время малыши прекрасно запоминают то, что им понравилось. Ребенок запоминает то, что запомнилось само.

Вообще, третий год жизни — это переходный период в жизни ребенка от раннего к дошкольному возрасту. Для малыша характерна высокая степень отвлекаемости. Однако третий год жизни характеризуется и весьма солидными личностными приобретениями. Дети становятся самостоятельнее, совершенствуются движения ребенка, крепнет организм. Совершенствуются восприятие и речь.

Согласно программе обучения и воспитания детей в 1 младшей группе детского сада можно  проследить за результатом, которого достигнут дети к концу учебного года, а именно: (Раздать памятки «Что должен ребенок знать и уметь к концу учебного года)
 -В умственном воспитании к концу учебного года дети должны:

1. Иметь активный словарный запас (не менее 1000-1200 слов)

2. Повторять за взрослым небольшие предложения.

3. Отвечать на вопросы взрослого.

4. Сопровождать речью игровые и бытовые действия.

-В формировании элементарных математических представлений:

1. Различать «много» «мало», «один».

2. Различать большие и маленькие предметы.

3. Узнавать шар, куб.

4. Показывать на себе, где находятся части тела.

- В художественной литературе:

1.Слушать стихи, сказки, рассказы. При повторном их чтении, проговаривать слова, небольшие фразы.

2.Читать стихи с помощью взрослого из цикла А. Барто «Игрушки» и др.

· В художественно — эстетическом воспитании:

1.Знать, что карандашами, фломастерами, красками и кистью можно рисовать, различать основные цвета.

2.Радоваться своим рисункам, называть то, что на них изображено.

3.Знать, что из пластилина можно лепит, что он мягкий.

4.Раскатывать комок пластилина прямыми и круговыми движениями кистей рук, отламывать от большого комка маленькие комочки, сплющивать их ладонями, соединять концы раскатанной палочки.

5.Лепить несложные предметы.

- В физическом воспитании дети должны:

1.Прыгать на двух ногах на месте и с продвижением.

2. Брать, держать, переносить, класть, катать, бросать мяч.

3. Ползать, подлезать под натянутую веревку.

4. Влезать на лесенку — стремянку и слезать с нее.

В воспитании культурно — гигиенических навыков дети должны:

1. Самостоятельно или с небольшой помощью взрослых мыть руки, вытирать насухо руки полотенцем.

2. Опрятно есть, держать ложку в правой руке.

3. Употреблять слова, выражающие просьбу, благодарность (спасибо, пожалуйста), здороваться, прощаться.

И в заключение хотелось бы спросить вас, взрослые: « А что именно нужно малышу в этом возрасте?» И не обязательно, учить его буквам в раннем возрасте. Подойдет время, когда это действительно станет для него нужным и интересным, когда он сам будет проявлять к этому интерес.

Самое главное для родителей, имеющих детей раннего возраста — научить ребенка играть. Через игру малыш может узнать много нового и интересного.

Один мудрец писал:

Я пытался достичь сердца ребенка словами,

Они часто проходили мимо него неуслышанными,

Я пытался достичь его сердца книгами,

Он бросал на меня озадаченные взгляды.

« Как я могу пройти к сердцу этого ребенка?»- закричал я.

Он прошептал мне на ухо.

« Приди, - сказал он, - поиграй со мной».

- А сейчас я ознакомлю вас с учебным планом на учебный год. … Наш детский сад принимает участие в реализации краевого проекта «Читаем вместе». Участниками проекта являются дети, родители и педагоги. (Ознакомить родителей с целями, задачами и разработкой перспективного плана)
Настало время рассказать вам о ваших детях. Чтобы было интересно и легко рассказывать, предлагаю посмотреть слайд - шоу «Один день из жизни детского сада». (Воспитатель показывает родителям слайды детей группы и коротко рассказывает о каждом из них: о характере и привычках, об интересных моментах с участием ребенка. Если у родителей возникают вопросы, то педагог отвечает на них.) 
Давайте сделаем вывод из сегодняшнего нашего обсуждения.

1. Прививать детям культурно – гигиенические навыки. 

2. Дать детям возможность быть самостоятельными.
3. Больше играть с детьми.
4. Читать детям ежедневно, обсуждать прочитанное. 
5. Принимать активное участие в жизни детского сада.
РАЗНОЕ
1. Выбор родительского комитета (председатель и секретарь для ведения протоколов род.собраний)
2. Участие родителей в жизни группы (помощь, посещение собраний, спортивных мероприятий, досугов)
3. Запасные вещи (по сезону)
4. Маркировка одежды
5. Посещение (справки, заявления, звонить при отсутствии ребёнка)
6. Дни рождения
7. Новый год (праздники)
8. Родительская плата за посещение детьми детского сада.
