ШЕВЦОВА ЛЮДМИЛА ЛЕОНИДОВНА 
педагог-психолог ГБУСОН РО «СРЦ Миллеровского района» 
Ростовская область. г. Миллерово       
Тема: Организация работы с родителями
Статья:  "Мама, купи!» Как реагировать. 
      В детском возрасте формируется характер, закладывается, не только модель взаимоотношений, но и целеустремленность, инициативность, мотивация к успеху, к здоровому образу жизни. Конечно же, на нелегком воспитательном пути родители сталкиваются с множеством трудностей.
[bookmark: _GoBack]          Когда вы оказались в истеричной ситуации «Мама купи!», а у вас  не достаточно денег, не стоит говорить об этом ребенку, он вам все равно не поверит. И вы рискуете потерять доверие в глазах  ребенка. Поэтому поход в магазин с ребенком  используйте как занятие, воспитательный урок, к которому необходимо подготовиться заранее. Превратите поход за покупками  в игру с приключениями, это  позволит вам избежать обмана и  заинтересовать ребенка покупками.  Предложите  игру,  вы большой пароход или космический корабль, или…,  чтобы (не утонуть, взлететь и т.д.), вы можете взять на борт только определенное количество товара. А дальше придумывайте и сочиняйте, все  зависит от вашей фантазии. (Обратите внимание, не стоит при детях класть в корзину алкоголь и сигареты). Дома с ребенком обязательно играйте в «магазин», «доктора» и через игру  объясняйте, что не от всех продуктов есть польза, на что    не стоит обращать внимание,  например,  заболит животик или зуб. Объясняйте, почему  вы выбрали именно этот продукт  ( он же вкуснее и полезней, чем то, что он просит). И еще несколько правел поведения  при походе в магазин:
- Ребенок не должен быть голодным. 
- Обсуждайте  с ребенком  список покупок. Если он начнёт просить что-то ещё, напомните ему, что вы так не договаривались. Если начнет кричать и плакать. Тогда постарайтесь по быстрей покинуть магазин. А по дороге домой, когда он успокоится, скажите, что вас огорчило его поведение, и вам стоит договориться, как вместе ходить по магазинам. 
-Если ребенок выбрал очень большую и дорогую игрушку, вы можете сказать: «Тебе нравится? Давай мы подарим тебе это на день рождения». Иногда за   постоянными просьбами «купи» кроется  отсутствие тепла и ласки, поэтому  будьте внимательны к своим детям.  
      Если ребенок уже школьник. Хорошо иметь ему карманные деньги. Родители  должны  во время  понять, что их  ребенок созрел для  самостоятельных финансовых решений, пусть и мелкого масштаба. Учите детей культуре денежных трат.  Если в первый раз  он «на радостях»  потратит  все  свои «накопления»,  не давайте ему денег раньше положенного срока. Научите ребенка  планировать свои расходы. Покажите ему, как делаете это вы.  
        Если же не отказывать ребенку совсем, то  он решит,   что  у него будет всё,  что бы он  не  пожелал.  Ему не о чем будет  мечтать, а подарки не будут приносить радость. Когда  ребенок подрастет, его запросы станут крупнее,  а родители могут так и не получить долгожданной  благодарности. 
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