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В современном обществе на первый план выходят умение думать самостоятельно и решать разнообразные проблемы (и.е. применять полученные знания для их решения); обладание творческим мышлением; обладание богатым словарным запасом, основанным на глубоком понимании гуманитарных знаний. Творческие способности или творческие потенциалы заложены и существуют в каждом ребенке. Творчество - естественная природная функция, которая проявляется и реализуется в деятельности в меру наличия специальных способностей к той или иной конкретной деятельности.
Обобщая немногочисленные исследования, можно сказать, что сензитивный период развития креативности - 3-5 лет. У детей  конца 2-го по 4-й год жизни у детей появляется потребность в подражании деятельности взрослого. Скорее всего, именно в это время ребенок максимально сензитивен к развитию творческих способностей через подражание. Возраст 3-5 лет благоприятен для формирования креативности еще и потому, что ребенок к этому возрасту, с одной стороны, готов к социализации, а с другой стороны, еще не социализирован. Дня ребенка мир еще загадочен, проблемен. Позже проблемность мира признается только креативами.  Задача взрослых, стремящихся развить в ребенке его творческий потенциал, реализовать его творческие способности, достаточно трудна. И если родители с помощью специалистов, психологов и педагогов, постараются создать ребенку возможности для интересного образования, окажут необходимую помощь и эмоциональную поддержку, эта задача может быть решена достаточно успешно.
На наш взгляд, предлагаемая методика игры звуками поможет развить творческий потенциал ребенка. В современном мире существует великое множество разнообразной музыки: есть высокая музыка, есть примитивная. А есть музыка высоко духовная и одновременно очень простая. Это древнейшая, первичная музыкальная стихия, элементарная по своей природе. Она понятна детям и она - залог его будущего музыкального развития. Поэтому мы решили, что включение в музыкальные виды деятельности такого метода как игра звуками, будет способствовать развитию творческих способностей детей, что, несомненно, позволит более продуктивно решать и другие задачи музыкального воспитания дошкольников. Автором, разработавшим эту идею, является австрийский композитор Вильгельм Келлер, сподвижник и коллега Карла Орфа. И основывается она на принципах элементарной импровизации.
Даже совсем маленькие дети способны импровизировать свою музыку. Сам педагогический процесс «омузыкаливания» бытовых шумов (звон, шуршание, стук, шорох) основан на стремлении ребенка самостоятельно организовывать  звуки, превращая их тем самым в музыку. Когда детям еще недоступны динамические, ритмические, структурные организации звуков, единственно возможным способом становится спонтанная комбинаторика, одушевленная внутренним импульсом, использование шумов и тембровых импровизаций на шумовых инструментах не противоречит сути музыкального воспитания.
Игры звуками - это ничем не ограниченный полет фантазии, свобода самовыражения, радость от того, что можешь быть таким, как хочешь, что тебя все принимают и не оценивают по принципу «плохо или хорошо» ты что-либо сделал. Иры звуками - это творческое исследование и вот его цели:
1. Изучение звуковых свойств    различных материалов и предметов из них
(бумажных,     деревянных     и     металлических),     детских     музыкальных инструментов.
2. Приобретение разностороннего опыта  звуковых ощущений.
3. Исследование различных  способов     получения  звуков  и  приобретение
навыков игры на инструментах.
4. Развитие тонкого тембрового и звуковысотного слуха.
Принципы, на которых базируются игры звуками:
1. Формирование у детей отношения к звуку, слову, жесту, движению как к
игровому материалу, которое создает фундамент для творчества
2. Коллективно-распределительный  характер    элементарной    импровизации,
позволяющий принимать в ней участие каждому
3. Простота и доступность.
4. Поиск, свободные образные ассоциации и свободное комбинирование составляют механизм детской импровизации.
Итак, для себя мы сделали вывод: как можно больше должно быть  творческих заданий и таких занятий, где дети сами рождают музыку.  В основе данных занятий лежит творческая синкретическая деятельность, объединяющая музыку, движения и слово в единое импровизационное действие. Педагог и ребенок участвуют в нем, как равноправные партнеры. Для того, чтобы импровизировать в звуках, не надо ничего специально знать и специально уметь. Импровизация есть акт самовыражения. Любое спонтанное самопроявление человека в звуке и будет импровизацией. Музыкальная импровизация начинается с внутреннего ощущения человеком самой возможности сказать звуками: ЭТО - Я. Суть подхода к детской импровизации выражают слова: "Сыграй, как ТЫ хочешь". Первые творческие проявления начинаются с импровизации отдельных элементов музыки. При этом используются следующие приемы, побуждающие детей к музыкальной импровизации:
1. Поиграй на своем инструменте, изучи, какие в нем живут звуки, постарайся
найти разные (работа всей группой одновременно).
2. Сыграй музыку на инструменте - как ты хочешь (свободные индивидуальные
соло по кругу).
3. Будь дирижером, покажи музыкантам, чтобы они поняли, как сыграть музыку, какую ты хочешь (ребенок дирижирует оркестром из 3-4    музыкальных инструментов, которые солируют по очереди).
4. Подумай, какие инструменты подойдут, чтобы сыграть на них «музыку дождя, песню ветра, танец ежики, твое сегодняшнее настроение, радостную мысль».
5. Попробуй    подобрать   инструменты   и    озвучить    стихотворение (здесь
используется метод наложения свободной в метроритмическом отношении
детской   импровизации   на   структурно   и   ритмически       организованный
поэтический текст).
6. Поговори   со   своим  соседом,   расскажи   ему:   что   ты  хочешь (диалоги
инструментов, например, коробочки и маракаса).
Элементарная импровизация, начинаясь с одного единственного звука, в своем развитии проходит несколько этапов.
Этапы развития элементарной импровизации. 

Младший возраст: с детьми младшего и среднего возраста мы выделяем несколько моментов. Первый носит ориентировочный характер. Это можно сделать так: принести в группу игрушку, обыграть ее, например, петушка. Сказать: «Посмотрите,  какой красивый петушок, а как он замечательно поет!» Затем спеть и сыграть, на металлофоне и предложить детям самим поиграть. Как правило, дети с удовольствием исполняют свою мелодию. Второй момент - побуждение детей действовать самостоятельно. Для побуждения творческой деятельности можно использовать яркие иллюстрации, игрушки, дидактические игры. Например, дети слушают загадку, отгадывают, про кого она. Затем рассматривают иллюстрацию или игрушку. Мальчикам больше нравится мишка, они импровизируют марш, колыбельную, танец для мишки: один играет на барабане, другой на бубне, третий на металлофоне, некоторые маршируют с мишкой в руках. Затем музыка меняется на танец - мишка начинает танцевать. Девочки чаще выбирают вальс, напевая при этом мелодию, танцуют с куклой. Для развития у детей интереса, к импровизации можно использовать дидактическую игру «К нам гости пришли». Можно предложить детям определить, кто сейчас к ним придет, исполнив пьесу. Если дети отгадают правильно, показать детям игрушку и предложить исполнить собственную импровизацию. Третий момент - побуждение   детей   к   самостоятельной   применению достигнутых творческих успехов. На данном этапе надо вызвать у детей желание импровизировать, спросить у детей, что они услышали в музыке, а затем выбрать  на их взгляд, подходящий инструмент и изобразить звуками  картину.
Старший возраст: музыкальная импровизация начинается с исследования и свободного изучения звукового пространства. Первоначальные инструменты  дня   звуковой  игры   это   голос,   звучащие   жесты  и   шумовые инструменты.      Первыми     самостоятельными музыкально – продуктивными действиями   детей   будут темброво-динамические и темброво-регистровые импровизации, которые затем превращаются постепенно в темброво-ритмические. Следующая   ступень   импровизации   это   внеладовые   импровизации   на ксилофоне: «Сыграй любые звуки,  какие хочешь, это будет твое звуковое письмо». Можно работать коллективно - музыкальный рисунок на морозном стекле, мокром песке, листе бумаги.    Дега импровизируют в   произвольном порядке, каждый вносит свой музыкальный рисунок в общую композицию. В данном случае подключаются    двигательные    ассоциации    (карандаш,    кисточка,  ручка),    и мелодический контур «оживает» на глазах.
Импровизация   в  пентатонике.   В зарубежных    пособиях по   творческому музицированию предлагается импровизировать с детьми преимущественно в пентатонике. Можно довольно долго продолжать музицирование, развивая при этом умения детей строить более развернутые музыкальные фразы.  Так  как музыка является средством общения, ее диалогическая природа дает возможность для серьезной и одновременно веселой игры музыкальными элементами. Например, такое задание: «Что может звонкая деревянная коробочка сообщить ранним весенним утром хмурому неразговорчивому маракасу?». Здесь дети будут дополнять импровизацию мимикой, пантомимикой.
Сыграем вместе.    Переходная форма от игр звуками к импровизации в
заданной  структуре.   Используется  метод  наложения  -  дети  по   очереди
импровизируют на  шумовых инструментах на фоне структурно оформленного аккомпанемента, на фортепиано.
Игры голосом. Голос и артикуляционный аппарат рассматриваются как  целое собрание музыкальных тембров - свист, шипение, шепот, кряхтение, цоканье, вдохи, выдохи, возгласы.
Ребенок, не испытавший радости и удовольствия от простых музыкальных переживаний, полученных в активном общении с музыкой, вряд ли подойдет в своем развитии к потребности слушать классическую музыку (Тютюнникова Т.Э. журнал «Начальная школа»). С этим знаком любой музыкальный руководитель: стоит предложить ребенку «Будем играть на инструментах, танцевать и аккомпанировать себе» - эта фраза вызывает восторг, дает эмоциональный всплеск. Дети от таких заданий не устают, потому что являются деятелями, а не сторонними слушателями. Они внутри музыки, а не снаружи ее.
Итак, дети должны почувствовать и понять, что музыка находится не снаружи, а внутри человека. Каждый ребенок должен сам «добыть» для себя музыку, не задумываясь, как это выглядит со стороны, то есть получать удовольствие. Все великие, средние и маленькие музыканты начинали, продолжали и заканчивали свой путь, музицируя. И нет другого способа, кроме практики, по настоящему приобщиться к музыке. Опыт музицирования часто становится решающим фактором в «пленении» человека музыкой.

Таким образом, развитие творческого потенциала детей дошкольного возраста является  фактором  развития одаренности.
