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Прежде, чем говорить о развитии музыкальной памяти, давайте обратимся к психологическим исследованиям. Ведь именно от понимания психологических основ этого процесса будет зависеть успешность наших занятий. 
 «Музыкальной памятью называется психический процесс сохранения в сознании музыкальных явлений, воспринятых ранее или воспринимаемых в данный момент, и последующего воспроизведения их».

Основные процессы памяти – запоминание, сохранение и воспроизведение - определяют, в конечном счете, степень успешности учебной и исполнительской деятельности музыканта. 
Запоминание – это заучивание; заключается в закреплении образов, ощущений, восприятий, представлений, мыслей, действий, переживаний. 

Аналогично общей памяти, музыкальная память проявляется как запоминание непроизвольное (музыка запоминается сама по себе, без каких-либо усилий человека, подсознательно) и произвольное, сознательное. Запоминание, как любой, так и музыкальной информации бывает долговременным и кратковременным, осмысленным (логическим) и неосмысленным (механическим). Как и общее, оно может быть и ассоциативным.
Сохранение - это удержания в памяти информации. Выражается  в отложении в памяти запомненных музыкальных произведений и знаний о них, в приобретении музыкального опыта, музыкальных знаний в целом.
Воспроизведение  - любое осуществление приобретенного опыта. Выявление внутренних сенсорных (слуховых) образов, а также внутреннее пение, а не только внешнее его проявление – пение вслух, игра на инструментах, дирижирование – входят в число проявлений музыкальной памяти. Процессы воспроизведения называются в психологии воспоминанием.
Все виды музыкального воспроизведения могут быть непроизвольными и произвольными; происходят логическим или механическим путем, либо на основе ассоциативных связей; осуществляются быстро или медленно, точно или неточно, в различном объеме.

В музыкальной памяти также имеет место процесс узнавания (при повторном прослушивании отдельной темы, группы тем, целых частей, всего произведения в целом; узнавание стиля музыки и по нему автора при обращении к незнакомой музыке – на основе знаний, опыта, традиций) и процесс забывания, как необходимый для нормального развития человеческой психики.

Музыкальная память неотрывна от деятельности внутреннего музыкального слуха. Внутренний слух, естественно, опирается на ранее воспринятые слуховые впечатления и зависит от степени четкости, устойчивости их фиксации. Вместе с тем, музыкальная память функционирует в зависимости от степени произвольности и четкости работы внутреннего слуха. Большое значение имеют задания на припоминание усвоенного материала.

«Внутренний слух – способность представлять музыку в сознании, внутренне слышать и переживать, не исполняя и реально не слушая ее, а узнавая и воспроизводя музыку по памяти, в процессе чтения нот или творческого созидания».

Рассмотрим отношение процессов памяти, и в первую очередь процесса вспоминания, к внутреннему слуху. Как уже говорилось, вспоминание складывается из узнавания и воспроизведения. Воспроизведение происходит по трем направлениям: 

1. вызывание сенсорных образов;

2. выполнение моторного акта

3. свободные ассоциации.

Все три разновидности воспроизведения бывают как внешнеслуховыми (пение и игра), так и внутрислуховыми (внутреннее слышание и пение). Таким образом, внутренний слух представляет собой разновидность процесса вспоминания. Без запоминания и сохранения звуковысотной информации внутренний слух существовать не может. Забывание – естественная и необходимая реакция организма, для внутреннего слуха самая простая и легче всего протекающая реакция.
В музыкальной практике проявляются и все типы общей памяти: слуховой, зрительной (память на нотный текст, на зрительную, зрелищную сторону исполняемой музыки), слухо-зрительный, двигательный (моторная память), слухо-двигательный (память на звучание определенных технических исполнительских пассажей в произведении, память на звучание интервалов в зависимости от растяжения пальцев на инструменте: нередки случаи, когда ученик помогает себе при пении игрой на столе для того, чтобы точнее определить задание на слух).
В процессе формирования и развития музыкальной памяти происходит сложное взаимодействие разных компонентов. Ведущее значение при этом, как показывает опыт, имеют не только слуховая, но также логическая и эмоциональная память.

Фактором, в значительной мере определяющим успешность запоминания, влияющим на эффективность функционирования механизмов человеческой памяти вообще, является активность субъекта при восприятии им тех или иных (в том числе и звуковых) явлений. Известно, что при воспроизведении воспринятого степень этой активности заметно возрастает, превышая (и существенно!) ту, что обычно имеет место при одном лишь восприятии. Иначе говоря, кратчайший и наиболее благодарный путь при запоминании – воспроизведение. Так, еще К.Д.Ушинский пришел к выводу, что активное повторение гораздо действительнее пассивного. Действительно, одно дело просто слушать музыку, другое – исполнять ее голосом или на инструменте. 
Первой стадией работы над музыкальной памятью учащихся является совершенствование качества запоминания слышимой музыки, то есть его скорость и точность. Запоминание – начальный, многокомпонентный и своеобразный процесс выделения, анализа, отбора и синтеза отдельных сторон звучания и законченных его отрывков. Он начинается вместе с восприятием музыки и сопровождает его, принимая различные формы, в зависимости от цели музыкальной деятельности, ее структуры и отношения к ней субъекта

Обратимся к еще одному совету К.Д.Ушинского: «Педагог, желающий что-нибудь запечатлеть в детской памяти, должен позаботиться о том, чтобы как можно больше органов чувств – глаз, ухо, голос, чувство мускульных движений… приняли участие в акте запоминания».
Наблюдения показывают, что при непроизвольном запоминании какой-либо музыки большинство учащихся не в состоянии повторить ее. Чаще всего, спев начальные звуки, они сбиваются, начинают путаться и, в конце концов, останавливаются. Это происходит потому, что при непроизвольном запоминании отсутствует яркое конкретное представление о некогда слышанной музыке. Образ ее запечатлевается непрочно, а поэтому возникаемое в памяти звучание очень смутно и расплывчато, в результате чего редко точно воспроизводится «вслух».

Произвольное запоминание бывает осознанное и механическое. При  механическом запоминании путем внимательного сосредоточенного слушания сочинения, исполняемого несколько раз, запечатлевается весьма конкретный, ясно представляемый точный образ его звучания. При последующем воспроизведении будет возникать его продолжение. Запоминавшийся таким образом отрывок можно воспроизвести голосом, либо где-нибудь услышав его не только узнать, но и если он на этот раз был исполнен неточно, указать даже в каких местах были допущены ошибки, и исправить их, спев правильный вариант.

Качество запоминания определяется скоростью, точностью и прочностью. Скорость и точность запоминания зависят от быстроты и правильности непосредственного воспроизведения учащимися слышимой музыки, то есть от того, после скольких раз они споют сочинение без ошибок. Это достигается путем постепенного сокращения количества исполнения примеров от неограниченного до одного, в редких случаях до двух-трех раз.

В целях концентрации внимания можно разрешить ученикам при прослушивании мотива первое время подпевать его, позже это категорически запрещается.

Прочность запоминания определяется тем, легко ли сбиваются учащиеся, если им сыграть мелодии похожие на данную или нет.

При осознанном запоминании большую роль играют процессы мышления. Восприятие произведения с участием сознания не только способствует более точному и прочному запоминанию, но и облегчает в дальнейшем воспроизведение его голосом.

Однако чтобы сделать более или менее грамотный разбор слышимого, надо обладать некоторыми теоретическими знаниями и умением сравнивать, анализировать и обобщать различные полученные впечатления.

Если непроизвольное и механическое запоминание – естественные (природные) виды памяти, то осознанное запоминание – приобретенное явление. Оно появляется в процессе изучения музыки, совершенствуясь по мере расширения музыкального кругозора и теоретических знаний учащихся. Работа над осознанным запоминанием ведется параллельно с развитием механического запоминания и без последнего существовать не может. Осуществляется она путем чередования неоднократного исполнения данного сочинения с устным разбором и последующим воспроизведением его. Для ускорения процесса  осознанного запоминания следует постепенно сокращать количества исполнения произведения от неограниченного числа до одного –  двух раз.

По количеству проигрываний, необходимому для правильного воспроизведения учащимися данного отрывка, судят о его скорости запоминания.

Рационализировать запоминание музыки, повысить продуктивность этого запоминания, улучшить его качество – таковы насущные задачи педагогики музыкальной памяти, такова проблема в ее собственно дидактическом преломлении.

Второй стадией работы над музыкальной памятью является совершенствование длительности сохранения слышимой учащимися музыки в их сознании.

Деятельность памяти характеризуется не только тем, что можно воспроизвести произведение тотчас же после его прослушивания, но и тем, в течение какого времени оно остается в сознании, то есть скорость его забывания. О степени сохранения слышимой музыки судят по качеству отсроченного воспроизведения ее. Поэтому совершенствование длительного сохранения идет по линии постепенного увеличения промежутка времени между восприятием сочинения и его отсроченным воспроизведением.

Существует два вида отсроченного воспроизведения мелодий: узнавание и пение «вслух». Отсроченным воспроизведением многоголосной музыки является узнавание. Начинать работу с отсроченным воспроизведением следует с совершенствования узнавания учащимися слышанных ими сочинений.
Известно, что узнавание как одноголосных, так и много​голосных   произведений   бывает  полным   и   неполным.   При неполном узнавании мы,   воспринимая вторично какое-либо-сочинение,  чувствуем только знакомость его,   иногда   даже вспоминаем    название,    композитора,    создавшего    его,    но воспроизвести голосом мелодию не сможем.  Даже, если нам сыграют или напоют начало мелодии, мы не можем самостоя​тельно спеть ее продолжение.   При  полном узнавании   мы, услышав   начальные   звуки  какого-либо  произведения,   при повторном исполнении не только скажем название и фамилию композитора, но и самостоятельно споем    мелодию   до конца.
Показателем качества запоминания является полное узнавание учащимися слышанной музыки. По тому, как они узнают выученное произведение, можно судить о качестве их запоминания. Если ученики вспомнят сочинение неполно, то, следовательно, они его уже забыли или начали забывать. Значит, продолжительность сохранения музыки в их сознании меньше того времени, которое прошло от ее запоминания до воспроизведения. Поэтому надо еще поработать над воспро​изведением данного примера. Лишь после того, как все уча​щиеся будут справляться с этой работой, можно несколько увеличить время для отсроченного воспроизведения.
Качество музыкальной памяти определяется не только быстротой и точностью запоминания музыки, а также длительностью сохранения ее в сознании, но и тем, каков объем самой памяти.
Развитие объема музыкальной памяти представляет собой  третью   стадию   работы   над ее совершенствованием. Расширением объема памяти необходимо начинать заниматься уже в первом классе школ параллельно с работой над точностью, быстротой и прочностью запоминания. Объем памяти характеризуется,   во-первых, количеством сочинений,  одновременно сохраняющихся в сознании в течение некоторого времени;   во-вторых, числом тактов произведения   (без  пропусков их),   непосредственно воспроизводимых после одного восприятия его. Выучивая на каждом уроке новые произведения и сохраняя их в своем сознании благодаря тому, что педагог иногда спрашивает какое-либо из них, учащиеся будут постепенно привыкать помнить сразу несколько.
Расширение объема памяти по линии увеличения количества запоминаемых тактов требует специальной тренировки. Начинать ее надо тогда, когда ученики научатся запоминать и сохранять в своем сознании в течение некоторого времени легкие по интонационному, ладовому и метроритмическому строению отрывки. 
Сохранение запечатленного – следующая важная функция памяти. Среди различных форм актуализации запечатленного узнавание наиболее легкий способ воспроизведения: при повторном воздействии музыки выделяются характерные и отличительные признаки, которые сравниваются с запечатленными ранее.
Структура припоминания сложнее, а сам процесс требует значительного напряжения психики: необходимо произвести активный поиск такой музыки, которая отвечает задаче деятельности, цели и содержанию воспроизведения, необходимо выбрать нужную мелодию (гармонию) из огромного числа близких и более отдаленных по звучанию. В процессе такого поиска происходит борьба сходных и близких мелодий, тональностей, построений, образных, ассоциативных и смысловых связей, из которых требуется выбрать единственно верный ответ.
На прочность запоминания также как на временное забывание, оказывают большое влияние другие внешние раздражители или отвлекающее воздействие другой музыки. Новая музыка может привести к временному выпадению прежде запечатленной – ретроактивное торможение, или ослабить запоминание последнего материала – проактивное торможение. Эти процессы интерференции особенно ослабляют следы близкой по смыслу и звучанию музыки.
Память ученика на уроке музыки вовлекается в работу, а, следовательно, так или иначе, совершенствуется в различных видах деятельности. Все  - начиная со слушания музыки и кончая ее сочинением – в той или иной мере затрагивает сферу музыкальной памяти

Хорошая музыкальная память – это быстрое запоминание музыкального произведения, его прочное сохранение и максимально точное воспроизведение даже спустя длительный срок после выучивания. Гигантской музыкальной памятью обладали В.А.Моцарт, Ф.Лист, А.Рубинштейн, С.Рахманинов, А.Тосканини, которые без труда могли удерживать в своей памяти почти всю основную музыкальную литературу.
В утвержденной Министерством культуры программе по сольфеджио сказано: «на уроках по сольфеджио педагог воспитывает у учащихся любовь к народной музыке, творчеству композиторов, развивает их муз. данные (слух, память, ритм), знакомит с теоретическими основами муз. искусства, помогает выявлению и развитию творческих задатков учащихся. Полученные на уроках сольфеджио знания и навыки должны помочь учащемуся в его занятиях на инструменте, по муз. литературе  и по хору».
Программа по сольфеджио включает следующие разделы:

· Вокально-интонационные навыки

· Сольфеджирование и пение с листа

· Воспитание чувства метроритма

· Воспитание муз.восприятия (анализ на слух)

· Муз.диктант

· Воспитание творческих навыков

· Теоретические сведения.

При изучении курса сольфеджио применяются следующие формы занятий: 

1. Пение по нотам

2. Анализ нотного текста и слуховой анализ услышанного

3. Интонационные упражнения

4. Диктант

5. Упражнения на фортепиано
6. Ритмические упражнения.

Любая из перечисленных форм работы может развивать память как кратковременную так и долговременную при условии повторения музыкальных фрагментов на последующих уроках.
Рассмотрим некоторые из них и пути развития музыкальной памяти.

1). Пение по нотам и интонационные упражнения. Этой работе обязательно должен предшествовать анализ нотного текста или слуховой анализ услышанного. Одни мелодии надо предлагать петь по нотам с листа, другие выучить на слух с текстом, предложить спеть с названием звуков и записать.
2). Основные виды музыкального диктанта:

1. нотописание (списывание нот) – как подготовительное упражнение;

2. устный (пение с названием нот после прослушивания);

3. подбирание на фортепиано;

4. графическое изображение мелодической линии;

5. транспонирование;

6. учебный или предварительный (пишется педагогом на доске);

7. запись мелодии по памяти после предварительной записи ее на доске в той же или другой тональности;
8. самостоятельная запись мелодии после предварительного разбора;

9. запись прослушанной мелодии по памяти без предварительного разбора;

10. короткие диктанты-молнии;

11. запись знакомых песен без проигрывания (самодиктант);

12. диктант с настройкой и диктант в произвольной тональности;

13. диктант эскизный, который пишется по частям;

14. диктант с ошибками, который пишется на доске педагогом;

15. ритмический диктант.
Рекомендации:

1. Более эффективным для развития памяти является метод проведения диктанта, заключающийся в том, что учащиеся вначале должны запомнить мелодию, а затем записать ее по памяти;
2. Психология учит, что ученик быстрее и прочнее запоминает то, что ему нравится. Следовательно, надо выбирать художественно полноценный материал.

3.Прежде, чем дети приступят к записи музыкального диктанта, у них необходимо выработать ряд навыков:

· у детей должно быть воспитано внимание;

· дети должны слышать направление мелодии;

· дети должны ощущать разницу между разными длительностями, биение долей, слышать сильные и слабые доли;

· дети должны научиться красиво и правильно писать ноты;
· умение записывать диктант по внутреннему представлению требует предварительной подготовки. Она начинается с устных упражнений. 1).По знаку педагога дети поют знакомую песню то вслух, то про себя. 2).Педагог играет маленькие ритмически оформленные упражнения. Дети должны узнать, из каких звуков сложилась мелодия (начальный звук им назван). 
Большое внимание следует придавать развитию долговременной музыкальной памяти. С этой целью необходимо периодически возвращаться к пройденным песням, к изученным произведениям, спрашивать детей, кто сочинил данную музыку, с какими образами она связана, каков ее смысл и т.п. Обращаясь к пройденным образцам нужно не ограничиваться простым повторением, всегда вносить свежую струю в их образно-смысловое восприятие.

Развитие навыка узнавания некогда слышанной музыки проводится таким образом: сыграв учащимся какое-либо сочинение и убедившись, что они точно восприняли его и прочно запомнили,   следует переключить внимание учеников на другие занятия,  например ритмические игры,  работу над чистотой   интонирования,    правильностью   звукоизвлечения, расширением певческого диапазона и т. д. Когда внимание учащихся будет полностью отвлечено от только что выучен​ной музыки,  надо неожиданно опять исполнить ее и спросить их, что это такое.  Промежуток времени между запоминани​ем и вторичным  восприятием  необходимо постепенно удли​нять.  Вначале ученики могут узнавать произведение пример​но через минут пять - после того, как они познакомились   с ним;  затем можно их спрашивать через минут 10—15, потом лишь в середине урока, далее в конце его;  наконец, на дан​ном занятии не следует вообще возвращаться к выбранному сочинению, а только разучить его с учениками, спросив лишь на следующем уроке, позднее — через одно,   иногда — через два занятия.   В дальнейшем выученную музыку очень полез​но спрашивать,  время от времени,  в течение всего учебного года.  Учащиеся должны подробно рассказать   не только, где и когда  они слышали  произведение,  но  и то,  верно ли  на этот раз оно было исполнено, какие были допущены неточ​ности (конечно, определение правильности исполнения с конкретным указанием сделанных «ошибок» будет зависеть от степени развитости му​зыкального слуха учеников и их опыта в анализе на слух).
Разновидностью данной работы является следующая: ра​зучив с учащимися какое-либо сочинение, через некоторое время сыграть им ряд незнакомых примеров (и среди них недавно выученное) и спросить, все ли они неизвестны ре​бятам. При   этом   вначале  надо   предлагать   произведения, резко контрастирующие по фактуре изложения, гармониям и т.п., а за​тем — несколько напоминающие ранее пройденное    или    являющиеся вариантами его.
Во всех случаях ученики должны точно указать сочинение, которое было выучено.
Можно также сыграть не все произведение целиком, а начальную, конечную или одну из серединных фраз, с тем, чтобы учащиеся назвали, откуда она заимствована и каким построением является. 
Практика показывает, что в результате систематической тренировки над обоими видами отсроченного воспроизведе​ния, можно значительно увеличить продолжительность сохранения в памяти выученного сочинения.
Примерный план урока:
1. Вокально-интонационная работа. Маленькие ритмически оформленные упражнения. Дети должны правильно повторять упражнения точно называя ноты.
2. Разучивание на слух со словами песни «Здравствуй, гостья зима», затем называя ноты. 
Рекомендации:

· педагог требует, чтобы во время пения, или при слушании объяснения, дети смотрели только на него;

·  чтобы начинали и кончали петь одновременно по его знаку;

· по знаку педагога дети поют песню то вслух, то про себя
· дети поют вразбивку и по цепочке.

4. Разучивание одноголосного номера по учебнику. Пение по нотам; анализ. Пение наизусть.
5. Подбор на фортепиано легких песен. Например,  «Маленькая елочка» или «Спят усталые игрушки».
6. Запись знакомых песен по памяти. Например, «Маленькая елочка» или «Едет, едет паровоз», «В траве сидел кузнечик»
7. Диктант с ошибками. Записана на доске песня «Здравствуй, гостья зима». Необходимо найти и устранить ошибки в нотном тексте.
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