Особенности проведения артикуляционной гимнастики 
с младшими дошкольниками


Артикуляционная гимнастика — это совокупность специаль​ных упражнений, направленных на укрепление мышц артикуля​ционного аппарата, развитие силы, подвижности и дифферен​цированное

Звуки речи образуются в результате сложного комплекса движений артикуляционных органов - кинем. Выработка той или иной кинемы открывает возможность освоения тех речевых звуков, которые не могли быть произнесены из-за ее отсутствия. Мы правильно произносим различные звуки, как изолированно, так и в речевом потоке, благодаря силе, хорошей подвижности и дифференцированной работе органов артикуляционного аппарата. Таким образом, произношение звуков речи - это сложный двигательный навык. 

Уже с младенческих дней ребенок проделывает массу разнообразнейших артикуляционно-мимических движений языком, губами, челюстью, сопровождая эти движения диффузными звуками (бормотание, лепет). Такие движения и являются первым этапом в развитии речи ребенка; они играют роль гимнастики органов речи в естественных условиях жизни. Точность, сила и дифференцированность этих движений развиваются у ребенка постепенно. 
          Для четкой артикуляции нужны сильные, упругие и подвижные органы речи - язык, губы, небо. Артикуляция связана с работой многочисленных мышц, в том числе: жевательных, глотательных, мимических. Процесс голосообразования происходит при участии органов дыхания (гортань, трахея, бронхи, легкие, диафрагма, межреберные мышцы). Таким образом, говоря о специальной логопедической гимнастике, следует иметь в виду упражнения многочисленных органов и мышц лица, ротовой полости, плечевого пояса, грудной клетки. 

Артикуляционная гимнастика является основой формирования речевых звуков - фонем - и коррекции нарушений звукопроизношения любой этиологии и патогенеза; она включает упражнения для тренировки подвижности органов артикуляционного аппарата, отработки определенных положений губ, языка, мягкого неба, необходимых для правильного произнесения, как всех звуков, так и каждого звука той или иной группы. 


Цель артикуляционной гимнастики - выработка полноценных движений и определенных положений органов артикуляционного аппарата, необходимых для правильного произношения звуков. 

 
Занятия артикуляционной гимнастикой целесообразно начинать с самого  раннего дошкольного возраста, так как именно с этого периода возможно воздействовать на мыш​цы артикуляционного аппарата ребенка, то есть добиваться их мягкости, эластичности и подвижности и тем самым пре​дупредить возникновение неправильного звукопроизношения.
  
 Как же организовать обучение, чтобы оно было воспри​нято с радостью и интересом даже детьми 2-3 лет?

   
Необходимо посадить детей в удобном месте. Приготовить  для каждого упражнения яркую мягкую игрушку. Уточнить с детьми, где находится язычок и его кончик, губки, зубки, щечки. Далее познакомить малышей с некоторыми упражнениями органов артикуляционного аппарата: губы в улыбке или вытянуты трубочкой, язычок поднят вверх, опу​щен вниз, двигается в стороны и т. д. 
     
Дети выбирать понравившуюся игрушку и начать выполнть задание под речевое сопровождение воспитателя.
игра «веселый зоопарк»
Рыбка
Рыбка ротик открывает,         Дети широко открывают и закрывают рот.
Говорить она желает.
Добрый тигренок
Наш тигренок не кусается,    Дети растягивают губы в широкой улыбке, обнажая сомк​нутые Нам тигренок улыбается.      зубы.

Слоник
Тянет слоник хоботок,          Дети вытягивают губы тру​бочкой.
Так он воду достает.
Киска
Тише, киске нелегко —        Дети, открыв рот, выполняют движения языком вперед- назад.                                                                                                                                                                                     
Она лакает молоко
Любопытный гусь
Шейку вытянул гусак.          Дети вытягивают вперед уз​кий кончик языка.
Вот так, вот так!
Лошадка
К нам лошадка скачет!         Дети щелкают языком, широ​ко открыв рот.
Что же это значит?

Обезьянка
Обезьянка-озорница                      Дети, улыбаясь, произносят «пя-пя-пя», зажимая  губами                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                               Может целый день дразниться!     широкий кончик языка.

Мишка-сладкоежка
Мишка очень любит мед,    Дети, открыв рот, облизыва​ют верхнюю и нижнюю губу.
Он его сейчас слизнет.
Лягушка
На обед себе лягушка.         Дети кончиком языка, стара​ясь поднять его как можно вы​ше, 
Ловит комара и мушку.       касаются верхней губы.
Попугай
Попугай волнистый мой     Дети, открыв рот, выполня​ют движения языком вправо-влево.
Вечно крутит головой!
Панда
Эта пандочка-толстушка    Дети, открыв рот, выполня​ют вибрирующие движения языком, 
Настоящая болтушка!         касаясь верхней губы.
Жираф
У жирафа голова              Дети, широко открыв рот, достают кончиком языка до верхнего 
Достает до потолка:         неба.
Озорной щенок
А щенок по кличке Шарик.        Дети надувают и сдувают щеки.

Все гонял воздушный шарик,     

Толстой лапой Шарик топнул, 

И воздушный шарик лопнул.
Ежик
А у ежика иголки                        Дети дотрагиваются кончиком языка до внутренних
Ох, как колки! Ох, как колки!     сторон правой и левой щеки.
Усталый лосенок
Лосенок высунул язык,                   Дети, открыв рот, улыбаясь, показывают широкий 

Он долго бегать не привык.          расслаб​ленный язык.  

   
При проведении артикуляционной гимнастики, особенно на начальном этапе, воспитатель выполняет упражнения вме​сте с детьми. Каждое повторяется несколько раз. Благоприят​ный эмоциональный фон, столь необходимый на занятиях, достигается похвалой и поощрением занимающихся. Выбирая игрушки, дети сами определяют последовательность заданий и поэтому чувствуют себя самостоятельными и свободными. Благодаря такой организации занятий можно добиться хоро​ших результатов в обучении.  
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