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Статья:   Детская ревность

      Ревность — во многом детское чувство и всегда связано с соперничеством. Чаще всего это соперничество развивается между братьями и сестрами за внимание их родителей. Каждый из них претендует быть первым и единственным у своих родителей. Для первенца появление второго ребенка в семье является серьезным испытанием. Ведь старший ребенок лишается монопольного права на внимание и восхищение родителей. Одинаковый пол детей и небольшая разница в возрасте (2–3 года) увеличивают вероятность появления ревности и соперничества за внимание матери. Однако насколько разовьется эта ревность, зависит от чуткости и внимания родителей.  Очень важно, сколько  любви, заботы и внимания дают родители детям, если ее достаточно можно избежать проблем связанных с ревностью или свести это чувство до минимума. Рекомендации родителям.
      Правило первое. Никогда не сравнивайте своих детей. Не ждите, что один будет похож на другого,  они очень разные. Не позволяйте это делать и окружающим (бабушкам, дедушкам, соседям). Бывает, детей сравнивают, подчеркивая недостатки одного и достоинства другого: «Бери пример с брата!», «Посмотри, какая сестренка послушная!» Это, конечно, усугубляет чувство ревности и враждебности между детьми. Даже близнецы не бывают одинаковыми. Братья  и сестры – разные по внешности, темпераменту, реакции, интересам. То, что не составляет труда для одного, может быть проблемой для другого. Нет смысла сравнивать двух совершенно разных людей.

      Правило второе. Уравнивать детей тоже не нужно.  «Вы оба хороши» «Я люблю вас одинаково!» – одна из худших фраз. Дети не верят этому утверждению, ведь они прекрасно чувствуют, какие они разные. 

 Многие дети однажды спрашивают у родителей, кого же из них любят больше. Это либо  провокация, либо неуверенность в вашей любви.
      Правило третье. Подготовьте ребенка к встрече с братом или сестрой.  Слишком часто родители говорят первенцу, что у него появится товарищ по играм. Ребенок ожидает увидеть такого же мальчика, как он сам, и бывает очень разочарован, даже чувствует себя обманутым, когда ему показывают маленький сверточек с красным пищащим комочком. Ребенок еще больше обижается, когда его предупреждают, что маленькому нельзя делать больно, как будто мало того, что он вовсе и не товарищ по играм. Подготовить ребенка без обмана — значит сделать так, чтобы он точно знал, как будет выглядеть новорожденный и как он станет расти. Покажите ему фотографии того времени, когда он сам был таким крохотным. Покажите других новорожденных, объясните, что он тоже был таким же крошечным, и скажите, что теперь он скоро станет, например, старшим братом.
      Правило четвертое. Хорошо когда у старшего ребенка своя комната, свое пространство. Не заставляйте, не навязывайте ему заботу о младшем,  если видите, что ему это не нравится. В этом случае необходимо обратится за консультацией к детскому психологу. 
      Правило пятое. Посвящайте больше времени старшему ребенку, пока второй ее совсем крошечный,  и много времени у него уходит на сон.
       Правило шестое. Когда дети поссорятся,  остановите  их и не  надо допытываться, из-за чего они повздорили. Винить они будут друг друга. Если ситуация требует наказания, оба наказываются. Самое лучшее,  в подобной ситуации — это как можно меньше вмешиваться в их ссоры. Вопли и слезы детей порой заставляют предполагать, будто происходит нечто ужасное, но на самом деле все обычно бывает не так уж страшно. Дети меньше будут драться, если поймут, что их ссоры на вас не действуют. . Если  вы начнете защищать например, младшего, он сделается пассивнее, будет ждать вашей помощи, а значит, окажется беззащитнее.
      Правило седьмое.  С  каждым ребенком занимайтесь  отдельно. По мере того как дети растут, их интересы и способности все больше различаются. 
       Итак, родители могут умерить ревность и соперничество между братьями и сестрами, научить их  помогать друг другу, стать верными друзьями, способными прийти на помощь друг другу.
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