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Статья «Неблагополучие семьи».

   Мы привыкли, что неблагополучная  семья - это семья имеющая низкий социальный статус, не выполняющая или частично выполняющая семейные функции. В такой семье  ребенок испытывает дискомфорт, стресс, пренебрежение со стороны взрослых, подвергается насилию или жестокому обращению.  Чаще взрослые  не занимаются их воспитанием,  ведут аморальный образ жизни, занимаются эксплуатацией детей, бросают детей, запугивают их. Семейное неблагополу​чие порождает массу проблем в поведении детей, их развитии, образе жизни и приводит к нарушению жизненных и семейных ценностей. 

Конфликтные и педагогически несостоятельные семьи косвенно оказывают десоциализирующее влияние на детей и подростков. В этих семьях мы можем увидеть следующие негативные проявления - расхождение представлений членов семьи о значимости ведущих семейных ценностей, потребительское отношение к семье, неуважительные отношения и низкая психологическая культура родителей, неумение преодолевать возникающие трудности.

Классификации неблагополучной семьи

Конфликтные семьи.  Члены семьи не обучены конструктивному общению, им не известны способы выхода их конфликтах ситуаций.  В такой семье игнорируются интересы другого, их настроение, привычки и предпочтения, межличностные отношения разрушительны. 
Педагогическая запущенность. Родители в таких семьях не имеют необходимых знаний для воспитания ребенка. Их воспитательная модель строится на основе воспоминаний о своем детстве,  противоречащие естественному процессу развития личности ребенка.  Например, «  Нас  же били, на нас кричали …, ничего с ним не случиться переживет, обойдется…» « Нечего их баловать…» У таких родителей нет  ясной цели и  программы  по воспитанию. Дети не приучаются к режиму дня, отсутствуют психологические границы «свое, чужое», имеют  узкий кругозор об окружающем мире. 
 Аморальное поведение родителей. Образ жизни родителей предполагает нарушение   элементарных нормам и правил поведения, безнравственность, пьянство. Дети в таких семьях становится свидетелями агрессивных взаимоотношений.  Главной особенностью таких семей является несоответствие жилищно-бытовых условий элементарным санитарно-гигиеническим требованиям, неудовлетворение базисных потребностей ребенка.
«Благополучная семья»  с не  благополучными детьми. 
Детей в такой семье  трудно чем-то заинтересовать, чем-то увлечь, у них снижен самоконтроль и ответственность, рассеяно внимание, часто они скучают, не зная, чем себя занять,  спасение компьютер. С общепринятой точки зрения, семьи, в которых растут эти дети, являются благополучными. Высокий уровень образования у родителей,  высокий уровень дохода, часто это полные семьи. Родители в этих семьях могут вести здоровый образ жизни, иметь позитивную социальную ориентацию, но в связи с различными социально-психологическими и психолого-педагогическими затруднениями внутрисемейного характера утратить свое влияние на детей. 

Тогда, отсутствует общая у детей и родителей «картина мира», они живут в «параллельных мирах». Дети не включены в семейную жизнь, лишены необходимости что-то делать в доме и для других членов семьи, ответственность переложена на других (например, няню, бабушку),  а дети  привыкли что их «обслуживают»  поэтому им  скучно. У детей нет совместной деятельности с родителями Например,  уроки дети делают с репетиторами.  Слишком сильная опека или много  восхищений, другим не хватает  тактильного контакта (поцелуя и объятия), а кто-то перегружен интеллектуально, родители не учитывают  индивидуальные особенности ребенка. Кроме этого наличие собственных неразрешимых психологических проблем у родителей,  их повышенная тревожность, не адекватная  самооценка  затрудняют  выполнение ими родительских ролей. Это приводит к формированию у ребенка чувства собственной ненужности и малоценности, лени  и  непониманию со стороны самых близких людей. 
В результате дефекта семейного воспитания  деформированная личность, наступает духовная деградация, которая ведет к потере всех нравственных и моральных принципов, отсутствие личностного развития, потери святости и нарушению мировоззрения.
      Дети из таких неблагополучных семей сталкиваются с множеством психологических и социальных проблем, что затрудняет процесс их социализации и адаптации. Для таких детей характерны: заниженная самооценка, замкнутость, отсутствие общности с другими людьми, повышенная степень тревоги, ощущение нестабильности, чувство незащищенности среди близких людей, быстрое взросление по сравнению с детьми из благополучных семей.

      Асоциальные семьи – семьи, с которыми взаимодействие протекает наиболее трудоемко и состояние которых нуждается в коренных изменениях. В этих семьях, где родители ведут аморальный, противоправный образ жизни и жилищно-бытовые условия не отвечают элементарным санитарно-гигиеническим требованиям, а воспитанием детей, как правило, никто не занимается, дети оказываются безнадзорными, полуголодными, отстают в развитии, становятся жертвами насилия. 
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