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Цель: Систематизировать и обобщить знания педагогов о хохломской росписи, стимулировать творческую активность в процессе росписи доски.
Здравствуйте, дорогие, гости! 

Я очень рада видеть вас

В этом зале, в этот час.

Здесь вы узнаете много полезного,

Уже увидели много интересного.

О народном  промысле  пойдет наш сказ

Мы выставку оформили для вас.

Сами умельцами сможете стать

В мире прекрасного побывать.
Как  богата наша Россия – своими полями, лесами, горами, полноводными реками, прозрачными озерами и драгоценными камнями. Но самым бесценным и дорогим, чем владеет наша Россия, является наш народ! В каком бы уголке мы не оказались, везде встретишь чудо-мастеров, прославляющих красоту нашей земли. 

Посмотрите, здесь собраны игрушки и посуда. Они не простые, их сделали русские мастера из Городца, Гжели и Хохломы. 

Посмотрите! 
Эти вещи нынче

В гости к нам пришли,

Чтоб поведать нам секреты

Древней, чудной красоты.

Чтоб ввести нас в мир России

Мир преданий и добра

Чтоб сказать, что есть в России

Чудо – люди – мастера!
Теоретическая часть.

А сейчас я  подробнее хочу остановиться на деревянных изделиях из Нижегородской области.

Очень давно, в Нижегородском Заволжье, зародился обычай украшать деревянную посуду росписью. В этом лесном краю почти все делалось из дерева. Вся территория края представляла собой как бы одну разбросанную по сотням деревень мастерскую. Жители, будто сговорившись, поделили между собой все виды производства деревянных изделий. У каждой группы деревень был центр - крупное торговое село, куда крестьяне каждую неделю приезжали на базар сбывать выработанную продукцию. Деревни, где точили и окрашивали деревянную посуду, находились вокруг большого торгового села Хохлома, давшего название всему искусству росписи. Именно отсюда разлетались жар-птицами чашки да ложки по всей земле. Когда у купца спрашивали: «Откуда такое диво?», он с гордостью отвечал: «Из Хохломы». Так и повелось: Хохлома да Хохлома. Вот и по сей день, расписную посуду хохломской зовут. 

Но прежде чем посуда попадала в руки купцов, ее изготовляли «золотые» руки мастеров. Как придумали мастера окрашивать деревянную посуду в золотистый цвет без применения золота? Это до сих пор остается загадкой даже для специалистов. Но отработанный веками процесс и сейчас превращает обычное белое дерево в блестящее золотом изделие. 
В настоящее время у хохломской росписи два центра – город Семенов, где находятся фабрики «Хохломская роспись» и «Семеновская роспись», и село Семино Ковернинского района, где работает предприятие «Хохломской художник».

В чем же секрет красочной хохломской посуды? Как ее делают? 
Оказывается это совсем непросто. Хохломские изделия изготавливают из липы, березы, ольхи, осины. Перед использованием древесину предварительно выдерживают на открытом воздухе не менее года.

1. Затем деревянное изделие покрывают жидким раствором глины «вапы». Глина закрывает поры дерева, создает водонепроницаемый слой.

2. После этого изделия смачивают сырым льняным маслом и хорошо просушивают. Затем покрывают олифой и снова просушивают, повторяя эту операцию 3-4 раза.
3. Следующий этап - лужение. Изделие покрывают полудой: порошок олова или алюминия втирается тампоном в изделие. Изделия становятся гладкими, блестящими и напоминают металлические.

4. И только теперь за работу берётся красильщик (человек, который наносит узор). Роспись наносится масляными красками. Все элементы росписи выполняют сразу кистью, без предварительного рисунка карандашом.

А кисточки для работы мастера делают из хвоста белки.

Хохломские изделия украшает растительный узор, в основу которого легли стебли-завитки. Постепенно их украшает пушистая травка (если по две травинки – «сестрички», если по три – кустики),  вплетаются изображения цветов, спелых ягод (смородина, клубничка, крыжовник, вишня), листиков. 
В этих элементах узора отражается красота русской природы, родного края, преобразованная в фантастические образы и олицетворяющая плодородную неиссякаемую силу Земли и то, что эта сила дает человеку: 
богатство, благополучие и счастье.

В узор включают изображения птиц и рыбок. Хохломская роспись выполняется от руки кистью без предварительной прорисовки карандашом. Роспись мастер наносит быстро, с маху. Узор тесно связан с формой и величиной изделия, его назначением. Мелкий узор – на небольших предметах (ложках), крупный – на столах, стульях, декоративных панно.
Хохломская роспись делится на два основных вида – «верховое письмо» и роспись «под фон». При технике «верхового письма» рисунок выводится по блестящей поверхности. При росписи «под фон» фон закрашивается, а золотым остается сам узор. Роспись праздничная, нарядная, а декоративность достигается красным, желтым (золотым), черным цветом. Зеленый цвет вводится осторожно, он как бы в тени, не бросается в глаза, но заполняет пространство, создавая мягкий переход к фону. 
Символика верховой росписи.
Светоносная небесная сила символизируется золотом фона, словно омывающим узоры росписи. Красный цвет олицетворяет Солнце, Огонь, а значит, свет, тепло, жизнь. В русской традиции красный цвет является синонимом понятия «Прекрасное».

5. Расписанное и просушенное изделие покрывают масляным лаком (раньше покрывали олифой) и ставят в печь для «каления». Под воздействием температуры лак желтеет. Тогда и появляется этот восхитительный медово-золотой цвет. Так возникло словосочетание «Золотая Хохлома». Хохломская посуда не только красива, но и прочна. Ее применяют так же, как и любую другую. По словам мастеров, такая посуда не боится ни жары, ни стужи, хорошо моется, долго служит, по нарядности соперничает с золотой, а по цене доступна всем.
Роспись хохломская словно колдовская

В сказочную песню просится сама.

И нигде на свете нет таких соцветий

Всех чудес чудесней наша хохлома!

Практическая часть.
А теперь переходим к практической части. Я предлагаю вам расписать разделочную доску по мотивам хохломской росписи в технике «верховая роспись».
Для вас на столах приготовлены:

1) Доски, предварительно зашкуренные и покрытые золотистым фоном. 

2) Колеры четырех цветов (чёрный, зелёный, красный, жёлтый).

3) Кисти беличьи №1 и №2

4) Готовые композиции из цветов, листьев и плодов, составленные на кальке.
5) Карандаши, ватные палочки.
Вы можете составить свою композицию  прямо на доске или воспользоваться готовой, предварительно переведя ее с кальки  на доску. Если вы уверены в своих силах, можете работу выполнять сразу все кистью.
Не забудьте оставить рамку 1 см.
Выполнение узора. Здесь уместно предложить несколько схем работы. Первый вариант – рисование орнамента по композиционным частям, например, от главного элемента к второстепенным (завиток, ягодка, цветы, листья, кустики, травка).
Другой способ – роспись по цветам: сначала все красные объекты, потом черные, затем желтые и зеленые. 
Также можно выбрать последовательность использования разных по толщине кистей, то есть сначала большой делаете крупные детали, потом средние и, наконец, тоненькой прорисовываете мелкий декор.
После высыхания доску покроете  прозрачным лаком и работа готова. Хохломскую роспись может освоить каждый, было бы желание и любовь к красоте природной. Поэтапное рисование на поверхности любого предмета поможет превратить его в настоящий шедевр.
Учитесь, тренируйтесь, радуйте себя, родственников и друзей прекрасными подарками ручной работы.
