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Современные родители в большинстве своем люди грамотные, осведомленные и, конечно, хорошо знающие, как им надо воспитывать своих собственных детей. Поэтому позиция наставления и простой пропаганды педагогических знаний сегодня вряд ли принесет положительные результаты. 
Гораздо эффективнее будут:
· создание атмосферы взаимопомощи и поддержки семьи в сложных педагогических ситуациях,
· заинтересованность педагогов и специалистов детского сада разобраться в проблемах семьи и искреннее желание помочь.
Главная цель педагогов дошкольного учреждения – профессионально помочь семье в воспитании детей, при этом, не подменяя ее, а дополняя и обеспечивая
Сегодня можно с уверенностью сказать, что использование разнообразных форм работы с родителями даёт определенные результаты: родители в нашей группе из «зрителей» и «наблюдателей» постепенно становятся активными участниками и помощниками воспитателей, создаётся атмосфера взаимоуважения. Родители  проявляют искренний интерес к жизни группы, учатся выражать восхищение результатами и продуктами детской деятельности, эмоционально поддерживать своего ребенка.
Сближению детей, родителей и воспитателей способствует такая форма работы, при которой каждый родитель становится активным участником образовательных отношений – «Гость группы». Эта форма совместной проектной деятельности педагогов, родителей и детей способствует сплочению коллектива родителей, дает возможность познакомиться и узнать интересы других семей, создает положительный эмоциональный комфорт в группе. Дети начинают воспринимать родителей по-новому, т.к. родитель, участвующий во всех делах, старается понять чувства ребенка, его деятельность, его точку зрения.
      Безусловно, такое направление в работе с родителями остаётся самым привлекательным, востребованным, полезным. Это объясняется тем, что любое совместное мероприятие позволяет родителям: увидеть изнутри проблемы своего ребенка, трудности во взаимоотношениях; апробировать разные подходы; посмотреть, как это делают другие, то есть приобрести опыт взаимодействия не только со своим ребенком, но и с родительской общественностью в целом.
Родители так же принимают активное участие в соревнованиях и развлечениях, которые проводятся в рамках ДОУ.
Наши родители активно участвуют в совместных выставках творческих работ: таких как -  «Сказка для мамы» (в фойе д\с) и «Золотые руки моей мамы» (в раздевалке группы),
Выставки, как правило, демонстрируют результаты совместной деятельности родителей и детей. Это важный момент в построении взаимоотношений между ребёнком и родителем и значимый для воспитателя (повышение активности родителей в жизни группы, один из показателей комфортности внутрисемейных отношений). Участие семей в конкурсах на лучший рисунок, поделку из природного материала, не только обогащает семейный досуг, но и объединяет детей и взрослых в общих делах. Чтобы привлечь родителей к участию в конкурсах, выставках заранее вывешиваем  интригующее, яркое сообщение. Они не остаются равнодушными: собирают рисунки, фотографии, готовят вместе с детьми интересные поделки. 
Важно, что в процессе ознакомления с работами других участников выставки родители проявляют особую активность, подолгу рассматривают поделки вместе с детьми, обсуждают разнообразие творческих выдумок.
Сегодня применение информационно-коммуникационных технологий в образовательном процессе – это одно из приоритетных направлений в системе образования, позволяющее не только повысить качество обучения, но и достичь нового уровня взаимодействия между участниками образовательных отношений на всех этапах сотрудничества с детьми и родителями.
Современной ритм жизни диктует родителям нехватку времени, это проявляется в том, что они мало обращают внимание на информационные папки-передвижки в группах, редко замечают объявления, пока не акцентируешь их внимание. Но, несмотря на свою занятость, у каждого родителя найдется время проверить электронную почту, заглянуть на страничку нашей группы в Интернет - сообществах (vk.com) в поисках новостей, полезной информации и фотоотчетов с мероприятий.
Наличие такой группы в Интернет – ресурсах, предоставляет родителям возможность оперативного получения информации о жизни ДОУ, группы, расписании занятий, о проводимых мероприятиях, праздниках, развлечениях. С этой странички родители могут получить информацию о методах здоровьесбережения детей, их безопасности, правилах поведения ребенка в семье и в обществе, полезные советы по обучению и воспитанию дошкольников. Обязательным является наличие контактов, чтобы родители могли оставлять свои отзывы, комментарии, вопросы. Также активной формой является гостевая книга, опрос, возможность оставлять комментарии – т.е. родитель может не только читать информацию, но и общаться с воспитателями и друг с другом.
Одним из трендовых направлений в работе с родителями является оформление портфолио достижений детей. Хочется обратить особое внимание на то, с какой любовью оформляют родители и педагоги портфолио детей. Каждое портфолио не похоже на другие, оформлено эстетично, с любовью и подчеркивает индивидуальность каждого ребенка.
Мы не останавливаемся  на достигнутом, и продолжаем искать новые пути сотрудничества с родителями. Ведь у нас одна цель – воспитывать будущих созидателей жизни. Каков человек – таков мир, который он создает вокруг себя. Хочется верить, что наши дети, когда вырастут, будут любить и оберегать своих близких.

Благодарим за внимание!

