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[bookmark: _Hlk119481116]              Технология «Лэпбук» как средство речевого развития дошкольников.

   В современном дошкольном образовании развитие речи рассматривается как одна из основ воспитания и обучения детей. Сегодня педагоги всё больше предпочтение отдают практическим методам обучения, ведь когда ребёнок сам взаимодействует с объектами, он лучше познаёт окружающий мир. Поэтому педагогу стоит обратить внимание на  интерактивное пособие — лэпбук по развитию речи. На сегодняшний день лэпбук не совершенно новое, но, тем не менее, интересное и незаменимое методическое пособие. 
   Лэпбук (lapbook) в дословном переводе с английского языка значит «наколенная книга». Лэпбук-это тематическая или интерактивная папка с кармашками, дверками, окошками, подвижными деталями, которые дают возможность размещать информацию на любую тему. Он соответствует основным характеристикам партнерской деятельности взрослого с детьми, помогает мне включаться в совместную деятельность наравне с детьми, каждый ребенок работает в своем темпе, тем самым у него появляется возможность проявить себя. Данное пособие активизирует у детей речевую и познавательную активность, помогает детям лучше понять, запомнить и поделиться информацией, расширяет и закрепляет знания по определенной теме, способствует расширению и активизации словаря детей. Его можно использовать по разным образовательным областям.
    Таким образом, можно сказать, что лэпбук — это собирательный образ плаката, книги и раздаточного материла, который отвечает требованиям ФГОС. С его помощью можно проводить как индивидуальную работу, так и подгрупповую: используя на познавательных занятиях, и для развития детской речи (работа со стихами, загадками, скороговорками, пальчиковыми играми и т. д.). Технология лэпбук это современный подход к организации работы по познавательному, коммуникативному, творческому и речевому развитию, который позволяет заинтересовать детей, сделать работу воспитателя более продуктивной. В свободное время лэпбук является незаменимым средством для индивидуальной работы.
   Предлагать ребятам лэпбук по развитию речи можно уже в раннем дошкольном возрасте. Только в раннем младшем и среднем дошкольном возрасте воспитатель сам обращает внимание малышей на пособие, занимается с ними по нему. Старшие же дошкольники могут заниматься с интерактивной папкой самостоятельно. Она постоянно должна быть в зоне доступа детей, дополняться интересным материалом. 
   Для младших дошкольников интерактивные книжки создаются наиболее яркие, привлекающие внимание ребёнка, прочные и добротные. Так, например, сенсорная книжка развивает у малышей, как сенсорные навыки, так и их пассивную и активную речь (закрепляют названия геометрических фигур, цвет, размер, длину, ширину предметов, подбирают и соотносят предметы, развивают мелкую моторике пальцев рук и т.п.). Данную книжку можно использовать в играх детей начиная с раннего возраста и до старшего дошкольного возраста, усложняя задания в счёте и умении рассказывать и описывать предметы.
   В «Сенсорной книжке» представлены такие игры как, «Фигуры», «Повтори узор», «Какого цвета?», «Сварим суп», «Сварим компот», «Черепашка», «Красивые бусы», «Пирамидка», «Радуга», «Пузыри», «Зайчики», «Сенсорные вкладыши».
[bookmark: _Hlk119474958]   Так, при ознакомлении дошкольников с миром природы, используют   по развитию речи: «Времена года». В таком лэпбуке собрана информация о том, какие изменения происходят в жизни людей, животных, растений в определённое время года. Дети, выполняя задания и знакомясь с различными заданиями, узнают: о приметах, о птицах, животных, о том, чем занимаются люди. Рассматривая сюжетные картинки, дети могут упражняться в составлении предложений, мини-рассказов, чтении стихов, отгадывании загадок.
   При ознакомлении дошкольников с родным краем «Республика Коми-наш любимый край» ребята узнают с помощью лэпбука заповедные места РК, достопримечательности столицы РК, о птицах и растениях родного края, о проживающих народах в РК, об элементах коми орнамента и пр. Дошкольники, используя предложенные картинки, открытки могут составлять мини-рассказы о родном края, как с помощью педагога, так и самостоятельно.
  Лэпбук могут использовать в своей профессиональной деятельности не только воспитатели, но и педагоги-специалисты в индивидуальной работе с воспитанниками. Так, например, руководитель изобразительной деятельности, как и воспитатель, могут знакомить ребят с народным декоративно-прикладным искусством. Лэпбук «Городецкие узоры» знакомит ребят с младшего возраста с элементами растительной росписи. Не прибегая к рисованию, ребята сначала учатся составлять узоры, композиции с помощью бумажных элементов, подготовленных педагогом, проговаривая названия элементов, их цвета и пр.. В задании «Найди заплатку для коврика» ребята видят красочность Городецкой росписи, могут рассмотреть и рассказать об используемых элементах росписи, а также соотнести форму заплатки с отверстием. В старшем дошкольном возрасте, с помощью предложенных карточек ребята самостоятельно могут рассказывать о народном искусстве, опираясь на предложенные образцы.
   Для индивидуальной и подгрупповой работы в определённой образовательной области можно использовать интерактивную книжку по возрастам, вложив задания от младшего до старшего дошкольного возраста. Ребята в соответствии со своими возможностями могут выбрать задание для деятельности. Так непринуждённо можно найти индивидуальный подход к каждому ребёнку, опираясь на инклюзивное образование в ДОО. 
  Интерактивная книжка «Малыши-карандаши» знакомит детей с буквами, алфавитом, звуками родного языка. В книге подобраны задания как на развитие речи дошкольника, так и на познавательное развитие детей. Ребята могут рассказать о профессиях и эмоциях людей, противоположностях, частях суток, об окружающем мире.
  Лэпбук по развитию речи «Волшебная страна» развивает способность детей к пересказу и составлению сказок, рассказов. С помощью сказки-игры «Колобок» дети младшего дошкольного возраста запоминают развитие сюжета, могут самостоятельно рассказывать сказку, опираясь на карточки. Дети старшего дошкольного возраста могут составлять творческие рассказы, ставить дорожки для колобка разной длины, ширины, извилистости и т.п., проговаривая в своём рассказе по какой дорожке побежал главный герой русской народной сказки. В игре «Придумай историю» драматизация сказок, собственных историй происходит с помощью картинок-животных, закреплённых на палочке (берутся уже более сложные произведения согласно возрасту). Старшие дошкольники отгадывают загадки и ребусы.
   Безусловно, лэпбук — это не просто красивая поделка для украшения группы. Это бесценный обучающий материал по развитию речи. Можно сделать лэпбук в виде книжки на пружинке (наподобие перекидного календаря), в виде книги, в виде книжки-раскладушки и т.п.
Лэпбук для детей - это красочная интерактивная папка, хранящая в себе секреты. Дошкольникам в свободное время хочется её рассматривать и изучать снова и снова. Незаметно для самих детей пособие побуждает их к речевому развитию, коммуникативному взаимодействию с ровесниками и взрослыми.
Развитие речи в детском саду осуществляется в самых разных видах деятельности и в разных формах. Современный подход к организации данной работы, в частности использование лэпбука, позволит заинтересовать детей, систематизировать их знания, превратить обучение в увлекательный процесс. Заниматься с такими пособием вполне можно и дома. Пользуясь лэпбуком ребенок обязательно научатся самостоятельно познавать и собирать информацию. Лэпбук –это эффективная технология дошкольного образования, и интересный и полезный «инструмент» в совместной работе воспитателя и детей. 
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