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Введение
Известно, что музыка открывает сердца, особенно детские. Необходимо организовать музыкальное воспитание дошкольников так, чтобы учитывать их возрастные особенности, задачи всестороннего развития и специфику музыкального искусства. Поэтому содержание работы музыкального руководителя должно соответствовать ФГОС ДО. А план организации всех видов деятельности строится с учётом следующих  целевых ориентиров:
· Ребёнок проявляет инициативность и самостоятельность

· Ребёнок уверен в своих силах, открыт внешнему миру, положительно относится к себе и к другим

· Ребенок обладает развитым воображением, которое реализуется в разных видах деятельности

· Умеет подчиняться разным правилам и социальным нормам;

· Творческие способности ребенка также проявляются в рисовании, придумывании сказок, танцах, пении и т.п.

· У ребенка развита крупная и мелкая моторика.

· Ребенок способен к волевым усилиям в разных видах деятельности;

· Ребенок проявляет любознательность. Склонен наблюдать и экспериментировать. Способен к принятию собственных решений.

В данной работе представлены основные виды организации образовательной деятельности по музыкальному воспитанию детей, содержание которых направлено на познавательное, речевое, социально – коммуникативное и художественно – эстетическое развитие, физическое развитие. А также  формирование эмоциональной отзывчивости, певческих навыков, чувства ритма, выразительности движений и песенного творчества дошкольников.
Содержание модели
	Слайды
	Комментарии
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	Цель: способствовать привитию навыка пения без напряжения, подводить к устойчивому навыку точного интонирования на одном звуке
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	Цель: формировать умение исполнять танцевальные движения, в пении добиваться ровного звучания, избегая крикливости, учить протягивать долгие слоги.
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	Цель: приобщать детей к праздничным традициям русского народа;
воспитывать гуманизм через приобщение к истокам русской народной культуры;
обеспечить положительный психо –эмоциональный настрой;
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	Цель: учить импровизировать в передаче музыкальных игровых образов; активно и доброжелательно взаимодействовать со сверстниками в музыкальной игре.
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	Учить узнавать знакомое произведение по фрагменту;
учить слышать средства музыкальной выразительности
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	Цель: учить водить хоровод, держа ровность круга, закреплять навыки самостоятельной реакции на начало и конец музыки.
Учить менять движения с различным характером музыки.
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	Цель: совершенствовать умение различать звучание музыкальных игрушек; знакомить с новыми музыкальными инструментами;
учить передавать звуки различной долготы на музыкальных инструментах; 
учить ансамблевой игре
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	Цель: учить самостоятельно выбирать средства выразительности для передачи игрового образа, выполнять образные действия.
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	Цель: учить наигрывать простейшие мелодии; знакомить с новыми инструментами;
учить слаженной игре на музыкальных инструментах, играть в ансамбле; знакомить с основными средствами музыкальной выразительности (ритм, темп, динамика);

эмоционально отзываться на музыку 
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	Цель: эмоционально отзываться на музыку контрастного характера ; уметь слушать и высказываться о характере песни, пьесы; обозначать эмоциональную окраску музыки разнообразными определениями; различать долгие и короткие звуки; уметь прохлопать ритмический рисунок песни
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	Цель: ритмично и выразительно двигаться, самостоятельно реагировать сменой движений на смену динамики, регистра, координировать свои движения с партнером, двигаться не напрягая рук и ног; самостоятельно перестраиваться
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	Цель: петь естественным голосом без напряжения, чисто интонировать в удобном диапазоне, скачкообразным и с поступенным развитием мелодии; 

Слышать вступление, начинать петь вместе со взрослым и самостоятельно; петь слаженно, выразительно, чётко произносить текст.
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	Цель: проявлять творчество, воображение, фантазию в передаче музыкальных образов; самостоятельно выбирать способы действий: походку, жест, мимику, движения.
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	Цель: формировать умение дать оценку своего пения, а не только пения  других детей.
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	Цель: воспитание духовности и патриотизма через приобщение дошкольников к традициям отечественной музыки и  знакомство с лучшими образцами музыкальной культуры.


Выводы
В современном обществе, в век информатики, резко повысился социальный престиж интеллекта. Все педагогические установки направлены в первую очередь, на развитие мышления. Актуальной проблемой стало то, что эмоционально-духовная сущность ребёнка переходит во вторичную ценность. Дети быстрее решают логические задачи, но, к сожалению, значительно реже восхищаются и сопереживают, всё чаще они проявляют равнодушие и чёрствость. У некоторых дошкольников можно наблюдать страхи, срывы, заторможенность, а у других, наоборот, развязность и суетливость. Самый короткий путь эмоционального раскрепощения ребёнка, снятия зажатости, обучения чувствованию и художественному воображению - это путь через игру, фантазирование, творчество.

Музыкально-игровая деятельность – это феномен творческой активности детей, реализующий многие психические функции, важные для целостного развития личности ребенка. Закрепленные в раннем детстве, творческие и эмоциональные проявления ведут к возникновению относительно устойчивых форм поведения, к формированию характера, формированию радостного отношения к жизни, эмоционально положительного самоощущения. Именно поэтому музыкальные игры представляются эффективным средством развития  творческой и разносторонней личности дошкольника.
Детям  необходимо  творить  и  переживать,  чтобы  понимать.  Чтобы  сделать  музыку  своим  личным  опытом,  надо «пребывать  в  ней» -  петь,  играть  на  инструментах,  танцевать,  самому  придумывать  и  изменять,  сочинять,  переживая  при этом  чувство  восторга  и  удовольствия.
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